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Az északkoreai csapattok 
nagy gyorsasággal nyomulnak előre

Truman sserint a koreai csata utolsó ütkexete még nem dőlt el 
Nyugtalanság a Távolkeleten

Tokió, (UP). Az 50 ezer katoná­
éi és 100 tankból átló kommu­
nista haderő nyomására az ame­
rikai csapatok az arcvonal tel­
jes hosszában visszavonulóban van 
nak. A kommunisták legalább 25 
mérföldnyire vetették vissza az 
Amerikaiakat.

A kommunista győzelem veszé­
lyes helyzetbe sodorta azt a vas­
útvonalat, amely Pusan, koreai ki­
kötővárost a fronttal összeköti.

Az északi csapatok a Szöultól 
délre fekvő körzetben megtámad­
ták és kiverték védelmi állásaik­
ból az amerikaiakat. Ennek során 
elérték a stratégiai szempontból 
fontos Pyongtaek várost, amely a 
folyó déli partján fekszik. Az ame­
rikai csapatok alig néhány órává* 
hogy elfoglalták megerősített ál­
lásaikat, a nagy nyomás követ­
keztében kénytelenek voltak vissza 
vonulnj. A Mac Arthur tábornok 
főhadiszálásán kiadott jelentés 
szerint a kommunista haderők a 
birtokukban lévő Szuvonból 11 
mérföldnyire haladtak előre déli 
irányba. Támadásuk legközelebbi 
célja Osan.

A jelentés hozzáfűzi, hogy ve­
szély fenyegeti az előretolt állá­
sokban lévő amerikai egységeket, 
amelyek néhány mérföldnyire van­
nak Pyongtaektől délre, — körül­
belül 50 mérföldnyire Délkorea 
ideiglenes fővárosától, Chungjutót.

A jelentés közli, hogy a délko­

reai erők még birtokukban tart­
ják Chungju városát, amely 47 
mérföldnyire fekszik Pyng-Teak- 
tól keletre és amely a lógfoútosabb 
csomópont Pusan kikötő és a 
front között.

Tokio, (AFP). A pyongyangi rá­
dió jelentése szerint tegnap dél­
után 50 amerikai katona esett ha­
difogságba és 150 pedig megsebe 
sült a Szuvontól délre folyó ütkö­
zet során.

Az amerikai főhadiszállás 
— optimista

Amerikai főhadiszállás Koreában
(AFP). Hivatalosan jelentik, hogy 
az Egyesült Államok haderőinek 
sikerült az első 48 órában 25—35 
északkoreai páncélkocsit megsem­
misíteni.

Számítások szerint a Délkoreá- 
ban tevékenykedő északkoreai 
haderőknek 160—170 tankja és 
gépfegyverkocsija van. Az észak- 
koreaiak, páncélosegységeik egy­
ötödrészét elvesztették. A hadi te­
vékenység megkezdése óta az ame­
rikai repülők 19—25 északkoreai 
repülőgépet lőttek le. A haditudó­
sítók jelentése szerint, az amerikai 
főhadiszálláson derülátó légkor 
uralkodik.

Az amerikai haderők koreai fő­
hadiszállásának későbbi jelentése 
szerint a 37-ik szélességi foktól 13 
kilométernyire északra elterülő 
frontszakaSz „megszilárdult".

Truman : „A koreai háború 
utolso ütközete még nem dőlt el”

New-York (UP). — A csütör­
töki szokásod heti sajtóértekezle­
ten Truman elnök kijelentette, 
hogy a koreai háború utolsó üt­
közete még nem dőlt el. Truman 
elnöknek ez a nyilatkozata az 
amerikai népnek szólt s nyilván­
való célja az amerikai haderők­
nek koreai vissza vonulása által 
felkavart kedélyek megnyugtatá­
sa.

Truman elnök hozzáfűzte még, 
hiszi, hogy a kommunista betola­
kodó erőket — pillanatnyi sike­
reik ellenére is — le fogják törni.

Ujabh dollármilliók 
fegyverekre

Washington (UP). — Az ame 
rikai szenátus költségvetési bi­
zottsága csütörtökön 1,222.500.000 
dollárt szavazott meg a külföldi 
államok katonai megsegítése cél 
jából. Illetékes körök ezzel kap­
csolatban megjegyzik, hogy eb­
ből az összegből Délkorea kato­
nai megsegítésére 10 millió dől 
lárt irányoztak elő. Amennyiben 
Truman elnök kérni fogja, ezt az

összeget 200 millió dollárra fog­
ják felemelni.

A katonai költségvetés e téte­
leit néhány nappal azután sza­
vazták meg, hogy az amerikai 
szenátus egyhangúlag felhatalma­
zást adott a kormánynak, foly­
tassa a külföldi államoknak adott 
katonai segítséget.

Amerika nem mozgósít 

Washington (AFP). — Truman

elnök, aki szoros kapcsolatban 
van Stuart Symingtonnai, az ame 
rikai ipari mozgósítási terv veze­
tőjével, kijelentette, -hogy ezido- 
szerint nincs szó sem tartaléko­
sok. sem pedig az Egyesült Álla­
mok nemzeti gárdájának behívá­
sáról. Truman elnök azt is kije­
lentette, hogy jelenleg nincs szán­
dékában további katonai hitelek 
megszavazását kérni a kongresz- 
szustól.

Truman elnök élesen kikelt az 
amerikai vasutassztrájk ellen és 
drakonikus rendszabályok foga­
natosítását jelentette be.

A moszkvai angol követ 
GíOiüiküiiai

Moszkva (UP). — >A moszkvai 
angol követség jelentése szerint 
Sir David Kelly, moszkvai angol 
nagykövet csütörtökön találko­
zott Andre Gromiko szovjet kül­
ügyminiszterrel. A megbeszélés 
tárgya az a jegyzék volt, ame­
lyet Anglia küldött a múlt hónap 
29-én Oroszországnak és amely­
ben kérte, Tresse latba műiden be­
folyását a koreai háború meg­
szüntetése érdekében. Sir Kelly, 
aki annakidején átnyújtotta An­
glia kérését, most G^o^yíko meg­
hívására jelent áz orosz kül­
ügyminisztériumba ti. Az angol 
követség szóvivője nem volt haj­
landó elárulhí. miről beszéltek 
ezen' a találkozón, amely mind­
össze néhány percet tartott.

Oroszország válasza 
a Biztonsági Tanacs 
(elhívására

Lake-Success, (UP). Oroszország 
tegnap válaszolt az UNO azon meg 
keresésére, amelyben azt kérde­
zik, hajlandó-e segítséget nyújtani 
Délkoreának az északi támadás

visszaverésére." A Szovjetunió vá­
lasza szerint az egész szankció»

tervezet törvénytelen. A válaszban 
hivatkoznak Andrej Gromiko. szov 
jel külügyminiszterhelyettes táv­
iratára, amelyet június 29-én kül­
dött az UNO-nak. Gromiko tilta- 
kozott az ellen, hogy a Biztonsági 
Tanács annak ellenére döntött, 
hogy Oroszország képviselője már 
hat hónapja bojkottálja annak 
üléseit, mert a Biztonsági Tanács­
ban Kínát még mindig a nemzeti 
kormány képviseli a legális Mao 
Tse Tung-kormány helyett.

Az amerikai külügyminiszter 
visszautasítja az orosz vádakat

Washington, (UP). Dean Ache- 
son, amerikai külügyminiszter teg­
napi sajtófogadáson kijelentette, 
hogy az orosz hírverés azon állí­
tása. mely szerint Délkorea fele­
lős a háborús ávlságért, ugyanúgy 
nyilvánvalóan hamis, mint Hitler 
hazug vádja 1939-ben, mely szerint 
Lengyelország támadta meg Né­
metországot. A zeszakkoreaiak tel­
jesen provokálatlanul indították el 
a harcot és a világ nem hagyja 
magát bolonditani a tények Mosz­
kva által való eltorzításával — 
mondotta az amerikai külügymnisz 
tér. — A szabad nemzetek polgá­
rai nyíltan bebizonyították, hogy 
tudják, mi az igazság és nem 
hagyják magukat megtéveszteni. 
Ezután 4 pontban foglalta össze 
Acheson külügyminiszter azokat a 
tényeket, amelyek azt igazolják, 
hogy Sszakkorea volt a támadó

lel. A koreai harc nem akkor 
kezdődött, / amikor a Biztonsági 
Tanács és az Egyesült Államok 
akcióba léptek. A harc már elő­
zőleg, június 25-én, vasárnap 'kez­
dődött. Ekkor északi haderők lép 
ték á ta 381ik szélességi fokot ea 
támadást intéztek a koreai köz­
társaság ellen. Szavahihető tanúit 
bizonyítják, hogy az északiak vol­
tak a támadók. A Biztonsági Ta­
nács csak akkor lépett közbe és 
segítette meg a koreai köztársa­
ságot, amikor látta, hogy provo- 
kálatlan támadás este forog fenn. 
Minden olyan állátist, mely szer.nt 
az ellenségeskedést a délkoreaiak 
kezdték el, ugyanúgy kell megítél­
ni. mint azokat a nácivádakat 1939 
ben, ámyelek szerint Lengyelor­
szág támadta meg Németországot 
— fejezte be beszédét Dean Aclu*. 
son.

Pénteken délelőtt ül össze 
a Biztonsági Tanács

Horovltz államtitkár
az amerikai helyettes külügyminiszternél

Washington, (UP); P*avmond 
Hare helyettes külügyminiszter 50 
perces audencián fogadta David 
Horovitz izráeli pénzügyi államtit­
kárt.

A találkozás után Dávid Horo­
vitz kijelentette az újságíróknak, 
hogy udvariassági látogatás volt, 
amelyen általános gazdasági prob 
lemákat tárgyaltak meg. Az újság­
írók kérdésére, hogy tárgyalták-“ 
a petróleumkérdést is, Horovitz azt 
felelte, „a beszélgetés során álta­
lánosságban ez is szóba került”.

Horovitz hozzáfűzte, hogy nem be­
széltek Izráelnek nyújtandó ujabh 
kölcsönről.

Horovitz pénzügyi államtitkát 
különben csütörtök délután New- 
Yorkba repült, onnan Parisba 
folytatja útját és a jövő heten fog 
Tel-Avivba érkezni. A Hare kül­
ügyminiszternél tett látogatása so­
rán Horovitz kíséretében volt Mo­
she Keren, a washingtoni izraeli 
követség tanácsosa és Moshe Vit­
kin gazdasági tanácsos.

Abdallah a koreai zavart akarja felhasználni 
nagysziriai tervének meg valósítására

Lak** Success (UP). — A Biz­
tonsági Tanácsnak a nyugati ha­
talmakkal rokonszenvező tagjai 
sürgős megbeszélést tartottak an 
nak a határozatnak a megszöve­
gezése céljából, amely McArthur 
tábornokot jelöli ki a Koreában 
küzdő UNO-hadsereg parancsno­
kává és amely elrendeli, hogy a 
Biztonsági Tanács határozatának 
végrehajtása céljából Koreában 
küzdő csapatok az UNO-zászlót 
használják. A Biztonsági Tanács 
szerdara tervezett ülését péntek 
délelőttre halasztották és minden 
valószínűség szerint ezen az ülé­
sen fogják megszavazni ezeket a 
határozatokat.

A legfőbb probléma e pillanat­
ban, hogyan állítsák össze azt az 
UNO-bizottságot, melynek felada­
ta koordinálni különböző fegyve­
res erőket, amelyeket az UNO- 
tagállamok fognak küldeni a ko­
reai frontra.

A Biztonsági Tanács elé ter­
jesztett javaslat szerint, a Biz­
tonsági Tanács felhívja az Egye­

sült Államok kormányát, neve», 
zen ki főparancsnokot mindazon 
katon ú egy fölé,
a különböző államok fognak kül­
deni Korea megsegítésére.

Egy másik javaslat szerint a 
Biztonsági Tanács ajánlani fogja 
hogy a nemzetközi haderők harci 
lobogójaként fogadják el az UNO 
kék-fehér zászlóját, ugyanakkor 
természetesen a különböző egysé­
gek megtartják a maguk nemze­
ti lobogóját is. Valószínűnek tart 
ják, hogy Amerika MacArthur 
tábornokot fogja jelölni a főpa­
rancsnok i posztra.

Jövő héten ül ösaae
az Arab Liga

Kairó (AFP). — Az Arab Liga 
tagállamainak kívánságára a jö­
vő héten összehívják a Liga po­
litikai bizottságát. Az Arab Liga 
politikai bizottságának ülésén a 
koreai helyzetet fogják megtár­
gyalni és közös irányvonal kiala­
kítására fognak törekedni.

Nyugtalanság az egész Távolkeleten

Jeruzsálem, (Az Uj Kelet tudó­
sítójától): Az egész Közei keleten 
tovább nő a politikai feszültség a 
koreai eseményekkel kapcsolatban. 
Mig a nyugati hatalmak kairói 
nagykövetei naponta látogatják 
meg Salah el Din külügyminisz­
tert, akit Egyiptom „semleges” 
álláspontjának megváltoztatásara 
akarnak rábírni, kairói angol kö­
rök bejelentették, hogy Síim tá­
bornagy, a brit vezérkar főnöke 
július 12-én érkezik Egyiptomba 
— a kormánnyal folytatandó tár­
gyalások céljából. Síim tábornagy 
két-három napig marad Kairóban 
óe kihallgatáson jelenik meg Fa­
ruk királynál ie. Nem tartják ki­
zártnak, hogy a nemzetközi hely

zetre- való tekintettel, olyan aján­
latot tesz. mely szerint az angol 
csapatokat két éven beHil kivon­
ják Egyiptomból, amennyiben a 
nemzetközi helyzet azt megenge­
di. Addig a brit és egyiptomi had 
.«Sereg közösen védi majd a Föld­
közi-tenger keleti részét.

Ugyanakkor Abdallah újabb erő 
feszítéseket tesz Nagysziriára vo­
natkozó terveinek megvalósításá­
ra. Ezen szándéka az utóbbi idő­
ben egyre több iráki politikus tét 
szését nyerte meg. Jalla Pasah 
el Urazali, az ismert iráki politi­
kus tegnap kijelentette, hogy aa 
arab államok a fenyegető világ­
égésben csak Transzjordánia, Irak 
és Szíria egyesítésével védekezhet­

nek egy külső támadás ellen. 
Nyilvánvaló továbbá, hogy Török­
ország egyre nagyobb teret kap 
a nyugati hatalmaktól a kozelke- 
leti politikában. Mint ismeretes, 
a közeljövőben Ankarában konfe­
renciára gyűlnek össze Törökor­
szág arab államokban működő ősz 
szes követei. A ramallahi rádió 
bejelentette, hogy Abdallah láto­
gatást fog tenni Törökországban. 
Jeruzsálem! körökben valószínű­
nek tartják, hogy látogatása so­
rán Nagysziriára vonatkozó ter­
veit fogja előadni a török politiku­
soknak, akiket meg akar nyerni 
a terv számára.

Hongkong) (UP). Az angol szó­
vivő kijelentése szerint kínai kom­
munista erők az elmúlt napokban 
kétizben ágyuzták azokat az an­
gol haderőket, amelyek Hongkong 
angol koronagyarmat és Ki na kö­
zötti határvonalon állomásozik.

A szóvivő hozzáfűzte, hogy egyet 
len esetben sem voltak angol veá* 
teségek. Az első eset határponton 
történt, amikor a rendőrség fe­
ketekereskedelem , és cáeifi$e$zé3 
miatt néhány gyanús egyént letar 
tóztatott. A másik esetben kínai 
légelháritóágyukkal tüzeltek egy 
angol repülőgépre, amely a határ 
közvetlen szomszédságában szoká­
sos örjárarepülésfeit végezte.

Saigon, (UP). Itteni katonai kö­
rök jelentőse szerint francia gya­
logsági, tengeri és légihaderók 
Saigontól 50 mérföldnyire délke­
leti irányba, Vietminh felé vonut- 
tka, hogy felvegyék a harcot a 
lázadókkal.

A felkelők hétfőn este rriegtá- 
madták Vietminh-t, amely (Jai- 

mon és Bonctér között fekszik. 
A felkelők arra kényszeritették 
a környék — főleg katolikusokból 
— álló lakosságát, hogy hagyjak 
cl lakhelyüket. A felkelők ezt meg 
előzőén elkobozták a lakosság 
egyverzetét.
A jelentés hozzáfűzi, hogy a fran

cia haderők még szerdán leptek 
akcióba és jelenleg „megtisz.ogat- 
jak“ a területet az ellenségtől.

Washington, (AFP) Magas-rangú 
katonai személyiség kijelentése 
szerint ma indítják útnak az első 
amerikai hadiszállitmányokat In­
dokinába és Indonéziába a san- 
franciscoi kikötőből. Az első szál 
litmányokban többek között harci 
és gépkocsik, valamint lőszerek 
vannak. A távolkeleti országok 
katonai megsegítése céljából 17 
szállítmányt indítottak útnak a 
Táy»lkeletre. További 12 szállít­
mányt most készítenek elő.

Dr. Eljasiv átnyújtotta 
Prágában megbízólevelét
Prága (AFP). — Dr. Smuél Jfitt- 

jásiv, Izrael uj prágai követe, ün­
nepélyes külsőségek között nyúj­
totta át megbízólevelét Gottwald, 
csehszlovák köztársasági elnök­
nek, a prágni Hradzsinban.

— Uj hadügyi államtitkárt ne­
veztek ki. Hivatalosan közlik: A 
hadügyminiszter Pinchász Szafirt 
a hadügyminisztérium államtit­
kárává nevezte ki. Pinchász Szá- 
ftr július 6-án vette át hivatalát#
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A női katonai táborban 
— valahol Izraelben

Irta: Dr. Morion OixoHe

A hadügyminisztérium bemutat­
ta az újságíróknak — Emanuel 
Havubi író vezetésével — az uj 
»ói katonai kiképzótábort.

Másfélórai autóbuszutazás után 
megérkeztünk a nagy kiterjedésű 
katonai táborba. Vakító, febeire 
meszelt apró barakok és tisztelgő 
katonaleányok között eljutottunk 
4 parancsnoki szállásra, ahol a 
női hadsereg parancsnoka, Sosa- 
na Werner fogadott. Az alezredesi 
rangot viselő parancsnokod szi1 
kár alakja, napbarnított arca, ne­
ve és kimagasló egyénisége nem 
ismeretlen a jisuv előtt. Már a 
második világháború kezdete óta 
haganatiszt, aki mint gyógysze­
rész és. kémikus is nagy szolgala­
tokat tett az államnak a hadi­
anyagok gyártása körül. Szabad­
ságharcunkban a legfontosabb 
posztokat töltötte be és zseniális 
szervezőerőnek bizonyult. Néhány 
hónappal ezelőtt nevezték ki a 
9í>i hadsereg (Chen) parancsno­
kává.

Sósán na Werner alezredes,
a női hadsereg parancsnoka

Sósa na Werner rendkívül érde­
kes és meggyőző előadásában sok 
fontos problémát világított meg 
előttünk. Rámutatott arra, miért 
szükséges a nők katonai szolgá­
lata és miért követelnek tőlük 
két hosszú esztendőt,

— Nincs ország a földön, mon­
dotta, amelynek annyira szüksé­
gé volna minden épkézláb embe­
rének áldozatkészségére, mint Iz­
rael. Minden pillanatban készén 
kell állania arra, hogy megvéd- 
hesse magát. Ha ezt mindannyian 
tudatosítjuk magunkban, akkor 
semmi sem áldozat, csak az éiet 
egyszerű követelménye. Minthogy 
kevesen vagyunk, a női erőket is 
igénybe kell vennünk olyan mun­
kákra, ahol helyettesíteni • tudják 
a férfiakat a front mögött és 
bent az országban, hogy egyetlen 
férfit sem vonjunk el a haza 
efektiv védelmétől.

— Ezek a munkák két négy 
csoportba foglalhatók és ez az 
alapja a kétéves katonai szolga­
iét beosztásának. Az egyik cso­
port az adminisztrativ-technikai, 
a másik a chaluci munkák cso­
portja. Mindkét csoportban a nők, 
ha kellő kiképzésbe részesülnek, 
el tudnak csaknem minden mun­
kát végezni és tehermentesíthetik 
a férfierőt. Ez a lényege a nők 
katonai szolgálatának. Efektiv 
„katonai” kiképzésük, vagyis a 
fegyvergyakorlat, igen rövid, ösz- 
szesen három hét a rendes kato­
nai szolgálatnál és három hónap 
a chaluci szolgálatnál. Tulvalevó, 
hogy a katonai kiképzésnek két 
iránya van, egyrészt a támadás, 
másrészt a védelem tanítása. A 
nőket csak a védelemre képezik 
ki. Erre viszont igen nagy szük­
ség van adott esetekben — az el­
múlt példákon tapasztaltuk — és 
lélektanilag is fontos, mert a 
fegyverrel való bánnitudág önbi­
zalmat ad.

Hogyan történik
a nők katonai beosztása?

— A sorozási bizottságokban 
pályaválasztási szakértők is részt- 
vesznek, akik mindenegyes újon­
cot képeségei szerint osztanak be. 
Minthogy elvben a kétéves szol­
gálatból egy ‘évet kibuci munká­
val kell eltölteni, a fizikailag 
ellenállóbbakat néhány nap múl­
va kibuci munkára küldik, vagyis 
a „Nachal ’-ba (Noar Chaluci Lé-

chem = Kibuci Harcoló Ifjúság) 
osztják be. Ott 3 hónapig inten­
zív katonai kiképzés után mezei 
és egyéb kibuci munkát végeznek 
amely egyben előkészítés a mező­
gazdasági letelepülésre. Az év le­
forgása után az újonc visszatér 
a kiképzötáborba, ahol hajlamá­
nak megfelelő továbbképzésben 
részesül.

— Azok az újoncok viszont, 
akik nem kerüllek a „Nachal”-ba, 
a kiképzötáborban 3 heti intenzív 
katonai kiképzés után megkapjak 
a nekik megfelelő beosztást. Ter­
mészetesen mindenkire kötelezőek 
bizonyos általános munkák, mint 
konyhaszolgálat, takarítás, kantin 
felszolgálás, stb., amin aránylag 
rövid idő alatt túlesnek. A kato­
nai hatóságok igyekeznek lehető­
vé tenni, amennyiben erre mód 
van, hogy akik akarják, tovább­
képezhessék magukat megkezdett 
szakmájukban. Vannak, akik sof- 
förök szeretnének lenni. Ha haj­
lamuk van hozzá, megkapják a 
kívánt beosztást. Mások technikát 
tanulnak az erre a célra felállított 
műhelyekben, sokan a varrodá­
ban tevékenykednek, mások iro­
dai kiképzést kapnak.

— Tervbe van véve, hogy & te­
hetségesek egyévi szolgálat után 
ösztöndíjat kapnak továbbképzés 
céljára, folytatja Sosana Werner. 
—- Természetesen szellemi kikép­
zést is adunk a katonáknak. Az 
erre rászorulók nyolc elemi isko­
lai év tananyagát kötelesek elsa­
játítani. Tisztiiskolába osztjuk be 
azokat, akik szellemileg ennek a 
követelményeknek megfelelnek. 
Ezenkívül általános kultúrelöadá- 
sokat tartunk, művészeti és tudo­
mányos előadások is tervbe van­
nak véve. Zenei csoportok is ala­
kulnak majd. Minden kedd dél­
utánt a sportnak szentelünk; lab­
da, tennisz, ping-pong az eddigi 
föszórakozások. Igyekszünk a lá­
nyokat lelkileg is megközelíteni. 
Hogy a chaki-ruha egyhangúsá­
gát felvidítsuk, megengedjük ne­
kik, hogy „sminkeljék” magukat, 
hogy hajuka* tetszés szerint vi­
seljék, egyéni frizurákban, kivéve 
a hosszú hajat, amely a gallért 
piszkolja és zavar a gyakorlatok­
ban.

— Tapasztalataink azt mutat­
ják, fejezi be a parancsnoknő, — 
hogy a katonai szolgálatban el­
töltött két esztendő nemcsak hogy 
nem elveszett idő leányaink éle­
téből, ellenkezőleg, megerősödnek 
és fizikailag megizmosodnak, fe­
gyelmet, jobb kiállást, alkalmaz­
kodást tanulnak, a.z élettel szem­
ben magabiztosabbak, ellenállób­
bak lesznek E tulajdonságok el­
sajátítása megkönnyíti életüket 
úgy szakmájukban, mint a házas­
ságban. Egyben eleget tettek an­
nak a kötelességnek is amelyet 
ifjú hazánk minden nőtől elvár.

Aut étet a karakókban

Ezután Lea Attias, a fiatal tá- 
boí parancsnok és más női tisztek 
társaságában meglátogattuk a 
különböző barakokat, a raktárt, 
ahol az újonc a felszerelést kap­
ja, az ebédlőt, a hosszú ágysorok- 
kal bútorozott hálótermeket, az 
olvasótermet, a ,szalont”. Minden 
fényesre sikálva ragyogott. „Csak 
az a kár — jegyezte meg vezető­
nőnk —, .iogy nem vagyunk meg 
elég jól berendezkedve. De ha el­
gondoljuk, hogy csupán 3 hónap­
ja vagyunk itt, s hogy milyen 
szétroncsolt állapotban vettük át 
ezt az angol katonai, tábort, ak­
kor ezzel is meg lehetünk éíéged- 
ye. Lassan mindenünk lesz, még 
fákat és virágokat is ültetünk 
majd, amelyek 'felvidítják ezt a 
kopár területet.

Illatos ételszag a konyhába ve­
zetett, ahol a kis fiatal napbarní­
tott szakács szorgoskodott leány­
kukta seregével. „A szakácsunk 
a tábor kedvence, újságolják. Al­
gériai fiú, most tölti ö is katonai 
szolgálatát, remekül főz és hihe­
tetlenül szívélyes. Alig várja az 
ünnepélyes alkalmakat, hogy ki­

tűnő tésztákat és finom ételeket 
készíthessen. S egyéni sérelemnek 
veszi, ha nem esznek eleget iözt- 
jéböl.” Ennek valódiságára egy 
óra múlva rájöttünk, amikor izle- 
t esőbbnél izletvsvbb ebédet szol­
gáltak fel tiszteletünkre.

Továbbmenve egy földönülö 
10—15 leányból álló csoportot kö­
zelítettünk meg, ahol egy katona­
lány a kézigránát összetételét ma 
gyarázta a többieknek. Egy #má­
sik csoportban — ugyancsak a

A katonai kiképzés

szabadban és ugyancsak a földön 
ülve — a „szten” tartását tanul­
ták. Igen érdekes volt a céllövé­
szet! „óra”. Nyolcas csoportok­
ban vonultak fel a lányok egy 
árok elé, amelynek másik oldalán 
nyolc céltábla állt. Mindegyik 
katonalány 4—5 lövést adott le. 
Mindegyik mellett egy altisztnó 
guggolt és magyarázta a „szten” 
tartását.
Kérdésünkre, hogy mi a katona­
lányok pontos napi időbeosztása,

a következő órarendet adtak at:
5.15-kor felkelés, reggeli torna 

az udvaron;
6.45-kor reggeli;
6—12-ig gyakorlatok, vagy más 

munka;
12—2-ig ebéd;
2—5-ig gyakorlatok, vagy más 

munka;
6—7.30-ig vacsora, utána elő­

adások, szórakozások csoportok­
ban és 10.30-kor villanyeloltás, ta­
karodó.

•
Érdekes s egyben felemelő él­

mény volt ez a látogatás a női 
katonai táborban. Ezzel is úgy 
jártam, mint sok más dologgal 
Izráelben. Világéletemben meg- 
győzödéses antimilitarista voltam 
és ebben a katonai táborban mé­
gis különös meghatódottság kerí­
tett hatalmába. Igen, itt át kell 
értékelnünk régi értékeinket. A 
női hadsereg épúgy hozzátartozik 
nemzeti újjászületésünk minden­
napos csodáihoz, mint a földjét 
túró zsidó paraszt, a zsidó moz­
donyvezető, vagy a zsidó minisz­
terelnök. A „h a z a” szó itt éló 
valóság lett számunkra és lassan- 
kint megtanuljuk azt is, hogy en­
nek a hazának szolgálata a leg­
természetesebb életösztön paran­
csa.

A zsidó katona nő szintén egyik 
megnyilatkozása ennek az uj zsi­
dó életformának. Egész biztos, 
hogy ez az életforma uj tartalmat 
ad majd a zsidó nő életének és 

kuj távlatokat nyit meg előtte.

HLbIMaH-i
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Négy uj település létesült a héten
Jeruzsálem, (Az Uj Kelet tudó­

sítójától) : A Szochnut jelentése 
szerint az utolsó hét folyamán 
összesen négy uj mezőgazdasági 
település alakult. Vásár nap, július 
2-án a Poél Hámizráchi alakított 
egy települést a Sfélában, amely 96 
mezőgazdasági egységből áll. Min­
den egység 12 dunamnyi földet kap 
A település lakói romániai és 
csehszlovákiai ui olék és nagyré­
szük leszerelt katona.
Ugyanaznap Ludd környékén egy 

további „máávára” (átmeneti tele­

pülés) alakult kétszáz család sza 
mára, míg a Negev ben a Poél 
Hámizráchi egy 100 egységből álló 
települést létesített. Minden egy­
ség 20 dunamnyi földet kapott. A 
település lakói főleg algíri uj olék. 
Hétfőn egy kertészeti és gyümöl­
csös település alakult Ludd környé­
kén, amelynek lakói tripoliszi 
olék

A jövő héten szintén négy uj 
munkástelepülés létesül. Egy a Ga- 
lilban, egy Aliit mellett és kettő 
a jeruzs&lemi korridorban

Zsidömentesitik 
a lengyel állami hivatalokat?

A jisádószármazásu lengyel min»*» tereket ie eltávolít jók

Ne w-York (STA). — Anne 
Cardwell, a Christian Science Mo 
nitor munkatársa közli, hogy Ro- 
koßovsky marsallnak a lengyel- 
ország- Politbüróhoz történt ki­
nevezése után újabb tisztogatás 
várható a lengyel közéletben és 
ennek elsősorban a zsidók lesz­
nek az áldozatai. Azt hiszik, hogy 
az összes vezetöszerepet betöltő 
zsidókat, elsősorban a minisztere­
ket, el fogják távolítani hiavtala- 
ikból. Főként Jakob Bermann 
nevét emelgetik, aki eddig a len­
gyel kormány és Moszkva között 
az összekötőt isist szerepét töltötte 
be. Hilary Mincz ipari- és keres­
kedelemügyi miniszter helyzete is 
megingott.

Beavatott zsidó személyiségek

azt mondották az ujságirónönek, 
hogy a kegyvesztett politikuso­
kat Moszkvába fogják rendelni 
látogatásra, de nem fogják vissza 
engedni őket és nem hagyhatják 
el majd Oroszország területét. 
Helyüket orosz tisztviselőkkel 
fogják betölteni. Rokosovsky an­
tiszemita beállítottságának jelét 
látják abban, hogy mar ki ie ad­
ták a rendeleteket, amelyek fo­
kozatosan, de tökéletesen zsidó­
mentéssé fogják tenni a lengyel 
állami apparátust. Ennek az újjá 
szervezésnek az élén Zinon No­
vak, lengyel kommunista áll, aki 
a Szovjetunióban nevelkedett, fa­
natikus híve a szovjetrendszernek 
és Rokosovsky marsallnak ie a 
legodaadóbb követője.

Péntek:
6.3: Máh lovu, — 6.35: torna, 

6.45: szórakoztató zene, 7: hírek 
és élelmezési hírek, 7.15: hang­
lemezek, 7.45: reggeli hangver­
seny, - 6.15: keleti zene, - 10.30: 
filmzene, 10.45: hegedüszámok, - 
11: balett-zene (Rimszkij-Koi za- 
kov: Arany kakas, De Falla: A há­
romszögű kalap), 11.45: kering ók, 
12: könnyű zene, 12.30: kívánság­
műsor a kórházak részére, 1330: 
hírek, 13.45: héber dalok, 14: an­
gol hírek, 15: francia hírek, 16.16 
klasszikus zenei kivánság-müsor 
(Mozart: Figaro házassága, nyi­
tány; Lallo: • Spanyol szerenád; 
Beethoven 2. sz. szimfónia), 17.30: 
Kábbálát sábbát szombat fogadá­
sának műsora), 18: hírek, - 18.30: 
ifjúsági adás, 19: héber melódiák 
előadása a siennai zongorán, 20: 
katonamüsor, 20.20: felolvasások 
a Tenáchból, 20.30: hírek, 21.15: 
péntekesti hangverseny (Borodin: 
2. sz. vonósnégyes; Glinka: Hatos 
zongorára és vonóshangszerek re, 
Gertwitz (basszus) közreműködé­
sével), 22.15: angol hírek, 22.25: 
híröszefoglalás, 22.30: héber dalok

Szombat :
7.30: Adón olám és hangleme­

zek, 8: hírek, 8.15: cházándalok, 
9: szombat reggeli hangverseny 
(Reusner: . 1. sz. szvit, Remaux: 
A paladinok; Beethoven: 11 bécsi 
tánc; Douglas Moore: A-dur szim 
fónia), 10: zenei találós verseny, 
10.30: könnyű zene a Kol Jiszraél 
zenekarának előadásában (vezé­
nyel Sabbataj Petruska, Ghana 
Zámir szopránénekesnö közremű­
ködésével), 11: délelőtti hangver­
seny (Haendel: Concerto grosso; 
Mendelssohn: Kamarazene, Opus 
20; Bernstein: Facsimile), — 13: 
katonamüsor, 12.30: Lea Porat.b 
kívánságműsora, 13.30: hírek, — 
13.45: cházán-dalok, 14: angol hí­
rek, 15: francia hírek, 18.30: szom 
bati dalok, 16-45: könnyű zene, 
20: katonamüsor, 20.30: hírek és 
sporthírek, 21: Hámávdil, 21.03: 
tánczene, 21.30: Melávé málká- 
müsor, 22.15: angol hírek, 22.35: 
hírösszefoglalás, 22.30: tánczene.
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A Hitachdut 
Oléj Hungária

noziemeeifei
TEL-AVIV:

A tel-avivi HOH Női Btzotteágs 
július 9-én, vasárnap délután fél 
6 órakor KULTUR-DBLUTANT 
rendez a „SAVOY” szálló kenha- 
lyiségében. Előadó: Dr. Engel Zeev 
Meghívók helyett ezúton hívjuk 
meg az összes hölgytagokat és 
vendégeket.

Oneg Sabbat Jaffán. Ma, pén­
tek este 9 órakor a Café „Hadar” 
(King George 37) a HOH megtart­
ja szokásos Oneg Sabbatját. Elő­
adó: Fülöp Ignác „Amig a vándor 
eljut odáig” címmel. Felkérjük 
összes tagjainkat, minél nagyobb 
számban vegyenek részt.

Náhárlai és Nyugatgalilea-i too- 
saskirándulás. A HOH turisztikai 
szakosztálya a jólsikerült názáreti 
kirándulás után, újabb kirándulás 
rendezésével teszi lehetővé hazánk 
szép tájainak megismerését. A tu­
risztikai szakosztály legközelebbi 
kirándulását július 29-én rendeei 
Nahariába és nyugat GtUlleábs, 
Ezalkalommal is gazdag progra­
mot állítottak össze. A kirándulás 
szakszerű vezetője Spéterné Kábán 
Éva. A kirándulás kényelmes HJg- 
ged-autóbuszon történik. Részvé­
teli dij: 2.500 LI. Jelentkezések 
minden délelőtt a HOH titkárságá­
nál (Lilienblum 36),

REHES
47 TELAVIV,

ben-jehli.ua 47
Nagy választék

RUHÁK - STRANDRUHAK 
JfcOSZTUMOK - BLÚZOK • KÁBÁTOK 

5 - LEGÚJABB MODELLEK

REHES
47 TEL-AVIV,

BEN-JEHUJOA 47



Hol*, mo JfHtue T. TJ im r"t

I—Ami az uj ólét érdekli—1 2 3 4 5 6 7 8
Li I ■------------------------------------ ------- - _______ __________________j > * Porf ollán-szcrvizvk.

Az „AMIDAR“ Nemzeti Lakásépítő Vállalat 
1950. évi tervei

E rovat keretében már foglal­
koztunk az „Amidar" és „Rasco“ 
új sikun-terveivel. Közöltük, hogy 
a két társaság arra vállalkozott, 
hogy a kormány által nyújtott mi­
nimális kölcsönnel (250 font la­
kásegységenként) megszervezi a 
városi olésikun-akciót. A tervek­
ből valóság lett, az „Amidar“ a na 
pókban már nyilvánosságra is 
hozta a részletes terveket ós az ár­
táblázatot. Az ártáblázat részlete­
sen ismerteti az összes fizetési kö­
telezettségeket, amelyek a beköl­
tözőre hárulnak. Nemcsak a szer­
ződés megkötésekor lefizetendő 
részletfizetésről történik intézke­
dés, hanem a teljes vételárról. A 
társaság tiszta képet kiván ezál­
tal nyújtani az ólénak, hogy a szer 
zödés megkötésekor tisztában le­
gyen azzal, hogy milyen fizetési 
kötelezettségek várnak reá.

Racionalizálási törekvés az
építkezésben

A társaság fennállása óta kere 
si annak a problémának a megol­
dását, hogy miként lehetne olcsón 
normális méretű lakást építeni. A 
múltban épített lakások legfőbb 
hibája abban állott, hogy megnyo 
moritotta az olé-családot. öt sze­
mélyig egy szoba-konyhás lakást 
adtak bérbe vagy örökáron. E la­
kások bruttó mérete 21.80 négyzet- 
méter volt mindössze. A lakószoba 
mérete 3.75x3.75 volt. Elképzelhe­
tő, hogy hogyan lakik egy négy­
személyes család egy ilyen lakás­
ban. De még három személy ese­
tében is„ ilyen lakásviszonyok mel 
lett — európai országokból beván­
doroltak esetében — a további 
gyermekáldás szinte a lehetetlen­
séggel határos.

E meggondolások figyelembe­
vételével határozta el a társaság, 
hogy azon lakások esetében is, a- 
melyekhez az állam nem 250 font

jelzálogkölcsönt nyújt, hanem csak 
a rég bevezetett 450 fontot, (tehát 
nem az olék pénzén folyik az épít­
kezés, mert ez esetben a beköltö­
zéskor mindössze 300 fontot fizet 
le) messzemenő változtatásokat 
eszközöl, mégpedig az olé javára! 
Kiderül, hogy majdnem ugyanez­
ért az összegért nem 21.80 négy­
zetméteres méretű lakást lehet 
építeni, hanem 29.71 négyzetméte­
rest, tehát majdnem 8 négyzet- 
méterrel nagyobbat.

Az újtipusú lakónegyedek
Tel Aviv környékén

Az „Amidar” megalakulása után 
közvetlenül a herzliai úton fekvő 
Hadar Joszéfban kezdte meg az 
építkezést, ahol eddig több mint 
1000 lakást épített. Ezen a helyen 
építkezett a „Dan“ autóbusz-társa­
ság is, itt építkezik a hadügymi­
nisztérium az állandó hadsereg 
tagjai számára. Az általános vá­
rosfejlesztési tervekben nagy sze­
repet játszik ez a pont és ennek 
következtében az „Amidar" to­
vábbra is itt építkezik.

Ugyanez a helyzet a másik olda­
lon fekvő Rámát Jicchak esete­
ben is. Ramat-Gantól kezdve Se* 
chunat Borochovig és a Rámát 
Jicchák utáni Mifdén túl Kefar 
Una felé az új negyedek végelát- 
hatalan sora épül. Az „Amidar" 
ezen a helyen is 1000 lakást épí­
tett eddig és az 1950-es tervekben 
is jelentős szerep jut e helységnek.

Egy-egy házoan nyoic lakas 
épül, a földszinten négy és az eme­
leten is négy’ lakással. Más a belső 
beosztása a két szélső lakásnak, 
mint a két középsőnek. A két szél­
ső lakás valamivel nagyobb is: 
29.71 négyzetméter, mig a két kö­
zépső lakás nagysága csak 29.14 
négyzetméter. Közöljük mindkettő 
nek a pontos beoszt ésnt:

Középső Szeiso
lakások lakások

1. Lakószoba 14.80 nV 13-69 m‘
2. Hall és konyha 9.21 „ 10.46 „
3. Mellékhelyiségek 2.37 „ 2.27 „
4. Falak 2.76 „ 3.29 „

ős*««««« 29.14 nv 29.71 m

Nemcsak műszaki oka van an­
nak, hogy nem egyforma a beosz­
tása mind a négy lakásnak. A la­
kás kihasználhatósága sokszor a- 
son múlik, hogy el lehet-e helyezni 
a gyermekeket alvásra éjszakára 
az előszobába vagy a konyhába és 
nagyon sok család szívesebben ve­
szi ha a lakószoba kisebb ugyan 
valamivel, de ezzel szemben a töb­
bi helyiségben kárpótolva van az 
említett módon. Ezért gondosko­

dik a társaság mindkét típusú la­
kásról.

Sajnos, az annyira fontos ablak­
redőnyök hiányoznak a tervről. 
Ezzel szemben mindenüvé ajtók 
kerülnek és komolyméretü abla­
kok.

A konyhába fehér mosogató tá­
lat szerelnek és 2 márványlapot. A 
villanyszerelési munkákat tökéle­
tesen elvégzik és minden lakásba 
négy fényforrást szerelnek.

Milyen költségek foglaltatnak a vételárba?
1. A városfejlesztési terv elké- 

SBitése.
2. Az építkezés megkezdése előtt 

foganatosított talajelőkészitő mun­
kálatok.

3. Pacellázás.
4. Vízvezeték és a kukásba való 

bevezetése.
5. A villanyhálózat ezerelése és 

a lakásba való bevezetése.

A bat-járni „Amidar'' lakások

Besaámoltunk már arról, hogy

1. Az első szoba
2. A második szoba
3. Hall és konyha
4. Mellékhelyiségek
5. Folyosó
6. Beépített szekrény helye
7. Lépcsőházi előtér
8. Falak és kihasználhatat­

lan terület , ,
ösezeeen (fonitWt

A hwtiUt ii»>0W Mok-téglából 
Ipüliwk.

A fürdőszoba és konyha beépí­
tett berendezése olyan, mint a fent 
»miitetteknél. Minden lakásban 8 
fényforrás van. Ablakredönyöket 
Itt sem szerelnek fel. Minden to­
lnáéra két ajtó és 5 ablak kerül.

Arak

Hadar Joszéf és Rámát Jiechák- 
pa vonatkozóan a következő felté­
tteleket állapították meg. (Egyszo­
bás lakások):

Első részlet a swaődés aláiráso- 
bor 1L 300.—.

Váltók két esztendőre (a lakás 
felvétele után 4 hónappal) plusz 
i százai ók kamat, XL 130.—

18 eeetendöee szóló részletítoet-é*

Bat-Jamban az Amidar kétszobás 
lakások építését határozta el. A na 
pókban jelentette meg a társaság 
a részletes terveket. Ezek szerint 
négy lakásegységböl álló házakat 
építenek és minden lakás két szo­
bából, hali-konyha és mellékhelyi­
ségekből áll. Minden egyes lakás 
bruttó 42.82 nV lesz, habár a laká 
sok beosztása nem egyforma, más 
milyenek az emeletiek és máebe- 
osztásúak a földszinti lakások.
A lakások beosztása a következő:

Földszint Emelet

11.08 m= 11.08 nV
8.84 „ 8.84 „
9.81 „ 10.64
4.20 4.27 „
1.50 „ 1.80 „
0.84 „ —

— 262 *

6.56 5.37 M
42.82 42.82 „

(3,900 havi -észlet) IL 400.—. (A 
kamat már benne van.)

összesen IL 830.—.
Bat-Jamra vonatkozóan ugyan­

azon lakásoknál kétféle feltételt 
állapítottak meg, miután itt a tár­
saság is kétféle feltétellel dolgozik. 
Az állami jelzálogkölcsön a régeb­
ben tervbevett építkezéseknél 450 
font, mig az újaknál csak 250 font. 
Ez utóbbiaknál tehát a differencia 
a vevőre hárul. Az árak tehát en­
nek megfelelően a következőkép­
pen alakulnak. (Kétszobás):

460 fontos jelewtog kölcsönt él-

Porcellán-szer vizek, 
kristályok és zongo­
rák, valamint külföl­
di bútorok. Liftek ki­
váltása a vámtól, 
azok értékesítése és 
beraktározása

0
j/yUrn

SZAMOM S Ce
HALFA, Herzi u. 61.

Lakásberendezési

különlegességek

Első részlet a seeraodée aláírá­
sakor IL 350.—.

Két évre saóió váltók («tini font) 
J6L 160.—. ,

A „MANHEUVT’-féle

HÉBER-MAGYAR—
MAGYAR-HÉBER
SZÓTÁR ES TANKÖNYV 
egyedáriisitása nagyban és ki­
csinyben! — Műszaki könyvek 
nagy választékban: Villany- 
szerelés, vizvezetékszerelés, 
asztalosipar, ácsszerkezetek, 
épületismeretek, stilusisme- 
retek, diszkovács, sütőipar, 
kávéházipar, kozmetika, ve­
gyészet, talaj müvelögépek, 
autószerelés stb. 
MEGÉRKEZTEK a budapesti 
szépirodalmi újdonságok. — 
Iratkozzék be Izrael legna­
gyobb magyar könyvtárába. 
Könyveket, képeslapokat jó 
árban vásárolunk-

» D A A T *
könyvtár, könyvesbolt,
TEL AVIV ROTSCHILD ÖD

4038

ÉPÍTÉS ALATT ÁLLÓ 
egyéves mosávunkba 
TAGOKAT FELVESZÜNK 
16-tól 30 éves korig. (Bachu- 
ráltat is.) Katonai felmentést 
biztosítunk.

NEVATIM,
4703 Beér-Seva mellett.

Jól jár
b e

Fordulat Bécsben
Irta: Daniig Miliői

Bambi-cipőt vesz
JERUZSÁLEM Princess Mery 
Rex-mozi házban.
Magyarul beszélünk. 4478

CSAK 700 FONT
szükséges ahhoz, hogy két­
szobás összkomfortos lakást 
szerezzen a herzliai úton. A 
többi — hosszúidöre szóló 
jelzálogkölcsön.
M. ROMAS & CO. TEL AVIV 
Rotschild Blvd. 8:
Tévát Doár 67. Telefon: 2548.

GRUN ZSIGMOND
tinóin bördie*mii*ru gyárt*«

TEL AVIV,
BEN JEHUDA U. 80. 
Azelőtt:

Budapest, Bécs, Istonibul.
3685

Nemrég feltünéstkeltő bejelentés 
hangzott el Bécsben: a nyugat; 
megszálló hatalmak elhatároztak, 
hogy kivonják katonai erőiket az 
osztrák fővárosból és polgári kor­
mányzókat állítanak a katonai 
ellenőrzés helyébe. Az erről szóló 
közlemény kifejezi a reményt, 
hogy a szovjethatóságok is követ­
ni fogják a nyugati példát.

Mit jelent e fordulat?
Az osztrák főváros tudvalévőén 

a berlinihez hasonló szigetet al 
kot az orosz zóna kellős közepén. 
Nem valószínű, hogy a nyugati 
katonai erők bécsi kivonulása 
egyet jelent az osztrák határok 
elhagyásával is. A bécsi csapato­
kat nyilván hátrább vonják csu­
pán a nyugati hatalmak megszál­
lási övezetének összefüggő vona­
lai mögé. S korántsem világos, 
hogyan fog reagálni e műveletre 
a szovjet megszálló. Csaknem bi­
zonyos viszont, hogy nem tog 
hátrálni saját megszállási öveze­
téből, miként a nyugati megszál­
lók is tovább fognak őrködni 
egyelőre saját vonalaikon, Ausz­
tria területén.

A nyugatiak bécsi lépéséről 
szóló bejelentés azt állítja, hogy 
politikai célja „az osztrák önálló­
ság mielötti teljes helyreállítá­
sa’’, reménye pedig, hogy hama­
rosan békeszerződése lesz Ausztri 
áriak. A kérdés csak az — kivel? 
Semmi jel a láthatáron arra, hogy 
közös békeplattform jöjjön létre 
az összes nagyhatalmak, a nyu­
gatiak és a szovjet között. Az er­
re irányuló eddigi tárgyalások 
zsákutcába jutottak ugyanis és 
folytatásuk teljesen bizonytalan. 
(Különösen a koreai vihar után.)

Ilyenformán csak kétféle értel­
me lehet a bécsi egyoldalú kiürí­
tési lépésnek:

1. Katonailag nem jelent mást., 
mint a nyugati megszállók vona­
lainak kiegyenesitését az osztrák 
területen, hasonló helyzet elkerü­
lésére, mint a minő Berlinben te­
remtődött;

2. politikaiag az első lépést je­
lentheti különbeké felé a nyuga­
ti hatalmak és az osztrák kor­
mány között. Ám milyen béke 
lesz az a különbéke, amit a vörös 
hadsereg jelenlétében, a nyugati 
erők kivonulása után fog megkí­
sérelni, vagy formálisan megköt 
ni a bécsi kormány?

A koreai példa az osztrák kér­
désre is ráveti árnyékát.

2.
A magyar-osztrák határ felől 

különös hírek keringenek. A ma­
gyarok felszedték az aknamezőt, 
amit az Ausztriába való menekü­
lés, vagyis a különböző „bricha”- 
mozgalmak eltorlaszolására rak­
tak le annakidején. A határcsend- 
örség is eltűnt állítólag. S mind­
ezek helyébe katonai erők léptek.

A politikai találgatások két- 
irányban tapogatóznak:

1. Vájjon az amerikai katonai 
erők már korábban megindult, fo­
kozatos bécsi kirándulásával 
függ-e össze a magyar katonai
határkoncentráció;

2. avagy azzal az eshetőséggel, 
hogy bizonyos politikai konstellá­
ció nyomán Magyarország felvet­
heti Burgenlandiba való területi 
igényét?

S ezen a ponton áz osztrák kér­
dés zsidó oldalára fordul a tekin­
tetünk. Azokon a mezőkön és 
utakon, ahol felszedték az akná­
kat. és ahol most katonai erők

12 esztendőre szóló részletfize­
tés, 4.850 fontos havi részlettel 
IL 500.—.

Összesen 1.030 IL.

250 IL jelzálog kölcsönt élvezők:
Első részlet a szerződés aláírása­

kor IL 650.—.
Két évre szóló váltók IL 130.—.
11 évre szóló részletfizetés 2.850 

fontos havi részlet IL 250.—.
összesen 1.030 IL.
A Szoohnut központi lakásügyi 

bizottsága hozzálátott a lakások 
elosztásához. Az elosztás részleteit 
és c lakásokhoz való jogosultság 
további feltételeit közölni fogjuk.

J. Feitnuui

FÉNYKÉPEZŐ ©EPEK
hozzávalók, anyagik

VÉTEL — ELADÁS
'CSERE

PHOTO —REFLEX
TEL AVIV, Alle.llby itt, 68 iß.

A MAI*AI MAUYARNYELVt 
TAGOZATA

f. hó 13-án, csütörtökön 
délután 6 órakor

az újonnan érkezett erdélyi, 
bánáti, magyarországi, cseh­
szlovákiai és jugoszláviai ma­
gyarnyelvű Ichud tagjai és ba­
rátai részére

fogadó tea-délutáni randa«
a párt tel-avivi székitázaban, 
Bét Arlosoroff, Beilinson u. 6. 
amelyre fentnevezetteket és 
azok barátait ezennel meg­
hívja a MAZKIRUT

állanak hirszerint, sok-sok zsidó 
haladt át a lepergett évek foga­
mén az aknák lerakása előtt. Zsi­
dó menekültek tömegei vonul -ak 
erre — Bécs felé, azzal a céllal, 
hogy onnan Izráel államába jus­
sanak. Nagy részük végig is ját­
járta az utat és körünkben van.
Nem kevesen azonban megtor­
panlak a volt császárváros falai 
között és ott maradtak.

A félelem, ami a bricha veszé­
lyes útjaira bátorította őket, a 
keleteurópai gáluti jövötöl való 
lélelem, — Bécsben hirtelen el­
hagyta őket. S megragadta ked­
vüket valami, ami Budapesten, . 
Bukarestben stb. elveszett szá­
mukra. Úgy tűnt, mintha a Váci­
utca és letűnt világa feltámadt 
volna, számukra, a bécsi rontok 
között amerikai, angol és francia 
katonák oltalma alatt. S e varázs 
nak nem tudtak ellentállni. Bizo­
nyos fajta életmódot, keresetet és 
szórakozásokat forgatott magá­
ban e varázskor és arra bizta­
tott: hátha lehet és engedik, mi­
ért ne éljünk még egy kicsit, 
miért ne folytassuk még egy ki­
csit, mint tegnap-tegnapelőtt ?!

„Nem akarunk többé a tegnapi 
háborús gyilkosok erdejében él­
ni, elég a gálutból!” csengett
elszántan a pesti elhatározás a 
brirha küszöbén. S a bécsi Rin­
gen ős-uj felismeréssé enyhült a 
nagy hadüzenet a galutnak, a de- 
portációs gyilkosokkal való 
együttélésnek: „Talán mégis le­
het, mégis érdemes . ..’

S nem féltek többé a földtől, 
mely tömegsírokat, takar s náci- < 
kát hordott a hátán. Uj bátorsá­
got öntött szivükbe Bécs kávé­
házaival, expresszóival, piacaival 
— s uj félelmet is: az izraeli jö­
vőtől való félelmet. Minden .rossz* 
ereci levél, hir és hallomás a kö­
mény életről és nehézségekről, a 
cenáról és sikun-mizériákról, jó 
volt a bécsi lét meghosszabbitásá- 
sának, az útrakelés halogatásá­
nak indokolására, igazolására.

Voltak, akik „várakozás” elmén 
maradtak későbbi alijja-tervek- 
kel. Voltak, akik elrendeződtek, 
üzleteket, üzemeket nyitottak.
Nem kevesen amerikai, ausztrá­
liai, kanadai beutazásra vártak,
S mind — maradtak.

Mintegy négyezer zsidó men»- 
küVt rekedt Így Bécs falai közt.

3.

De mindaz, ami az utóbbi idő­
ben történt és történik Bécs kö­
rül — mintha ellenük irányulna; 
maradási-folyt atási kedvük ellen.

Az osztrák gazdaság és különö­
sen az export-import relációk fo­
kozatos normalizálódása — mind 
szükebbre zsugorítja az abnormá­
lis menekült-exisztenciák bázisát.

Az osztrák kormányzat politi­
kai és adminisztratív erősödése — 
egyet jelent az antiszemita ösztö­
nök fokozatos felszabadulásával 
is. Az osztrák nyomás a zsidó 
menekültekre és anyagi létük bá­
zisaira, fokról-fokra súlyosbodik.

Amikor néhány héttel ezelőtt 
megindult az amerikai katonák 
csöndes elvonulása-eltünése a bé­
csi színtérről (mialatt a magyar- 
osztrák határvidékről is különös 
hírek kezdtek szállingózni) — új­
ra félelem és nyugtalanság fés*- 
kelte be magát a meneküllek kü­
kébe.

Távolabbi tényezők is csatla­
koztak e hatásokhoz. Azok, krk 
amerikai, ausztráliai, kanadai stb 
beutazási engedélyre vártak — 
ráébredtek, hogy ezek az álla­
mok nem várják őket. Az ausztrá 
liai bevándorlási hatóságok újab­
ban kemény „chaluci” feltétele­
ket szabnak a bevándorlók szá­
mára, amiknek nehezen tud meg­
felelni a Bécsben reket zsidó..
Az amerikai bevándorlási kvóta, 
amit hosszas reményteljes vára­
kozás után végülis megszavaztak 
az „európai elemek’” szántára, — 
főleg nemzsidóknak szól és zsidó 
menekültek szűk kategóriájának, 
kik Németország amerikai Honá­
jában tartózkodnak még ...

A csábos bécsi élettér, ami egy­
két évvel ezelőtt a „múlt pótlé­
kaként" hatott az ottrekedt n**- 
nekültekre — az osztrák kijárat­
hoz taszító, barátságtalan valóság 
lett számukra az utóbbi időbe».

Az utolsó bécsi hírek mér aet 
rebesgetik, hogy uj alijja-keóy 
kering az ottani menekültek kö­
rében.

Annak ellenére, hogy a „roue* 
hírek” áramlása, nem saént iiwfl 
lzváet államából... /
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Egy hetvenhétéves amerikai botanikus korszakos felfedezése

A gyógytudomány legújabb csodaszere:

AZ AUREOMYCIN
i londoni Everybody's június- 

végi számában egy orvosi szak­
író. Medico, uj amerikai csoda­
gyógyszerről számol be. A csoda­
szer neve: aureomycin és felfede­
zője a hetvenhétéves botanikus, 
Benjamin E. Duggar doktor. Mi­
ként a penicillin és a sztreptomi- 
cin ez sem más, mint a leghatá­
sosabb baktériumölő penészgom­
bák tenyészete. Az uj penészgom­
ba neve A377. A tüdőgyulladás 
legsúlyosabb szövődményeinél és 
más veszélyes betegségeknél, a- 
melyek az eddigi csodaszereknek 
is ellentálltak, sikerrel alkalmaz­
ták. Háromezer klinikai kísérlet 
után az amerikai orvosok azt hi­
szik, hogy a gyilkos baktériumok 
ellen folytatott harcban sikerült 
Újabb hatásos ellenszert találni.

A ba-ei Unsold a it ti biotik

Az uj tudomány, írja Medico, 
a kissé félelmetesen hangzó ,,anti 
biotik’* néven könyveli el azokat 
a biztoshatásu bacillusölöket, n- 
melyekct bizonyos penészgombák 
élő organizmusai termelnek ki. 
Ilyen penészgombák a talajban, 
a túlérett sajtban és öreg bőrön 
találhatók. A legújabb antibiotik 
az aureomycin. Ezzel gyógyítot­
ták nemrégiben az agg svéd ki­
rály különösen súlyos tüdőgyulla­
dását. Az aureomycin nagy fon­
tossága abban van, hogy igen ki­
terjedt területen hat. Számos sú­
lyos betegség esetében használ­
ható és még többet igérö ered­
ménnyel, mint a penicillin, a 
flztreptomicin, vagy más kevésbé 
ismert csodaszer.

i A felfedezés
berepül az ablakon

Az aureomycin felfedezésével a 
tudomány uj nagy lépést tett meg 
azóta, hogy a penészgomba-elmé- 
let kitermelte az első ilyen csoda­
szert, a penicillint. Huszonegy év­
vel ezelőtt történt, hogy a felfe-* 
dezés valósággal berepült egy Ion 
doni laboratórium nyitvahagyott 
ablakán. Mint utóbb kiderült, a 
„penicillin notatum’* spórája volt. 
A spóra nem volt nagyobb egy 
szem koromnál, de odaszállt, a- 
hova kellett, egy nagy lapos tá­
nyér baktériumtenyészetére. A 
penicillingomba kitermelte a pe­
nicillint, amely elvégezte áldásos 
dulásait: nagy területen elpusz­
tította a tudósok által tenyésztett 
baktériumokat.

A londoni St. Mary’s-kórház 
akkori főorvosa, Alexander Fle­
ming doktor, kikereste és meg­
találta a penészt, amely az ö 
egyéb célra tenyésztett bacillusait 
kiirtotta. Évekkel később újabb 
kutatók kapcsolódtak be a peni­
cillin-rejtély megoldásába. A há­
ború elején eztán megkezdték a 
penicillin nagyarányú gyártását.

A penicillin kizárólagosan angol 
teljesítmény, kutatói Nobcl-dijat, 
angol báróságot vagy más nagy 
kitüntetést kaptak sikeres mun­
kásságukért.

Uj kutatások 
a penicillin-vonalon

Mihelyt kitudódott, hogy a pe­
nicillin uj kutatási területet nyi­
tott meg, a világ nagy laborató­
riumai figyelmüket az apró gom­
bák és organizmusok felé fordí­
tották, amelS’ek a természetben 
nagy bőségben találhatók. A kö­
vetkező nagy felfedezés a sztrep- 
tomicin volt, amelyet Zalmen 

- Wakszman doktor, amerikai zsi­
dó bakteriológus tenyésztett ki 
egy másik mikroszkopikusan ki­
csiny penészből.

Ezt a felfedezést a Chloromyce­
tin követte. A Chloromycetin a 
tifuszláz és hasonló betegségek 
kórokozói ellen mutatkozott ha­
tásosnak, amelyeket sem penicil­
linnel, sem sztreptomicinnel el­
pusztítani nem tudták.

A taJajpenész titka

A chloromycetint a talajban ta­
lálható mikroorganikus gombafaj 
termeli ki. Ez az a gombaparány, 
amely a talajt élővé teszi. Énei­
kül a növényzet fejlődése lehetet­
lenné válik, A tudomány e mikro­
organikus lények többezer fajtá­
ját ismeri és a laboratóriumok­
ban egyidö óta azt kutatják, váj­
jon ezek a talajgombácskák ki tud 
nak-e termelni valamilyen újabb 
csodaszert.

Itt kapcsolódnak a kutatómun­
kába Benjamin M. Duggar dok­
tor kísérletei. Fleming tanár ma­
ga mindig bakteriológus volt, egy 
életen át kereste a betegség csi­
ráinak az ellenszerét. Duggar dr. 
nyugalomba vonult botanikus, aki 
aktiv munkásságát a növények 
és gombák élettani kutatásainak 
szentelte.

Harmincötezer próba- 
tenyészet

A hetvenhét éves Duggar dok­
tor, a Lederle-növénykutató inté­
zet laboratóriumában, New-York 
álamban dolgozott. Több mint 
hat száz talajmintát hozatott as 
Egyesült Államok legkülönbözőbb 
területeiről és e talajokban mint­
egy harmincötezer eltérő penész­
tenyészetet termelt ki. A nagy 
fiolákban tenyésztett gombácekák 
megkapják a maguk megszokott 
földanyagát és egy kávéskanál­
nyi oldatot, amely a tenyészetet 
elősegíti. A fiolákat vatt&dugasz- 
szal zárják el.

A harmincötezer próbatenyészet­
ből jó háromezret különtenyészet- 
re választottak ki. Valamennyi a 
kórokozó baktériumok társaságá­
ban fejlődött, hogy megállapít-
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hassák, van-e a penicillinhez ha­
sonlóan csiraölö képességük. Egy 
speciális kocsonyaszerü anyagon 
történik a kísérlet, a baktériu­
mok itt erőteljesen szaporodnak. 
A penicillin ezt a fejlődési folya­
matot a beteg emberi testben ép- 
úgy mint a laboratóriumban meg 
szünteti. Elmélet szerint minden 
más antibotiknak ugyanez lenne 
a hatása.

Három fehér pötty öcske

Csalódás csalód«0st követett, a- 
mig egy nap az A377-tenyészet 
Duggar dokto. és munkatársai 
körében uj reménységre adott 
okot. A kocsonyás tcnyésztalajon 
három fehér pötty öcske jelentke­
zett és az eleddig vidáman fejlő­
dő baktériumtenyészetek egysze­
riben eltűntek.

A következő feladat abban állt, 
hogy az A377-ből nagy mennyisé­
geket termeljenek. Megtörtént a 
megadott vonalon. Mert ugyan­
úgy, ahogy a penicillium-gomba 
kitermeli a penicillint, az A-377 
kitermelte az aureomycint, mely 
egyszeriben hatékony bacillusölö- 
nek, vagyis antibiotiknak bizo­
nyult.

Halálraítélt állatok 
talpraállása

Ebben a stádiumában még nem 
várhattak sokat az aureomycin­
től. Egész sereg más ilyen tenyé­
szet is nagy ígéretekkel jelentke­
zett, a végén azonban haszonta­
lannak bizonyult. Az aureomycin 
laboratóriumi viselkedéséből kö­
vetkeztetve számolni kellett a le­
hetőséggel, hogy ez is csatlakozik 
a meghiúsult Ígéretekhez. Bizony 
talannak látszott és a kezelésben 
nehézkesnek. A mesterségesen te­
nyésztett baktériumokkal szem­
ben pedig változó eredményei vol­
tak.

De nyomban elmúltak a nehéz­
ségek és a változások, amikor kí­
sérleti egereken próbálták ki a 
szert. Az egereket akkora adag 
baktériummal fertőzték meg, ä- 
mely okvetlenül az életükbe ke­
rült volna. De a megfelelő adag 
aureomycin után egykettőre talp- 
raálltak. A patkányok és a ten­
geri malacok az uj szerre ugyan­
így reagáltak.

Döntő kísérlet
» harlemi kórházban.

Hátravolt a döntő kísérlet. A 
harlemi kórházban beteg embe­
reken próbálták ki a szert. Az 
első hetek eredményei után a 
Lederle-társaság telepein a peni­
cillin nagy tenyésztartályait auero- 
mycin-tenyésztésre állították be.

Kiderült, hogy az aureomycin- 
nek három nagy erénye van. Az 
első ezek közül, hogy kapszula­
formájában is vehető és a beteg 
könnyedén lenyeli. A penicillint 
és a sztreptomicint injekciófor­
mában nyújtják a paciensnek, a 
befecskendezést csa" orvos vagy 
szakápoló végezheti és az injek­
ció nemegy esetben igen fájdal­
mas. Ezzel szemben az aureomy­
cin tablettáit a. gyógyszerész a 
szokásos felírással lát jó. el: „ 

„Végy négyóránként egyet, öb­
lítsd le egy két korty vízzel.”

Gyógyszer, *
amely nem tetézi a betegséget

A sárga kristálykákból álló 
port injekcióként is adják. Eb­
ben a formájában éles fájdalmat 
okoz p-z izomzatban. A fájdalom 
néhány perc múlva tompa saj­
gásnak ad helyet, amely félóráig 
vagy valamivel tovább tart.

A sztreptomicinkezelésnek meg­
vannak a határai. A szer kelle­
metlen tüneteket okozhat, igy 
szédülést és süketséget. Az aureo- 
micin nem jár semmilyen szövőd­
ménnyel. Van beteg, aki egyidcig 
rosszul érzi magát, ez a rosszúl- 
lét azonban meg sem közelíti más 
szer, igy a szulfurkészitmények 
utókövetkezményeit.

A kórokozó
nem szervezhet el'enállást

Az aureomycin harmadik és 
igen jelentős előnye, hogy nem

tűr ellenállást. Nagyvu si*k bac­
terium idővel ellenáll a penicil­
linnek vagy a sz evplomicinnek. 
A végén ezek az a alibiül ikok 
megszűnnek hatni a kórokozóra. 
A baktériumok ellenállóképesse­
ge gyakran hosszabb betegség 
után fejlődik ki. Az is megtörtén­
het, hogy a beteget már ilyen ellen 
álló baktériumok fertőzték meg.

Az aureomycin esetében a bak­
tériumok szervezhetnek ellen­
állást. Megtörténhetik, hogy az 
uj csodaszert kell alkarmizni oly 
betegeknél, akikben a kórcsira 
penicillinnek és a szírcptomicín- 
nek már kezdettől fogva vagy a 
betegség későbbi folyamán ellen­
állt.

Nincs több«* ok 
orvosi késlekedésre

Az aureomycin a tüdőgyuladás 
legsúlyosabb eseteiben felülmulha 
tatlan szolgálatot tesz. Nagyon 
sok olyan eset van, amelynél a 
kezelést el kell halasztani mind­
addig, amíg a laboratóriumi vizs­
gálat meg nem állapítja, hogy a 
beteg szervezet birja-e a penicil­
lint vagy? elég ellenálló-e a sztre- 
ptomicin-kczeléssel szemben.

Hasonló késedelemre a jövőben 
nincs szükség. Az aureomycin 
minden káros mellékhatás nélkül 
elpusztítja a tüdőgyulladást okozó 
baktériumokat és vírusokat. Ami 
azt jelenti, hogy ezt a szert ab­
ban a pillanatban adni lehet a 
betegnek, amikor a diagnózis 
megtörtént. Ugyanez vonatkozik 
a nemibetegségek számtalan vál­
tozataira is.

A csodaszer
csak dollárért gyógyít

Körömméreg, pokolvar vagy 
más ily vérfertőzö gennycsedések 
esetében a penicillin ma az első 
gyógytényező. De ha a baktérium 
ellenáll a penicillinnek, ami ma 
gyakori eset," az aureomycin biz­
tos gyógyulást eredményez. Az uj 
szer a hólyag és a vese fertőzé­
seinél és a szemgyulladások
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számtalan esetében is igen haté­
kony. v

Amerikában a szer már kap­
ható minden patikában. Még meg 
lehetősen drága, kapszulánként 
egy dollár. Angliában igen korlá­
tolt készletek állnak az Orvosi 
Kutatótanács rendelkezésére, a- 
jnely csak kórházakat lát el aure- 
ompcinnel. De szó van róla, hogy 
a dollárért behozott amerikai 
gyógyszerek között az aureomy­
cin az elsőbbségi listára kerül.

Volt minisztereket, államtitkárokat 
és nemzetgyűlési képviselőket 

tartóztattak le Budapesten
Budapest, július 5. Gerő Ernő­

nek május 31-én elhangzott ismert 
beszéde után, amelyben „a nyu­
gati imperialistákat támogató es 
kiszolgáló klcrikalizmus, cioniz­
mus, szabadkőművesség és jobb­
oldali szociáldemokrácia" ellen in 
tezett támadást, az Államvédelmi 
Hivatal nagyarányú nyomozást in 
oltott különböző testületek, szer­
vezetek és magánosok ellen. A 
nyomozás folyamán több olyan a- 
dat került az Államvédelmi Ható­
ság birtokába, amelyből megálla­
píthatta, hogy egyes budapesti és 
vidéki gyárüzemekben szociálde­
mokrata „sejtek” és „földalatti 
szervezetek” államellenes agitaciót 
folytatnak, sokszorosítón készített 
lapokat és röpcédulákat állítanak 
elő, s ezekben szabotázsra, „norma 
lazításra" és üzemzavarok előidé­
zésére hívják fel a munkásságot 
Hivatalos közlemény szerint a 
győri vaggongyárban történt az 
első leleplezés, azután a Berger- 
gyár és az Első Magyar Cérna- 
gyárban tartóztattak le agitáto­
rokat, akik a széles kiterjedésű 
mozgalom élén állottak. Az el­
múlt héten a szociáldemokrata

párt volt vezetőinek letartóztatá­
sa következett. Az Államvédelmi 
Hivatal letartóztatta a volt Ma­
gyarországi Szociáldemokrata part 
valamennyi vezetőjét, volt minisz­
tereket, államtitkárokat és nem­
zetgyűlési képviselőket.

Bécs, július 5. Az osztrák szo­
ciáldemokrata párt hivatalos lap­
jának, az Arbeiter Zeitungnak hét­
fői száma hosszan beszámol a ma­
gyarországi szociáldemokrata part 
teljes likvidálásáról és a vezetők 
letartóztatásáról. A letartóztatot­
tak között van: Valentiny Agon­
ien. volt magyar igazságügyminisa 
tér, Takács József volt földmüvo- 
lesügyi miniszter, Szeder állana- 
titkár, Kéthly Anna, a magyar 
Nemzetgyűlés volt elnöke. Becher 
Péter, Budapest volt polgármes­
tere és Ladányi Ármin, az Ügyvé­
di Kamara volt elnöke, az ügyvéd­
vizsgáztató bizottság tagja. A le­
tartóztatottak kihallgatása még 
folyik, de minden jel arra mutat, 
hogy a még szabadlábon lévő úgy­
nevezett. jobboldali szociáldemo­
krata vezetőket mind őrizetbe vo- 
szik.

(Palam Press)
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01 KELET

fctrájim Gubber élete 
a zsidó brigádban

— UaruuMÜk közlemény —

kt« I Schön Dezső

®v4, a fiatal Gubber-fiú hata- 
SOButtan költői tehetség volt. 
Erre vallanak versei, tanulmányai, 
•ikket, levelei. Efrájim, az idősebb 
fiú, praktikus ember, jó megfigye- 
lóképeeeéggel, aki könnyedén veti 
papírra tapasztalatait, észrevétele­
it, gondolatait.

Efrájim körülbelül két évet töl­
tött külföldön, mint a zsidó bri­
gád katonája. Naplója amely áb- 
ban az időben Íródott és a levelek, 
amelyeket onnan küldött — a 
könyv legerősebb részét képezik. 
Mert ez a napló és ezek a levelek 
Választ adnak arra a kérdésre:

milyen szemmel nézi az országban 
született és nevelkedett gyerek, a 
„szabre", a világot, hogyan látja 
saját faluját, körét, világát, ha 
módja van párhuzamot vonni és 
összehasonlításokat tenni. $*$ vé­
gül — itt derül ki, milyen erősek 
nevelésének gyökerei, — a külső 
befolyás hatására nem határozza 
el, hogy felcseréli eddigi ideálját 
étt megváltoztatja eddigi életét...

„.Nyomasztó hatással vannak rám 
gyilkosaink”

A 17 éves fiúnak több hagy él­
ményben volt része. Mert nemcsak 
az európai tájjal, éghajlattal, falu­
val, várossal, koncertteremmel, 
múzeummal találkozott, hanem a 
németekkel és a maradék zsidó­
sággal is.
Nyomasztó hatással vannak rám 

gyilkosaink, & német katonák — 
Írja Efráim naplójában. — Itt for­
golódnak az angol hadsereg védel­
me alatt, s nekünk, a zsidó brigád 
tagjainak kell vigyáznunk arra,

nehogy a jugoszlávok meggyilkol­
ják őket. A sors iróniája! Gyakran 
teszem fel magamban a kérdést, 
vájjon tényleg végétért a háború? 
Nekem mindenesetre úgy tűnik, 
hogy csak átmeneti győzelemről 
van szó. A győzök lefegyverezték 
ugyan az ellenséget, megtörték fi­
zikai hatalmát, de lelkiereje töret­
len. Ez ajc erő várja a napot, ami­
kor újra kiszabadulhat g ki tudja, 
milyen katasztrófa fog akkor tör-

Találkozás a maradék európai zsidósággal
München mellett találkoztunk 

először zsidókkal. Szöges drótkerí­
tés mögött voltak, amerikai kato­
nák őrizete alatt. Az emberek ott 
»Borongtak a kerítés mögött, hogy 
lássák az elvonuló zsidó fegyveres 
erőt — amely semmiben sem lehet 
segítségükre. Kezekkel, zsebken­
dőkkel integettek felénk. Az út 
mentén többszáz ember szájából 
hallottuk a „SalonV’-ot. Mi ez, üd­
vözlet, vagy segélykiáltás . . . ? 
Mindaddig, amíg ezek a zsidók itt 
Vannak, feladatunk nem ért véget.

Landsberg mellett újra találkoz­
tunk velük. Megálltunk néhány 
percre a kerítés mögött. Az egyik 
Öregtől csak néhány szót hallot­
tam: „Álljatok bosszút rajtunk!" 
JEz a néhány szó mindent kifeje­
zett. Amikor a konvoj elidult, a 
drótkerítés mögötti zsidók a H&- 
tákvát énekelték.

A Reichsautobahn-on mentünk, 
esen a Hitler által épített nyíl­
egyenes, széles és kényelmes úton, 
amelyet embermilliók vérével épí­
tettek. Az úttest mindkét oldalán 
termőföldek. Parasztok művelik 
földjeiket és az idén dús a termés. 
Mámét emberek, német föMcn. Ez

két, melynek kisebb-nagyobb gond 
jairói egyetlen pillanatra sem fe­
ledkezett meg.

Nagy kár, —- Írja legközelebbi le 
veiében szüleinek és testvéreinek 
— hogy még nem szereltétek fel a 
viHanyt a házban. Tegnap küld­

vieszaiut us duw.K<*i nenezuou lesz, 
semmint hinnék. Általában a jó 
katona különbözik a jó polgártól. 
Más a gondolkodásmódja. Priest­
ley nagyon szépen megmagyarázza 
ezt. Azt mondja, hogy a hazatérő 
katona főleg azért csalódik, mert 
azt hiszi, hogy mindent újból és 
elölről fog kezdeni, holott csak azt 
kell megszoknia, hogy folytassa a 
régi életét. Mert alapjábanvéve 
semmi sem változott, csak a kato­
na maga.

az ellenség országa, ezt határozot­
tan éreztük. Az egész tájon mély 
csend honol, úgy tűnik, mintha ez 
a táj magába fojtaná az egész ha­
ragot és gyűlöletet.

A németek megismerték Magen 
Dávid jelvényünket. Igen jól em­
lékeztek rá. Látták túzokon a zsi­
dókon, akiket Auschwitzba és 
Treblin Iára hurcoltak. Úgy látom, 
a németek félnek tőlünk, mert va­
lahányszor elkapunk egy tekinte­
tet, az illető azonnal lesüti a sze­
mét, vagy elfordul. Átvonulunk a 
Rajna mentén, iparvárosok, hatal­
mas gyártelepek. Itt-ott romok lát 
hatók. Csak néhány városon men­
tünk keresztül, mert az autóút 
csak a városok peremét súrolja. 
Csak Mannheimot láttuk, amelyet 
a bombák a földdel egyenlővé tet­
tek. Egyetlen ép ház sincs benne. 
Úgy kell nekik! A városon kívül 
azonban ép gyártelepek. Kezdek 
hinni annak az amerikai újságíró­
nak, aki a minap azt irta, hogy a 
német gyáripar 70 százaléka sértet 
len maradt: sokkal több amerikai 
tőke fekszik ezekben a gyárak­
ban . . .

Megszületik a bricha
Több, mint egy évet töltött a há­

ború befejezése után a zsidó bri­
gád Európában. Efrájim akkori 
levelei szerint is „a brigád inkább 
politikai, mint katonai tényező”. 
Zsidó és cionista erő vagyunk — 
Írja — nem járulhatunk hozzá, 
bogy az angol kormány testvére­
ink előtt lezárja az ország kapuit. 
A zsidó nép megpróbálja, hogy 
bármilyen úton-módon Palesztiná­
ba juttassa a zsidókat.

Ke az év döntő fordulatot hozott 
Anglia és a jisuv viszonyában. A 
németországi DP-táborokból se­
gélykiáltások jöttek, a megoldást 
nem lehetett halogatni. A marok­
nyi jisuv felvette Angliával a har- 
eot az alijja jogáért.

Szinte egyik napról a másikra 
megszületett a bricha-szervezet: 
megbízottak, „sliachok”, hol egyen 
ruhában, hol civilben ahogy a 
helyzet megkívánta. Gyülekezőhe­
lyek, teherautók, határok, átmenő­
táborok. Cimek, iratok, nevek: 
Am ősz, Moshe, Efrájim, Úri, Jö- 
•tnél ... A kapocs egy párszavas 
héberbetüs cédula, amely Varsótól 
Milánóig, vagy Kolozsvártól Ber- 
gen-Belsenig nyitotta meg az utat. 
■zek a fiúk eljutottak minden tá­
borba, szerveztek, előadásokat tar­
tottak, héber kurzusokat vezettek, 
tornagyakorlatokat végeztettek és

Mindent részletre! Nagy raktar 
textiláruk, bátor, cipő, függöny 
jégszekrény, rádió, férfiruha, 
női és gyermekruhák, gyermek- 
Jtooei, ágyak, ékszerek és min­
denféle egyéb szükségleti cik­
kekben wTAÄM chaJIM"
L TITLN SCHNEIDER új he­
lyiségbe költözött: TEL AVIV 
AUenby íti, az udvaron az utol­
só üzlethelyiség.

az arra alkalmas férfiakat éjnek 
idején katonai kiképzésben részesí­
tették. 1946 elején, amikor egy ne­
gyedmillió főnyi lengyel zsidó re 
pátriáit Oroszországból, néhány 
hónap alatt lebonyolították a leg­
nagyobb akciót: ezt a hatalmas tö­
meget átszöktették németországi 
táborokba. Erre a tömegre égető 
zükség volt a német táborokba-i, 

mert állandó nyomást gyakoroltak 
azokra a hatalmakra, amelyektől 
Palesztina sorsa függött. Ezek a 
fiúk szervezték meg azt a csodála­
tos flottát, melynek legnagyobb 
egysége, az Exodus, hónapokon ke 
resztül tartotta izgalomban a világ 
közvéleményét.

Egy ilyen akció után — melynek 
során az olasz határrendörséggel 
összetűzésre is sor került — Efra- 
jim Gubber csak úgy mellékesen 
jegyzi be naplójába: „Szinte elfe­
lejtettem, ma volt a születésna­
pom. összesen IS éves vagyok.”

A zsidó katona gondjai
és problémái

A kfar-warburgi parasztfiúnak 
azonban más feladatai 1« vannak. 
Ha szabadnapja van, a belga és 
holland falvakat járja, barátkozik 
a gazdákkal, nézi az istállót, ki­
próbálja a fejögépet, meghallgatja 
a parasztot, hogyan bánik az alom­
mal, a száraztakarmánnyal, a ré­
pamoslékkal, a trágyával. A ta­
pasztalt gazda szívesen veszi a fiú 
érdeklődését. Munka után lakasa- 
ba hívja és arról mesél, milyen ha­
talmas chaluoi munkát végzett az 
ö nagyapja, amikor a tengertől 
hódította vissza ezeket a földterü­
leteket. Efrájim figyel, jegyez, kér 
déseket tesz fel, érdeklődik. Maga 
előtt látja a kfar-warburgi mese­

EFRÁJIM GUBBER A ZSIDÓ BRIGÁDBAN

tem nektek 15 fontot, ma küldök 3 
fontot, a jövő héten zsoldot kapok 
és akkor újra küldök 7 fontot. Na­
gyon szeretném, ha pészachra meg 
volna a villany, még ha nem is jö­
vök haza. Szó van leszerelésünkről 
is, egyre kényelmetlenebbek va­
gyunk az angolok számára. Úgy 
vélem, hogy a polgári életbe való

Ami engem illet, — nem vonz az 
a világ, amit láttam, nem vonza­
nak a kényelmesebb és érdekesebb 
életlehetőségek. Célomat a mező­
gazdaságban látom. De ugyanak­
kor fokozódott bennem annak a 
rendkívüli feladatnak a tudata, 
amely ma minden fiatal zsidóem­
berre hárul.

Ahol szabadnapon 
nem lehet részeg katonát látni

A zsidó brigád méltán magára- 
vonta az európaiak figyelmét. 
Ahol a brigád állomásozott, sza­
badnapokon nem lehetett részeg 
katonákat látni, ellenben megtöl­
tötték az operát, a könyvtárakat 
és a két-háromnapos szabadsagu­
kat arra használták fel, hogy Pa­
risba utazzanak, ahol nem győztek 
eleget gyönyörködni a Louvre kin- 
esetben, a Rodin-múzeumban és a 
francia főváros többi kultúralkotá- 
sában.

Tegnap — Írja Efráim szüleinek 
— operában voltam, megnéztem a 
Carmen előadását. Ez egyébként 
első látogatásom az operában az­
óta, hogy elhagytuk Olaszországot. 
Csalódtam. Az a benyomásom,

hogy ártottunk önmaguknak az­
zal, hogy hirtelen belepottyantunk 
a dalmüvészet világközpontjaba. A 
milánói Scala a világ legjobb ope­
rájának számit, nehéz ugyanazo­
kat a müveket később másutt meg­
hallgatni. Az énekesek is nagyon 
gyengék, a flammand nyelv egyál­
talán nem alkalmas a muzsikára, 
mig az olasz nyelv csupa zene, rit­
mus és melódia. A közönség nem 
vigyáz a csendre. A függöny rég 
felgördült és a látogatók még min 
dig jönnek, csoszognak, székeket 
csapkodnak, mig Olaszországban 
a közönség szent áhítattal viselte­
tik a zene iránt. Csak a zenekar 
volt itt jó, ami valamennyire 
helyrehozta a rossz hatást.

, Efrájim hazajött“
1946 közepén váratlanul leszerel­

tetik a zsidó brigádot. Előbb úgy 
volt, hogy Efrájim Európában ma­
rad (a brichának ugyanis komoly 
szüksége volt rá) és helyette egy 
DP-táborbeli fiút küldenek lesze­
relni. Azután mégis úgy döntöttek, 
hogy visszatér az országba.

Efrájim érkezését édesanyja a 
következőképpen Írja meg:

Efrájim váratlanul jött. A hely­
zet zavaros volt abban az időben, 
úgylátszik ezért kallódott el a táv­
irata. Amikor megérkezett a re- 
chovoti vasútállomásra, senki sem 
várta. Három órája maradt még a 
kfar-warburgi autóbusz indulásá 
ig. Nem mert taxit rendelni, mert 
mindig igen óvatos volt a kiadá­
sok tekintetében. Vérbeli paraszt. 
Nagyon jól emlékezett még azok­
ra a napokra, amikor hiányt szen­
vedtünk és nagyon jól tudta, mi­
lyen árat fizettünk a legkisebb 
eredményért is, amit gazdaságunk 
ban elértünk.

Úgy döntött, hogy elmegy Rá- 
chelhez és ott várja be az autó­
busz. indulását. Amikor Ráchel 
meglátta, majd megvadult örömé­
ben. De néhány perccel később rá­
jött arra, hogy Efráim a vasútál­
lomásról egyenesen hozzájött és 
várja az autóbuszt, hogy haza­
vigye. Ráchel ekkor azt mondta: 
„Hát hogyan? Egy autó miatt

fogsz itt várni? fin fogadjalak té­
ged az anyád előtt?”

Telefonon azonnal taxit rendel­
tek és az egész család — mind a 
hatan — Efrájimmal utaztak, 
Hirtelen valami mozgolódást hal­
lottam a kapu előtt. Cvi kinézett 
az ablakon és rémült hangon ki­
abálta: „Efrájim hazajött!*’ A töb­
bire nem emlékszem világosan. 
Valami forgott, vagy táncolt kö­
rülöttem. Nem, az a kislányom ki­
abálása volt, aki tolakodott, hogy 
előrejusson és engem félretaszi- 
tott. Hirtelen megjelent előttem, 
az egész fiú csupa csendes ragyo­
gás. Hogy is tudnám én azt elme­
sélni? Mit mesélhet az, aki két 
éven át vak volt, mit érzett, ami­
kor visszanyerte szemevilágát.

Szinte önmagától bor és tészta

került az aszeaua. Megiououefc 
a poharakat. Minderről Zeév, Rá­
chel férje gondoskodott. Nem tud 
tani számhoz emelni poharamat, 
fogaim vacogtak. Ráchel akkor 
rániszólt: „Nézd Rivka. ha te ma 
sem iszol, nem rúgsz be és nem 
táncolsz az utcán, mit érsz te tu­
lajdonképpen?”

Ráchel szavai eszméletre térí­
tettek. Felemeltem poharam és 
köszöntöttem: „Efrájim fiam! Az 
légy számunkra itt, aki szamunk­
ra voltál ott.”

A ciprusi kaland . . •

Majdnem két esztendő telt el 
Efrájim hazaérkezésétől a negevi 
harcokban bekövetkezett halálá­
ig. Ennek a két évnek nincs nyo­
ma a könyvben. Efrájim ezidó 
alatt fontos feladatokat végzett 
a Haganában, egész idő alatt úgy 
szólván „földalatt” volt. Amikor 
Rivka Gubber rendezgette az ira 
tokát, még nem tudta, vájjon el­
érkezett-e az ideje., annak, hogy 
ezek az Írások is napvilágot lás­
sanak. Úgy döntött, hogy Efrá­
jim naplójának ezt a részletét 
nem adja közre. Most, hogy Dá­
vid Ben-Gurion meglátogatta a 
Gubber-családot, a. beszélgetés so­
rán ennek a naplórészletnek a 
kérdése is szóbakerült. Ben-Gu­
rion, a hadügyminiszter azt aján­
lotta, hogy a „Testvérek könyvé­
nek” második kiadásában feltét­
lenül jelenjen meg ez a részlet is.

Ebből az időszakból mindössze 
néhány levél jelent meg. A levele­
ket bájos humor hatja át. Legjel­
lemzőbb vonásuk a tá„ yilagos, 
éi zelgésmentes „szabre’-hang.
Tegnap este — Írja a szülői ház­
ból apjának, aki néhány napra 
Mocában pihen — kaptuk meg 
leveledet. Mint látod, már vissza­
tértem „valahonnan” és idehaza 
tartózkodom. A mesekben min­
den rendben van. Véleményem 
szerint nyugodtan ottmaradhatsz 
még tiz napot' anélkül, hogy ve­
szélyeztetnéd a nagy örökségből 
származó milliókat. Cvi Tel Aviv- 
ba utazott a dolgozó ifjúság kon­
ferenciájára. Két napot fog ott 
tölteni, ami azt jelenti, hogy két 
napon keresztül, megszakítás nél 
kül fagylaltot fog nyalni és él­
vezni fogja az életet. —c Késő van, 
nagyon fáradtan tértem haza, 
súlyos deficitem van alvás terén. 
Igyekezzél amennyire csak lehet 
meghízni és ne tégy mindent csu­
pán a történelem kedvéért. Jövő 
péntek előtt semmilyen körülmé­
nyek között ne jöjj haza.

Egy másik irás a cyprusi utat 
Írja le. 1947 áprilisában történt. 
Egy máápil-hajó utasait szállítot­
ták partra. Az angol katonaság 
megzavarta munkájukat.* Minden 
kit, aki a helyszínen volt, hajóra 
raktak és Cyprusba szállítottak. 
150 ereci fiút és lányt vittek Cyp­
rusba — és 350-en tértek vissza. 
Ez tiszta haszon volt —- állapítja 
meg Efrájim. Cyprusi fogságuk 
idején az ereci fiúk, lányok azzal 
foglalkoztak, hogy kioktatták az 
ott tartózkodó illegális bevándor­
lókat, hogyan válaszoljanak a 
feltett kérdésekre, hogy ereciek- 
nek tűnjenek az angolok előtt és 
engedélyezzék az országba való 
„visszatérésüket”.

Miután Efrájim leírja a szám­
űzetés részleteit, a következőkép­
pen folytatja:

Az első pillanattól érezni lehe­
tet a táborban, hogy erecigk tar­
tózkodnak benne. Megszerveztük 
a konyhát, péntek este nagy mö- 
szibát rendeztünk, ereci daloktól 
s táncoktól visszhangzott a tábor. 
Csak a semmitevés idegesített, 
mert nincs gyilkosabb dolog, 
mint a tétlenség! Tizenegy napot 
töltöttünk fogságban. Á tizen­
egyedik napon közölték velünk, 
hogy szigorú vizsgálat lesz és az 
ereci szülötteket visszaszállítják. 
Délelőtt került sor a vizsgára. 
Egy angol tiszt éles pillantással 
vett szemügyre bennünket és kü­
lönböző kérdéseket szegezett ne­
künk

— Milyen csokoládét esznek Pa 
lesztinában ?

— Ezt mindenki tudja — hang 
zott & válasz. — Pischingert. — 
As illető minden további nélkül 
a visszatérő hajóra került.

ORAALKATRfiSZ, ARANYMÜVE8-
KELL&K és szerszámkor eskedée,

Tenenboiim Imre 
Tw-Aviv, Rambom ló. I. e,

Vidéki megrendeléseket gyor­
san eszközlünk. 3786

Üdülni, pihenni jöjjön a

VARDA penzióba
Kóser magyar konyha, vikend, • 
kirándulások előjegyzésre
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Seherezáde a Kirjában
Az izraeli zeneünnepségek szom­

bat este a Kirja kertjében úgy 
fejeződtek be, mint ahogyan kez­
dődniük kellett volna. Annyi fo­
nákság után, amelyet a rendezés­
nél tapasztaltunk, ez a fejetete- 
jére állított sorrend sem lepett 
már meg. Annál inkább az a tény, 
hogy a zeneünnepség alatt ezúttal 
találkozhattunk először a zsidó­
ság igazi képmásával. A közönség 
európai nevelésű része idegenke­
déssel, sőt némi gyanakvással fo­
gadta ezt a szokatlan találkozást. 
J5n úgy éreztem magam, mint­
ha egy mély álomból riadtam 
volna fel, vagy mintha egy másik 
bolygóról érkeztem volna vissza a 
földre, meghitt barátaim körébe.

A Kirja kertjében teljes ossze- 
zsúfoltságban és válogatás nélküli 
sorrendben keleti és izráeli tánc- 
és énekkari csoportok és daléne­
kesek léptek fel. Még magamfaj­
ta viharedzett zene-iszákos is ful­
ladozott már a közepetáján s a 
befejező táncok éjféltájban csak 
félkábulatban kóvályogtak előt­
tem. — Lehet, hogy higgadtabb 
szemlélők máskép fogták fel az 
egészet. Rám már a bevezető szám 
a jemeniták csoportja, oly mély 
benyomást gyakorolt, hogy —- el­
tekintve a második félidőben a 
buharaiaktól, — más alig tudta 
figyelmemet lekötni.

A jemeniták öt tánc- és ének­
számot adtak elő a hires nép- 
költönő Sara Lévy betanításában. 
A csoportból felváltva állt ki 
egy-egy magán-énekes, társaitól és 
doboktól, fuvoláktól kisérve. Egész 
kelet rejtelmességét hordoztak 
ezek a különös dallamok, a szo­
katlan hanglejtés és a tánc moz­
dulatok misztikus jelbeszéde év­
ezredes szokásokat és hagyomá­
nyokat tártak fel előttünk. Meg­
kapó, szinte megdöbbentő volt.

Mintha ezeregyéjszaka meséi 
elevenedtek volna fel, amint fes­
tői öltözetükben a buharaiak be­
vonultak. Különös hangszereikkel 
kezükben, keresztbevetett lábak­
kal kuporodtak le a padlózatra. 
Egy valódi Seherezáde is volt kö­
zöttük, a perzsa Sah kertjének leg 
szebb rózsája talán. Ö is énekelt. 
De sok ügyet nem vethettem rá, 
mert társai elvonták róla a figyel 
met. Egy fiúcska hegyes perzsa 
mágus-süveggel a fején boszorká­
nyos ügyességgel ütögetett egy 
cimbalomszerü hangszert (csang- 
nak hívták). Hallottunk s láttunk 
egy hosszúnyakú mandolinféiét 
(„tar” a neve), dobok, csörgők, 
tamburinok (kamandzsa és dájre) 
fantasztikus kinézésű, ősrégi per­
zsa és buhari hangszereket. A cso­
port betanítója Nisim Cohen Me­
lamed maga is ott kuporgott kö­
zöttük, tamburinozott, dobolt, di­
rigált és énekelt. Énekük, mozdu­
lataik, táncaik megkapó élményt 
jelentettek.

Visszaérkeztünk hát oda, ahon­
nan őseink szétszóródásuk előtt el 
indultak. Mint egy villámsugár 
világított ez a néhány szám rá a 
mi api kultúránkra és szokásaink­
ra. Pedig csak egy parányi töre­
dékét láthattuk annak, ami most 
Indiából, Irákból, Perzsiából, Je­
menből, Marokkóból, vagy Tunisz 
ból hozzánk beözönlik. Azt érez­
tem, hogy amíg nyugat kultúrája 
már kiapadt, kifáradt, elszegénye­
dett, addig most nálunk hallat­
lan erőforrások buggyannak elő a 
földből. Nem nekünk kell Euró­

pától, vagy az amerikai gyár ipar- 
szerű kulturtermékekből alamizs­
nát kérnünk, hanem ellenkezőleg, 
a mi újonnan szerzett vagy szer- 
zendő népművészetünk kincstárá­
ból friss életanyagot kölcsönözhe­
tünk nekik, — de mindenekelőtt 
ebből a gazdaságból a magunk új­
jáéledését is megteremthetjük.

Még egy másik fontos következ­
tetésre is jutottam azon az estén: 
hogy mindaz a félig gáluti erede­
tű, félig úgynevezett földközi-ten­
geri nótázás, melyből az utolsó 
két évtizedben a mi zenénk nagy 
része összetevődött, rövid évek 
alatt el kell, hogy tűnjön. Szá­
momra máris idegenszerüen, euró- 
paian-keletieskedően hangzottak 
el a dalok, melyeket Wilkomirszky 
és Ina Goldenberg adtak elő. A 
kórusokból is sokszor az európai 
orosz énekesek hangját hallottam 
kincsendülni. De lassan máglyá­
ra dobhatjuk az összes színpadi 
kellékeket, melyeket Csajkovszky- 
tól kezdve Hindemithig szerzőink 
kikölcsönöztek maguknak. Saját 
magunk gyártotta szőtteseinket 
fogjuk hordani, nem is hosszú idő 
elteltével. Csak még egy Avigdor 
Hamméirinek, vagy egy Bartók Bé 
Iának kell felbukkannia zenészeink 
között, aki az ezerfonalú keleti 
zsidó-népdal-gombolyagot művészi 
kézimunkává dolgozza fel majd.

Visszatérve a szombatesti hang­
versenyre: Braha Zfira hires je­
nien ita népdalénekesnőnél ezúttal 
éreztem először, hogy kissé elka­
nyarodott a tiszta népzenétől a 
színpadias előadás felé. De zsenije 
még igy is megnyilvánult a Bos- 
koveis, Ben Chaim és Pártos-fel­
dolgozásokban.

Igen jók voltak a szereplő ének­
karok is: A tel-avivi munkás­
kórus (I.\ Brandman karnagy ve­
zetése alatt) és a rámát-johanani 
énekkar (Moshe Lusztig vezeté­
sével). Befejezőül a kiváló nép- 
tánc-koreográfusnő Gert Kadmon 
csoportja izráeli táncokkal gyö­
nyörködtette a közönséget. Bár­
mily zsúfolt és fárasztó is volt 
azonban a műsor, keleti közre­
működői rendkívüli élménnyé 
avatták.

„LITURGIKUS KANTATE“

Ben Cháim a zeneünnepségen 
újonnan bemutatott müvének cí­
mében két idegen szót is találunk, 
de szelleme mégis keleti és zsidó. 
Eléggé hosszadalmas kerülőuton 
talált el hozzá a szerző, ki eddig 
is nagy tudással, de kevesebb át­
éléssel irta müveit. De, ime, egy­
szer mindenkinek üt az órája. A 
Ben Cháimé ezúttal tizenegyet ü- 
tött. Azaz, csaknem már delelöre 
ért.

A „Liturgikus kantáié” bariton­
szólóra, ének- és zenekarra ere­
deti zsoltár-szövegeket használ 
fel. Az öttételes mü első része 
„Reggeli ima” (máh tovu), — 
áhitatos, méltóságteljes stílusban 
van írva. A következő három rész­
ben a szerző a régi keleti hagyo­
mányokat kívánta feleleveníteni. 
Az énekkarok és bariton valóban 
egy közösség átszellemült hangjai 
szólaltatja meg. Érdekes módon 
kapcsolja még egybe a világias 
népies, olaszos színpadi dallamos­
ságot (— mit nálunk „földközi­
tengeri“ stílusnak neveznek, 
igen szerencsétlenül) a régi zsidó 
vallásos hagyományok nyelvezeté# 
vei. A befejező „hallélujá” szépem

MINŐSÉGI BÚTOR
SAJÁT MŰHELYÜNKBŐL

Kárpitozott bútor — patent couchok és fotelok 
—szalonasztalok — rádióasztalok — könyv- 
szekrények. — Komplett lakás berendezések
M C11 lúl A M M LEFIZETÉSRE IS 
NEU Pl Ann TEL-A VÍV, ALLENBY 33 ('Udvarban)
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Jöjjön
a choloni uszodába

Hűéinél, sportolhat, kitéházenkban szórakozhat
RUDAS GYÖRGY JAZZ-EGYÜTTESE JÁTSZIK 4187

Autóbusz,közlekedés a központi autóbuszllomástól a bejáratig, 
éjjel 12-ig, Szombaton sérut-taxi a Herzl-Levinski-saroktól.

kezdődik, de vonala megtörik s 
megtorpan. De az egész mü erő­
teljes és komoly mü, zeneirodal­
munk egyik legértékesebb alkotá­
sa. Első előadását a tel-avivi Ka­
maraénekkar és a Rádió-zenekar 
közreműködésével Ejtán Lusztig 
karnagynak köszönhetjük. A ma­
gánszólamot nagy megértéssel Ka­
réi Salamon énekelte.

Ezen hangverseny műsorából 
még Jicchak Edel három szép da­
la érdemel említést. Közöttük az 
„Emlékezzél rám . . cimü mély 
érzelmi tartalmával ragadja meg 
a hallgatót. Egy tizennyolcéves há 
borús hősnő emlékét örökíti meg. 
Előbb gyászos hangok panaszol­
ják elestét. De aztán felderül az 
ének. „Ez az ifjúság mutatta meg 
az utat egész népünk számára...“

Jelentéktelen kísérlet volt az 
ugyanitt bemutatott verseny ha­
rangjátékra Karel Salamontól. 
Egy érzelgős Kineret-mázolmányt 
is hallhattunk Awiaseff Bernstein 
tói ezen az esten. Igyekezzünk el­
felejteni!

A FILHARMONIKUSOK
A ZENEÜNNEPEN

Vezető zenekar . igen szerény 
részt vett a zsidó jene ünnepén, 
s egyetlen hangversenyt adott a 
rámát-gáni Amfiteátrumban Leo­
nard Bernstein vezetése alatt. Ki­
tűnő vendégünk időközben már 
elutazott Hollandiába, ahol az ot­
tani zeneünnepségen vesz részt. 
A Filharmóniai hangversenyen 
kissé kényelmes módon ismétel­

ten Lucas Foss amerikai zaido 
zeneszerző „Énekek éneke” cimü 
szimfóniáját hallottuk, Jennie 
Tourel szopránénekesnö közremű­
ködésével. Ugyancsak megismé­
telték a három évvel ezelőtt oly 
nagy sikerrel bemutatott „Jere- 
miás”-szimfoniát, a 26 éves Leo­
nard Bernstein őszinte lelkesedés­
től és rajongástól áthatott első 
müvét, mely a világ figyelmét an­
nakidején erre a nagy tehetségre 
terelte. Az utolsó tételben („La- 
mentáció“) ö is énekhangot al­
kalmaz, mint mintaképe Mahler 
Gusztáv. Bármennyiszer halljuk, 
mindig meghat ennek a szimfóniá 
nak közvetlensége és zsidósághoz 
való mély ragaszkodása is. Szép 
zene és szépen van feldolgozva. 
Sajnos, e jelzők egyike sem alkal­

mazható az ezúttal bemutatott két 
tételre Ben-Zion Orgud „Izrael 
dicsősége” c. szimfóniájából. A 
még fiatal szerző mostanában lést 
vissza Amerikából, hol Kussevitz- 
ky és Bernstein mellett folytatta 
tanulmányait. Az első tétel (Lula-fr. 
donképen a 3-ik) bariton-szói óval 
— melynek hálátlan előadását az 
intelligens Lipa Horenstéin vállal­
ta, — úgy kezdődik, hogy érdeklő­
déssel várjuk kifejlődését. Ehe­
lyett száraz deklamációt kapunk. 
Még sivárabb a következő tétel. 
Sok beszéd, — kis gondolat úszkál 
egy nagy hangáradatban —- s tel­
jesen elvész benne. Orgadrol hívei 
azt állítják, hogy tehetséges em­
ber. Lehet, de ezúttal »ikerrel tit­
kolta.

Pataki IAmvíó.

sok pénzt kaphat LOMBARD TIFERET-bcn
TEL AVIV, BOT SCHILD 31. Tiferet ház. — Allenby sarokhaz. 
Bkszerekre és mindenre, ami érték. Szakszerű ékszerbecslés. 
Vezető: RAJNA DAVID, a budapesti állami zálogházak volt 

becsüse. — 8-1 és 3-6.

Uj hon# ez Un otthonokon...
ha rádióját tökéletesen megjavítja

RADIO - „SHERUT"
BRANDSTAEDTER BROS & CO.
T. A. BILU-u. 2., Shenkin sarok. 

Egyéves garancia. Vizsgálat díjtalan.

A jeruzsálemi intenzív ivritkurzus 
negyedik hónapja után

Irta e Kishont Ferenc
„Ahol a tudományt tölcsérrel 

töltik“, vagyis a jeruzsálemi ivrit­
kurzus a befejezéséhez közeledik. 
Még egy futó hónap és az ivrit 
nyelv tudósainak újabb sorozata 
hagyja el a bakai „Ecion”-bétolim 
szép iskolaépületét, hogy az ivrit 
nyelv legritkább kifejezéseivel 
kápráztassa el a rokonokat és ne­
vettesse meg a szabrék&t.

A tövises út

Az eredmények valóban vára­
kozáson felüliek. Az alsóbb osztá­
lyokban — néhány fanatikus „bit­
te sehr gnaedige Frau”-tól elte­
kintve — már széppen áttértek a 
jelbeszédről a folyékonyan akado­
zó ivrit beszédre, a legmagasabb 
osztályban (az „egyetemen", a „gi 
melben”) meg egyenesen azzal 
szórakoznak a tanulók, hogy az 
újságok stílusát javítgatják ma­
gánszorgalomból.

Mindez azonban emberfeletti 
munka eredménye. Az ivrit nyelv­
ben (és a lakásügyekben) nincse­
nek csodák, meg kell az árat fi­
zetni. Az ár jelen esetben: napi 
12—16 órai szünetnélküli tanulás, 
sok szédüléssel és a rendszeresen 
jelentkező „úgyis reménytelen”- 
komplexummal. (A szédülés ré­
szint a túlzott agymunkától, ré­
szint pedig az önhibáján kívül 

részben élvezhetetlen koszttól van 
— mig az utóbbi komplexumnak 
az előidézésében vezetőszerepet 
visznek azok az újságírók, akik 
cikkeik megírása alkalmával való 
ságos ásatási munkálatokat vé­
gezve kaparják elő a múlt ködé­
ből a legismeretlenebb kifejezése­
ket. Az Ur büntesse meg őket a 
túlvilágon azzal, hogy magyarul 
kelljen megtanulniok . . .!)

A tanárok
és egy szomorú jelenség

A tanárok munkáját nem lehet 
pusztán a fizetett munkaerők tel 
jesitményének mértékével mérni. 
Ha van „városi chaluciut“ — ak­
kor ővelük lehet ezt bizonyítani. 
Mint az ország legkiválóbb nyel­
vészei sokkal jobban tudnák más 
utón kamatoztatni képességeiket, 
ám ők — a kibuc gálujot szent 
tüzében — a szivüket adják bele 
hogy az uj olé ivritül olvasson, 
hogy tudjon valamit BáriKoch- 
bárói, hogy ismerje meg Dávid- 
sirját és hogy a magyar Alföld 
elvetélt fiai a „chetet” ne „bej­
nek” ejtsék (és ez egyben egyet­
len kudarcuk is.)

Egyébként a tanári kar az 
egyetlen létező példa a világon 
a legkülönbözőbb világnézetek kép 
viselőinek kifogástalan együttmű­
ködésére. Ebből a szempontból az 
UNO is eljöhetne a kurzusra ta­
nulni . . .

A tanárok látható örömét — 
hogy féléves gyermekeik már be­
szélnek — csak az rontja meg, 
hogy a történelemben páratlan 
célkitűzésű és teljes sikerű ivrit­
kurzusok kitervezöjét és megvaló­

sítóját, az ivrit nyelv hivatott és 
rajongásig szeretett, öreg harco­
sát — Nachum Lewin államtitkárt, 
mint ismeretes, a témoni gyere­
kek hajtincseinek levagatása 
„vádjával“ hivatalából felmentet­
ték. . .

A tanárok és a tanulók jelké­
pes sztrájkkal juttatták kifejezés 
re szolidaritásukat. Nachum Lewm 
mellett, de természetesen ered­
ménytelenül. És azóta bizonytalan 
ság érezhető a mostani és az el­
következendő kurzusokkal kapcso 
latban . . .

„fijn ávodá” réme 
fenyeget

Ám, ahogy közeledik a kurzus 
vége, aképen nő a tanulók aggo­
dalma az „ávodálehetőségek” irá­
nyában. Ámbár aláíratták velük 
még a kurzus előtt, hogy semmi 
követelnivalójuk a Szochnuttól 
nincsen és több mapájajku kikül­
dött is biztosította őket időköz­
ben, hogy Isten tudja mi lesz — 
de ez nem nyugtatta meg a ta­
nulókat, különös tekintettel arra, 
hogy az előző jóval gyengébb kur­
zus tanulóinak 95 százaléka azon­
nal elhelyezkedett.

A kurzus vezetősége — bár az a 
benyomásunk, hogy költségvetése 
a céna megnyugtató légköret 
árassza — mindent megtesz, hogy 
hallgatóit előkészítse a kurzus 
utáni küzdelemre. Az ivrit tanu­
lással egyidejűleg könyvelői, gép­
írói különkurzusokat indított a 
számukra és megkezdte a tanfo­
lyam hallgatónői között a meg­

tisztelő állami szolgálatba lépő 
„szociális nővérek“ toborzását. ’

Könnyű neki, tanárnak

Az elhelyezkedési skála „re­
ménytelenség! fokozatai” egyéb­
ként a következők: a legremény­
telenebb helyzetben van versenyen 
kívül az ,ujságiró”-hallgató, az­
után jön az „ügyvéd“, majd a 
keresett „könyvelő” és végül a 
szerencsés „tanár”, akiben a leg­
nagyobb hiái^y tombol országszer­
te. ,

A tanárok már komolyan ké­
szülnek arra, 4i^gy a kurzus vé­
geztével példás léndüíettei száll­
hassanak . szembe, a szabre ,nebu­
lók hadseregével. Az egyik, „ma- 
gyarszáfmazásu“ tanárnőt már 
meglestük, amint az iskolamógötti 
kertben „gyakorlatozott”. Maga 
köré gyűjtötte a környékbeli, 
csakis arabul beszélő csemetéket 
és elkezdte őket magánszorgalom 
ból ivritre tanítani. A „tanfolyam” 
tizedik napján arra sétálgatva, 
megütötte a fülünket a tanárnő 
eredeti elöadásmodora.

— Idefigyelj, te folytonvigyorgó 
kékbluzos — halljuk, amint szép, 
tiszta magyarsággal ráförmed az 
egyik arab nebulóra — már hu- 
szonötödször mondom neked, hogy 
én „át“ vagyok és nem „átá”, de 
nehéz a fejed édesfiam . . .

Kissé kérdőn néztünk a tanár­
nőre, ö meg kissé elpirult.

— Először ivritül beszéltem hoz 
zájuk — mentegetőzött — de nem 
értettek ezek az arab gyerekek 
egy szót sem belőle. Ha meg úgy 
sem értik, akkor legalább magya­
rul beszélek, az könnyebb nekem..«

Egy kiváncsi külügyminiszter
Az egyik délelőtt, a chamszin 

és a tanítás tetőpontján kinyílik 
az osztályok ajtaja és a világ leg­
természetesebb mosolyával belép 
rajta egy rokonszenves, szép ivrit- 
séget beszélő úr, aki már elhelyez 
kédett kint az életben, külügymi­
niszteri ávodát kapott a kormány 
nál. Mose Sárét ugyanis véletle­
nül elbeszélgetett „valahol az or­
szágban” a jelenlegi kurzus egyik 
tanítványával és utána rettenete­
sen kiváncsi lett arra, hogyan esi 
nálják ezt a csodát az uj olékkal.

A külügyminiszter meg-meghall 
gáttá a tanítást, jócskán lelkese­
dett, majd elbeszélgetett a tanu­
lókkal a padsorok között haladva. 
A legfelsőbb osztály egyik tanuló­
jától megkérdezte futólag — mint 
mindenkitől — hogy honnan alij- 
jázott.

— Moszkvából — hallatszott a 
válasz.

— Rendben van. — igy a mi­
niszter. — De honnan alijjázott 
most?

— Moszkvából,
— Áhá, Moszkvából . . . Kö­

szönöm . . . Illetve izé . . . Mi­
csoda . . .? Hogyan jött . . .?!

— Szovjet kivándorlási útlevél­
lel.

A miniszter par percig kissé 
ijedten nézett, azután felragyog 
gott az arca.

— Ja maga az . . .! — kiáltot­
ta — már emlékszem, Írtam is 
magának egy üdvözlő levelet . . .

És a zsidó külügyminiszter meg 
a szovjet alijja hosszasan rázták 
egymás kezét . . .

*

Remélhetőleg & harmadik ftM- 
éves intenzív kurzus is megindul 
augusztus folyamán, hogy újabb 
170 emberrel gazdagítsa az ivritül 
tudók számát.

Azok számára, akik be szeret­
nének jutni ebbe a kurzusba (vagy 
bármely más hasonló tanfolyam­
ra) mint öreg ivrittengeri med­
ve — az alábbi két gyakorlati 
tanácsot adhatom:

1. Tanuljanak már a kurzus 
előtt is, mert igy megsokszorosít­
hatják a tanfolyam eredményét ós 
2. akkor higyjék azt, hogy bizto­
san fel vannak véve a kurzussá* 
amikor már elvégezték.

Rajta hát!

HEIDEN JENŐ
OPTIKA — »t*WÚ 
SZAKUZLETK

Tel Aviv, Naohlat Benjamin M 
szám alatt az OBG mellett

megnyílt «««,
ízléses ezüst és ezüstözött 
ajándéktárgyakat, vásárolja 
közvetlenül a gyártónál.

METAL-LEVY
Jaffa, Rchov % (Bustros) ft.
E hirdetéssel jelentkezők 5 
százalék árengedményben ré­
szesülnek. 4670
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Amikor Avigdor Hamméiri 
elbukott a héber nyelvvizsgán

Irta I Michájlovit« SőeidorAvigdor Hámméiri a költő, e 
napokban kettő* jubileumot ünne­
pel. Moot van hatvanadik azüle- 
téwmpja é* negyven eeztendeje 
annak, hogy eieő héber versei 
megjelentek.

Immánuel Bin-Gurion részlete­
sen ismertette a rádióban Avigdor 
irodalmi munkásságát, de a köl­

tő életéről alig tett említést. Pe­
dig Avigdor eseménydus élete 
többkötetes regény anyagául szol­
gálhat és méltán tarthat érdek­
lődéért seámot a közönség köré­
ben.

Mieskrée mazsolák m köHö életéből
FeMiassiiálom a költő jubileu­

mát, hógy életéből néhány indisz­
krét mazsolával szolgáljak az 
ünnepi bankettről távolmaradt kö 
»ínségnek. Kezel régen tartozom 
Avigdornak, aki eng'em húsz év­
vel ezelőtt idecsalt Palesztinába. 
A seliáchfoglalkozás még isme­
retlen fogalom volt és Avigdor 
elit magánszorgalomból tette, én 
pedig felültem az országról me­

sék költői túlsóénak és igy sike­
rült neki engem kiráncigálni a- 
pozsonyi „Nap” szerkesztőségéből 
ahol dr. gróf Zay Károlyt, Zay- 
ugróc urát, született magyar fő­
rendet és laptulajdonost szolgál­
tam egyidejűleg magántitkári mi­
nőségben is és csak vörös Törley 
pezsgőt ittam a gróf társaságá­
ban.

A költő kivándorlásra csábítja a cionistákét...
Avigdor akkor Európába hozta 

a „Nagy őrület" cimü héber regé­
nyének Löwenkopf Kálmán ma­
gyar fordítását és azt akarta a 
lapnál elhelyezni. A gróf eleinte 
vonakodott zsidótárgyu háborús 
regényt közölni, mégis sikerült őt 
meggyőznöm arról, hogy a regény 
egy körülmetélt Remarque, mely 
irodalmilag sokkal nivósabb Re- 
marquénál és sokezer előfizetőt 
jelent a lapnak. Avigdor sikeres 
irodalmi ügynökösködésem jutal­
mául nekem adta Palesztinát... 
Addig agitált és kapacitált, mig 
végülis otthagytam a kényelmes 
Európát, a vörös pezsgős éjszaká­
kat, a beszédhibás dúsgazdag, 
nagyintelligenciáju grófot és el­

jöttem Tel-Avivba. Pedig kényel­
mes életemen kívül már tízéves 
cionista múlt volt akkor a hátam 
mögött és akkortájt nem lehetett 
olyan könnyen elcsábítani egy 
cionistát Európából palesztinai ki­
vándorlásra, Avigdornak sikerült. 
Ereci első éveimben titokban ne­
hezteltem is rá. Csak a későbbi 
európai események győztek meg 
arról, hogy Avigdor költői túlzá­
sai mentettek meg az európai zsi 
dóság sorsától, ezért én hálából 
elárulom, hogy népünk koszorús 
költője megbukott a rabbiszemi­
nárium felvételi vizsgáján a héber 
nyelvből, amiből parázs botrány 
keletkezett.

.Lpxados a robbisxemináriumben**
Avigdort szülei 13 éves korában 

—- akkori szokás szerint — jesivö- 
ba küldték. Első stációja Nyírbá­
tor volt és igy ragadt rajta „a 
bátori bócher” elnevezés, annak 
ellenére, hogy a Munkács melletti 
Dávidháza községben született. 
Avigdor ma talán valami hitköz­
ség rabbija volna, ha nem talál­
kozik össze véletlenül egyik falu­
beli barátjával, aki otthagyva a 
vidéki jesivákat és a pesti sze­
mináriumba ment át. Annak rá­
beszélésére Avigdor is felment 
Pestre. Mielőtt a szemináriumba 

• felvették volna, felvételi vizsgát 
^kellett letennie. De már akkor a 

végzendő rabbinövendékek héber 
dolgozatait korrigálta. Azonkívül 
héber verseket irt és ez dr. Blau 
rektor füléhez is eljutott, aki nem 
kedvelte a jesivából érkező kész 
héber tudósokat. A felvételi vizs­
gán, ami csupán formalitás volt, 
a többi nebulónál megelégedett 
Blau tanár azzal, ha le tudtak 
fordítani egy egyszerű bibliai 
mondatot, mint például: „Es szólt 
az örökkévaló Mózeshez, mond­
ván“, addig Avigdortól azt kér­
dezte, hogyan fordítaná le azt a

mondatot, hogy: ,nem illik idegen 
lakásba betoppanni, előzetes ko­
pogás nélkül.” Úgy látszik, a ta­
nár nem volt megelégedve a költő 
szabad fordításával és Avigdort a 
héber nyelvből a felvételi vizsgán 
elbuktatta.

A diákok a tanár eljárását igaz­
ságtalannak tartották és sztrájk­
kal fenyegetőztek, ha Avigdort ép­
pen a héber nyelv hiányos tudása 
miatt nem veszik fel a szeminári­
umba. Izráelben a diáksztrájk oly 
gyakori jelenség, hogy néha a ta­
nítókra is ráragad, de Pesten ab­
ban az időben a diákok eme fényé 
getőzésének forradalmi jellege 
volt. A dologról tudomást szerzett 
A Nap egyik munkatársa és a lap 
háromhasábos cikkben „Lázadás 
a rabbiszemináriumban” cim alatt 
számolt be erről a közönségnek. A 
tanári konferencia ie foglalkozott 
Avigdor elbuktatásával, végül úgy 
határoztak, hogy felveszik és al- 
alkalmat adnak neki, hogy a ka­
rácsonyi vakációban pótvizsgáz- 
zon. így találjuk az 1905—1906- 
os tanévben Feuerstein Avigdort 
a rabbiszemináriumi növendékek 
sorában.

„Biblikus dieznösdgok“ e Fidibuszbein
Avigdort, a költőt, fullasztotta 

a szeminárium levegője és alig 
tette le az érettségi vizsgát, ott- 

, hagyta a rabbipályát és felcsa­
pott újságírónak. Többek között 
a Fidibusznál is dolgozott. Ez volt 
a 20. század elején az egyetlen 
francia mintára szerkesztett heti 
vicclap, melyet eleinte Heltay Je­
nő, később, — amikor a lap az 
erotika vizeire evezett, — Pau- 
lini Béla szerkesztett az összes 
fiatal tehetségek részvételével. 
Ott dolgozott Molnár Ferenctől 
Kosztolányin át Seomory Dezső­
ig minden számottevő fiatal ma­
gyar iró és újságíró. Ávidor hé­
ber költő, Paulini rendelésére 

A — „biblikus pikantériákkal“ lát­

ta el a lapot. Az Énekek énekének 
egyes részleteit fordította magyar 
ra és a Fidibusz előkelő helyen 
közölte ezeket a versikéket, ame­
lyek között ilyen sorokat találunk: 
„Combjaid rejteke, mint a finom 
dombormű és két melled a gazel­
la-ikrekhez hasonló”. Az Énekek 
énekének Kova Albert (ezen a né 
ven irt magyarul Avigdor), fordí­
tásában nagy sikere volt, de val­
lásos körökben nagy visszatet­
szésre talált. Hevesi főrabbi ma­
gához hivatta a volt szeminaristát 
és alapos erkölcsi prédikáció után 
megigértette Kova Albert költővel 
hogy beszünteti ilyenirányú irodai 
mi tevékenységét a Fidibusz ha­
sábjain.

Zieky püspök haragja egy riport miatt
Avigdor elkerült aztán a Pécsi 

Hírlaphoz, ahol mint riporter dói 
gozott. Leleplezéseivel nagy sike­
rei voltak a oeendee katolikus vá­
rosban. és vakmerő stílust ho­
nosított meg Kova Albert a vi­
déki lap rlportázsában és egyik 
riportjával kihozta sodrából gróf
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Zichy püspököt, ami azután Avig­
dor állásába került. AVigdofr1 ú* 
gyanis megírta, hogy a zárdoföhök 
nőnek gyereke született a kapus­
tól. Az anyagot a kapus cselédlá­
nyától kapta, aki halálosan sze­
relmes volt a fiatal újságíróba. 
Az anyag valódiságára való tekin­
tettel nem foghatták perbe a la­
pot, de a püspökség megvásárolta 
a lap részvénytöbbségét és Kova 
szerkesztő urnák kifizették a neki 
járó végkielégítést és egyik nap­
ról a másikra az egész seerkese- 
tőséget elbocsátották.

Ady héberül szaval..

Avigdor újra Pestre került. A 
Pécsi Hírlapnál kapott vé^kielégi 
tés Ady Endre társaságában gyor

san elfogyott. Külföldi héber la­
poknak küldte be verseit és an­
nak honoráriumából tengette éle­
tét. A költő akkori szokás szerint: 
irt és éjszakázott. Lefordította 
„Az én két asszonyom”-at, melyet 
Ady héberül kívülről megtanult 
és borgözös állapotban, könnyezve 
szavalt. Avigdor hatása alatt irta 
meg Ady „A bélyeges sereg" eimü 
hires versét, is.

A oionáta szerveset
»ein aka** ja kiadni

Avigdor első verseskönyvét
1910-ben Avigdor sajtó alá ren­

dezte első héber kötetét és egy 
máramarosi származású Ungerlei- 
der nevű mecénás, az első pesti 
mozis, a „Projektograph” tulajdo­
nosa ezer koronát adott neki er­
re a célra. Már meg is állapod­
tak Katzburg bácsival, a héber 
nyomda tulajdonosával, de formai 
lag kiadóra volt szükz^ge. Erre 
felajánlotta Avigdor a budapesti 
cionista szövetségnek, hogy vál­
lalja a kiadói szerepet. Az akkori 
vezetőség azonban azzal .utasítot­
ta el a kérést, ha majd híres költő 
lesz belőle, akkor szívesen eleget 
tesznek kérésének. Patai tanár 
erősen kardoskodott a fiatal költő 
mellett, mondván, ha hires költő 
lesz, akkor nem fog rászorulni a 
pesti cionista szövetség segítségé­
re. De Patai súlya sem tudta a 
vezetőség határozatát megváltoz­
tatni. Ez a bánásmód erősen érin­
tette az amugyis érzékeny költőt, 
akin végül dr. Jordán Viktor se­
gített. Azt tanácsolta neki, hogy 
nyugodtan szerepeltesse a verses­
köteten a magyar cionista szövet­
séget, mint kiadót és ha baj lesz 
belőle, akkor ő vállalja a követ­
kezményekért a felelősséget. így 
ia történt. A verseskötetnek nagy 
sikere volt és a pesti cionista szö­
vetség elégedetten aratta le a ba­
bérokat. Az akkori héber sajtó 
hangsúlyozta a magyar cionista 
szövetség kulturmunkáját, mely­
ben teljesen ártatlan volt, de er­
ről csak nagyon kevesen tudtak.

Elöimátikozó
a Fít«o r-templomban

A verseskötetnek nagy volt 
ugyan az erkölcsi sikere, de anya­
gilag nem sokat lendített a költő 
helyzetén. Avigdor cikkirásból 
tengődött és a Korda Sándor által 
akkor kiadott „Izé” cimü vicc­
lapnak is volt a munkatársa, ami 
szintén nem jelentett komoly jö­
vedelmet. Abban az időben Ady- 
val együtt lakott és az Osztrák- 
Magyar Bank vagyona is kevés 
lett volna a héber és. magyar pró­
féta passzióinak fedezésére. 1912- 
ben súlyos anyagi gondokkal küz­
dött a két költőbarát. Nemcsak a 
jövedelmi, hanem a hitelforrások 
is kiapadtak. Akkor Avigdor me­
részet gondolva, felhasználta csen 
gö hangját és Hartmann kántor 
barátságát, segédelőimádkozói ál­
lást vállalt a nagyünnepeken a 
városligeti Fasor-templomban. Ez 
volt Pest egyik leggazdagabb tem­
ploma. Odajárt a nagyünnepeken 
Sándor Pál, Lánczy Leó, mielőtt 
kikeresztelkedett és a többi ma­
gyar zsidómágnás és igy nem volt 
nagy megterhelés a templomnak 
az a 150 korona, amit Avigdornk 
az előimádkozásért fizettek. A 
sikeres próba-előimádkozás után 
kapott 100 korona előlegből 50 ko­
ronát Adynak adott át, aki vona­
kodott a pénzt elfogadni, mert 
félt, hogy ebből még idézés lesz 
bűnügyben. Eleinte Avigdor nem 
akarta elárulni a százas eredetét 
és mikor megmondta, hogy ezt 
előimádkozásért kapta, Ady mo­
solyogva csak annyit jegyzett 
meg: „Ezt a szent prostitúció*!” 
Konflist rendelt és a Tabán felé 
hajtatott.

Bonyodalmak egy 
„furcsa kongresszus” .miatt

Az elöimádkozással szerzett, ak­
kori fogalmak szerint hatalmas 
összegnek két hét után már emlé­
ke sem maradt. Szerencsére, sike­
rült Avigdornak „Az Ujság“-hoz 
bekerülni, de állását különös kö­
rülmények között a héber vllág-

kongrutitizuti UUui ciau^yi a. 1913- 
ban a 11-ik cionista kongresszus­
sal egyidöben tartották meg Becs­
ben az első héber világkongresz- 
szust, ahová a lap Avigdort küld­
te ki, mint saját tudósítóját. Avig­
dor részletesen beszámolt a kon­
gresszusról a héber nyelv megúj­
hodásáról és fejlődéséről. Szilagyi 
szerkesztő a tudósitás „egy furcsa 
kongresszus Becsben” címmel kö­
zölte. Ez a cim erősen bántotta

Avigdor érzelmeit, amit a 
nem is titkolt a szerkesztő 
Szilágyi sehogysem értette meg 
Avigdor haragját, mert szerinte 
— mint mondotta — igen furcsa 
dolog, hogy felnőtt emberek hé­
ber nyelven kongresszusozzanak 
és ezt a címet igen találónak vél­
te. A szerkesztő érvelése nem csil­
lapította. le a költő haragját, akt 
felmondás nélkül otthagyta 
biztosítást jelentő állását.

A „Ludvig Boka"
humoros mellékletének szerkesztője

A világháború kitörése napján 
Avigdor bevonult a 65-ös gyalog­
ezredhez, ahonnan az első menet­
századdal az orosz frontra került. 
Ott is egyik kezében tollal, a má­
sikban pedig fegyverrel hadako­
zott. ö volt a „Ludvig baka" cimü 
frontujság humoros mellékletének 
a szerkesztője. A mai napig em­
lékszem egy szerkesztői üzenetre, 
amelyet Avigdor egy filológiai kér 
désre adott. Az egyik baka aziránt 
érdeklődött, miért hívják a legény 
ségi kosztot a közös hadseregben 
mancsaftszmenázsnak, mire Avig­
dor azt válaszolta, hogy ez azért 
van, mert a szakács a menázsi

osztásnál bedugja a mancsait a 
kondérba. Szójátékokon és egyéb 
szellemességeken kívül közölt 
Avigdor a „Ludvig baká”-ban tré­
fás versikéket is, amelyeket tá­
bortűz mellett magyar eredetiben 
Írogatott a fedezék-szerkesztőség­
ben. Kár, hogy ezek az írások 
megsemmisültek.

Frontszerkesztöi tisztségében 
sem volt nagy szerencséje. Ebben 
az állásban sem maradhatott so­
káig az orosz Brusilov generális 
miatt, aki az 1916-os áttörésnél 
fogságba ejtette az egész front­
szakasz katonaságát, Feuerstein 
Avigdor fendrikkel együtt.

.A r a jy őrület*
Orosz fogságbeli élményeit „A 

nagy őrület" (Hásigaon hágádol) 
cimü könyvében Írja meg. A 
könyvnek nagy sikere volt, több 
kiadást ért el és számos nyelvre 
lefordították.

A „Hásigáon hágádoV’-lal kap­
csolatosan érdekes megemlíteni, 
hogy erről a könyvről a héberül 
nem tudó és Avigdorral gyakran 
elhencegő magyar olék is hallot­
tak. Egy alkalommal a kávéház­
ban egy héberül nem tudó olé 
nagy lelkesedéssel’ beszélt Avig-

dorról, mire azt kérdeztem 
tőle, hogy milyen könyvét 
ismeri. Erre az olé hádás a vi­
lág legtermészetesebb hangján 
azt válaszolja: „A hásikun hágár 
dőlt”. A válasz után megértettem, 
miért tiszteli annyira a héberül 
nem tudó olé a költőt, akitől egy 
sort sem olvasott. Hisz egy kis 
sikun szerzője is nagy tiszteletre 
tarthat számot egy sátorban lakó 
ólénál, hát még aki nagy síkúto­
kat szerez sokezer példányban...

Riportlep es szatirikus színház héber nyelve*
A háború után Avigdor Bialik 

társaságában Oroszországból ér­
kező iró- és költöcsoporttal Maxim 
Gorkij közbenjárására jött Palesz 
tinába. Itt „Lévchádás" címen har 
cos folyóiratot indít, melyben ke­
gyetlenül ostorozza a kormányt és 
a társadalom kinövéseit. Sir Her­
bert Sámuelhez, Palesztina kor­
mányzójához írott nyílt levele mi­
att felségsértésért bíróság elé ál­
lítják és csak az időközben kiadott 
amnesztiarendelet következtében 
menekült meg a 15 évi börtöntől. 
A „Lev chádás” (Uj szív) cimü 
lappal történt meg, hogy Abarbe- 
nel, a tel-avivi Eden mozi tulaj­
donosa, tudomást szerzett arról, 
hogy a lap legközelebbi számá­
ban lerántják a meghirdetett film 
jét. Erre összevásárolta a lappél­
dányokat és a lap nevének elejére 
ugyanolyan betűkkel hozzányoma­
tott egy ,,k” betűt és igy lőtt 
„Lev chádás"-ból „Kelev chádás”, 
ami „Uj Kutyát” jelent. De még­
se merte terjeszteni s igy csak 
Avigdor profitált a dologból — 
hisz a mozis megvette az összes 
példányokat. Utána „Hámáchár”

néven riportlapot adott ki, mely 
hangjával és újszerű tipográfiáéi 
lásával újdonságként hatott a >i- 
suvban. Ezek az újszerűségek Pe- 
szak Irsai mesterművei voltak. 
„Kum-kum" színházával ő fektet­
te le az alapját a szatirikus hé­
ber színjátszásnak, melyből még 
a „Hacsek és Sajó” sem hiányzott, 
csak itt a két szereplőt „Chá-m 
és Tám”-nak nevezték.

Avigdor 40 esztendő alatt sokat 
irt és hadakozott szóban és írás­
ban. Sok sebet ejtett és sok se­
bet kapott, ahogy Írva vagyon^ 
„Aki gyilokkal gyilkol, gyilokkal 
gyilkoltatok meg". Gyakran értik 
félre a háborgólelkü költőt, ami­
ből számára sok kellemetlenség 
származik. A költőnek sok a rajon 
gója, de nem jelentéktelen ellen­
séges tábora sem. Jómagam húsé 
esztendeje vagyok Avigdorral jó- 
barátságban — kisebb-nagyobh 
megszakításokkal. A páros hóna­
pokban jóban vagyunk, a páratlan 
hónapokban haragszik rám. Ér­
dekes, hogy a zsidó naptárban mé­
lyen rengeteg páratlan hónap van.

Bonyodalmak egy nulla miatt
Egy ilyen páratlan hónapban, 

1942 őszén szembejövök Avigdor­
ral a Discount-Bank bejáratánál. 
Avigdor megfeledkezve a naptár 
állásáról, szívesen üdvözöl és öröm 
mel meséli, hogy Sir Korda Sán­
dor az egykori „Izé” volt szer­
kesztője, ma az angol filmgyár­
tás mindenható ura, egy filmszce- 
náriumot rendelt nála és előlegül 
100 fontot utalt át neki a Bank­
hoz. En barátságom jeléül azon­
nal leadtam a hirt a lapoknak és 
békülésünk örömére saját zsebem­
ből hozzátettem egy nullát az ősz- 
szeghez és igy megjelent a lapok­
ban, hogy Avigdor Hámméri 1000 
fontot kapott a filmszüzséért. A 
hir nagy örömöt keltett Avigdor 
barátai, de főleg hitelezői köré­
ben. A hitelezők — akik Avigdor 
tartozását elévültnek vélték és 

rég dubioz tételként könyvelték 
el, a hir megjelenésének reggelén, 
mintha találkozót adtak volna egy 
másnak Avigdor rámát-gáni laká­
sán. Torban várták, mig a költő 
— aki ismert későnkelö — feléb­
red. Nem akarták zavarni az alvó 
költőt, aki most szerintük ezer 
font tulajdonosa, mert tudták, 
hogy gazdag emberekkel előzéke­
nyen kell bánni. A költő szívé­
lyesen fogadta a látogatókat, de 
végül hangos szóváltás fejlődött, 
mert hiába magyarázta nekik a
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költő, hogy a hírnek csak tíz szá­
zaléka igaz, ők nem akartak hin­
ni a költő szavainak; sokkal mérv 
adóbb volt előttük a palesztinai 
héber sajtó híradása. Nullás gesz­
tusomnak hire elérkezett Ame­
rikába is és a Matz-alap, mely 
támogatta a költőt, egyszeriben 
beszüntette a segélyt és azt egy 
arra rászoruló másik héber köl­
tőnek ítélték oda. Avigdor hosszú 
memorandumokban próbálta a té­
vedést kimagyarázni, de csak » 
„Hádoár” amerikai lapban, egy 
végtelen szellemes „Én és a nul­
lám“ címen közzétett levél után 
sikerült a tévedést korrigálnia.

Hat évig nem beszélt velem 
Avigdor emiatt a nulla miatt. Csak 
az ország kikiáltása után vette fel 
velem a kapcsolatot és hozzám irt 
első levelét azzal kezdi: „Nem hi- 
vánom Neked, hogy az Isten fizes­
sen azzal, amit nekem adtál” (t. L 
nullával).

Remélem, hogy hosszú cikkem­
ért nem fog rám olyan hoeseú 
ideig haragudni, mint azért az ap­
ró kis nulláért, de ha igen, úgy 
tegye azt jó egészségben és Ígé­
rem, hogy a legközelebbi jubileum 
alkalmából még hosszabb cikket 
irok a költőről. Anyagban nem 
lesz hiány. Erről Avigdor termeié 
ée motorikus lénye gondoskodni 
fog.
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Mit adtunk
az európai irodalomnak

A zsidóság kivonul Európából 
— egyik alijja a másik után ér 
Izraelbe — azok a rétegek, melyek 
visszamaradnak lassanként fel­
fognak morzsolódni; milyen em­
lékműveket hagy maga után a 
zsidóság irodalmi szempontból?

A zsidóság vándorlásai közepet­
te, s különösen az emancipáció 
után, jelentékeny részt vett min­
den befogadó ország kulturális 
életében. A héber költészet lété­
nek folytonossága sohasem sza­
kadt meg Jeruzsálem pusztulása 
óta napjainkig — idegen nyelve­
ken, melyeket sajátjává tett, me­
lyeknek lélegzetében, ritmusában 
élt, jelentős müveket alkotott, köl 
tőket, ivókat adott a világnak, 
filozófusokat, szociológusokat. 

Alig van európai irodalom, mely­
ben ne jutott volna szerephez 
aránylag rövid időn belül. A preg­
nánsan zsidó jelleg sok alkotó mű­
vészből hiányzik. Gyakran csak a 
pszichológia górcsövével lehet fel­
fedezni, egy-egy áruló mellékmon 
datban, hasonlatban, vagy termé­
szetlátásban a zsidó eredetet. Mint 
stiliszták, a zsidó származású 
Írók csaknem kivétel nélkül első­
rangúnk. Ha Heine történetesen 
nem lett volna lírikus, csak pró­
zairó, hacsak a párisi leveleket ir­
ta volna meg, vagy a Harzreise-t 
nem kellene-e akkor is a nagy 
német nyelvmüvészek közé soroz­
ni? De gondoljunk egyelőre más­
ra, például Werfel Verdijére, mi­
lyen gótikus temploma a német
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a Generálival szembeni utcá­
ban, Belli Mitapah. 4469

prepának, Max Brod Ticho Bra- 
chejére, Kaffka bármely irásara, 
a prágai német nyelvkultura csú­
csaira. Gondoljunk arra, milyen 
nemes stiliszta volt Herzl, milyen 
művésze a nyelvnek cikkeiben, 
naplóiban, karcolatafban — ée 
Karl Kraus?

Még valami szembeszökő van a 
zsidóság kulturális szerepében az 
európai irodalom szempontjából: 
ők azok, akik fogékonyak minden 
új jelenség iránt, akik a zsenit, a 
nagy müvet csalhatatlan ösztön­
nel felismerik, szinte prófétai ifa- 
letettséggel. Goethei a zsidó Ra­
chel Vernhagen látja meg teljes 
nagyságában először, az ö irodal­
mi szalonjában már akkor cso­
dálattal adóznak Weither szerzőjé 
nek, mikor még Németországban 
teljesen népszerűtlen, mikor még 
csak a barát és vetélytárs Schiller 
tudja szive legmélyén, hol kétség- 
beesetten, hol önzetlen nagylelkű­
séggel, hogy öt is túl fogja szár­
nyalni és Shakespeare mellé fog 
emelkedni. Nézzük a dán-zsido 
Brandest, a világirodalom egyik 
legjelentősebb kritikusát, mint fe­
dezi fel Jakobsent, Strindberget, 
Ibsent, mint láttat a megértésnek 
és érzékeltetésnek páratlan művé­
szetével írókat és müveket. * A 
nagy magyar költőt, Ady Endrét 
is, a zsidó kritikusok értették meg 
először és Hamméiri, aki elhozta 
hozzánk, Keletre egész szivárvá- 
nyos pompájában. Különben a né­
meten kívül, .a magyar irodalom

■ 1500 EOIM IAL
betársulnék jeruzsálemi üzlet­
be vagy üzembe. Ajánlatokat 
a jeruzsálemi fiókkiadóhiva­
talba, Ben Jehuda u. 2.

4709

ÓVODA
Szünidőben 8—%1-ig magyar 
éa német nyelven.
Jeruzsálem, Muszrara 69-144. 
Lengyel dóm utáni 3-ik ház.

4713

—Jeruzsálemi —
apróhirdetések

Jeruzsálemi kölcsönkönyvtár 
az Eggeddel szembeni Javec- 
utcában, hirdetéseket ée előfi­
zetéseket is felvesz az Uj Kelet 
részére.

Női kabát (konfekció) gépészt, 
bélelni tudó kézilányt keres Vég 
női szabó, Jeruzsálem, városháza 
mögött. A 714

A legújabb könyveket olvashatja 
a jeruzsálemi kölcsön kon; viarban, 
az ORlON-mozi mellett. Könyvek 
vétele és eladása. A 339

az, melyben leghatékonyabb szere 
pük vau a zsidóknak úgy is mint 
alkotóknak, úgy is mint közve­
títőknek.

Mindezek azonban esak részle­
tek, noha jelentősek; a főkérdés­
nél akarok maradni; milyen em­
lékműveket hagy maga után a ki­
vonuló zsidóság Európában hora­
tiusi értelemben; emlékművet, 
ércnél maradandóbbat?

Ércnél maradandóbb emlékmű 
elsősorban a heinei lira és a Spi­
nozái filozófia. E kettő szerves 
tartozéka az európai szellemnek. 
Beszélnem kellene még Bergson­
ról és Freudról, s ha még mesz- 
szebb mennék a marxi tanról, 
mely átalakította a világot, de 
tulajdonképeni célom az irodalmi 
emlékművek megmutatása.

Heine nemcsak zsenijénél fogva 
a legkimagaslóbb a mi szempon­
tunkból, hanem azért is, mert ö- 
benne teljesen megőrződött és 
maradéktalanul kibontakozott a 
zsidó lelkiség minden sajátossága. 
Életszemlélete, problémái, érzé­
kenysége, fájdalma, s a maró 
gúny és éle, melyekkel belső kon­
fliktusait kiegyenlíteni igyekszik, 
mindez jellegzetesen zsidó. Akár 
a héber nagy költőkhöz, akár az 
európai nagy költőkhöz mérjük 
— Heine a zsidó szellem legna­
gyobb jelenségei közé tartozik.

I Hatása mindenfelé kimutatható 
az európai lírában, termékenyi- 
töen hatott, mint költő s mint pub 
licista iskolát csinált. Heinéban 
olthatatlanul ég a vágy a zsidó­
ságot és a németséget életében 
és művészetében szintézisbe hoz­
ni, csak fájó konfliktusok támad­
nak belőle, szinte lelki kettéhasa- 
dáshoz vezet, de ez a fájdalmas 
folyamat eredményezi végül is 
költészetének gyöngyeit.

Becsből egesz csapatja indul a 
zsidó íróknak a világhírnév felé; 
Schnitzler a „Weg ins Freie*’ cí­
mű regényében már sejteni kezdi, 
hogy a zsidóság nem fog végleg 
asszimilálódni, s hogy sorsának 
ablakai másfelé nyílnak majd. A 
két Zweig problematikája, szemlé­
lete nem zsidó. Stefan Zweig csak 
a hitler izmus vesszöcsapásai alatt 
kontrollálja régi miliőjét és ön­
magát és utolsó könyvében Die 
Welt von Gestern-ben, melyben 
az élettől búcsúzik. Werfelt a zsi­
dósághoz elszakíthatatlan szálak 
kötik tudatalatt; olyanféle csoda 
latos kapcsolat ez, mint a regebeli 
kapcsolat a tengerszem ée a ten­
ger között. Nem véletlen, hogy 
Werfel annyira azonosítja magát 
az örmény tragédiával, mely oly 
sok hasonlóságot mutat a mi de­
portálásunkkal.

Hoffmanstahl semmit sem visz 
at a zsidóságból katolikus gótikus 
költészetébe, valamint a félzsidó 
Nobel-dijas Paul Heyse sem pró­
zájába. Wasserman mindvégig 
szöges utón jár sebzetten mint 
zsidó, mint német, egész ővrje a 
a dacnak és védekezésnek a ki­
fejezője. Franz Kaffka minden irá 
sában bonyolult talmudista, a mo­
rál megszállottja. Max Brod a 
Reubeniben a középkori zsidósá­
got valósággal feltámasztja. Ri­
chard Beer-Hoffmannról sem le­
het megfeledkezni. Egyike azok­
nak a kevés drámai Íróknak, akik 
a tiszta költészet erejével hóditól 
ták meg a színpadot. Gondoljunk 
az egyetlen versre, a Mirjamhoz 
irt altató dalra, mely egymagában 
eleg volt arra, hogy a költő nevét 
örökéletüvé tegye. A Mirjam-vers 
édes ritmusával, zsúfolt képeivel, 
kifejező erejével maga a Mu, a 
költő egész érzésvilágát, a zsidó- 
sors egész tragikumát beleázürte 
ebbe az egyetlen dalba. Beer- 
Hoffmann a kifejezés és forma 
klasszikus tisztaságában találko­
zik nagy kortársával Hoffmanstal 
lal, azzal a különbséggel, hogy 
egész leikével híi marad a zsidó­
sághoz. Beszélnem kell még Else 
Lasker Schülerről, aki Richarda 
Huch mellett a modern német li­
ra legnagyobb női jelensége. Szd- 
katjan lágyság és zeneiesség Va* 
verseiben, a Kelet »egész ornamen­
tikáját beleviszi a német nyelvbe, 
szinte új nyelvet teremt magá­
nak, hogy kifejezze érzelmeit. Köl 
tészete át meg át van itatva az 
Ö-Testamentum képeivel, fűszer­
re« illata van akár az Énekek 
énekének. A héber költőnőket is 
beleértve, a zsidóság 'legnagyobb 
női lírikusa, az európai irodalom 
távlatából nézve, csak az angol 
Elisabeth Barett-Browning, vagya 
francia Comtesse Noilles mérhető 
hozzá. A náci-uralom elején el­
fogták, kínozták, azután sikerült 
Svájcba szöknie, kikerült Izrael­
be és itt halt meg. Peter Allen­
berg a verses-prózanak legna­
gyobb mestere, semmi kapcsolatot 
sem tart fenn a zsidósággal ez a 
nagy „nomád” olyan, mint a ma-

gunyvs sziaia ki WM& «kakit va 
minden közösségből.

Ki van meg kolló, aki szóba jö­
het? Max Jacob, a nagy francia 
katolizált, de sárga csillaggal je­
lölten halt meg a deportációban 
és minden sorából a zsidó hitvitá­
zók ereje árad. A francia iroda­
lomban különben Prouat-on ée J. 
R. Bloch-on kívül, senki sincs, aki 
a nagy franciák mellett megáll­
hatna, hacsak Maurois-t nem ve­
szem. A modern francia lírai kon 
certböl kicsendül Fleg és Andre 
Spire zsoltáros hangja. Az angol 
Zangwillhoz hasonló formátumú 
regényíró ceak a jiddisek között 
van.

Magyarországon Kiss József, a 
költő, orosz-lengyel zsidó őséről, 
Reb Litvák Mayer-röl énekel. Az 
uj magyaar irodalomban nagy 
számmal találkozunk zsidó szár­
mazású költőkkel, írókkal, ijesz­
tően sokan mártír halált haltak 
a deportációban és a munkata- 
borban. Legtöbbjükben csak elmo 
sódottan élnek és csak olykor csil 
lannak fel a zsidó emlékek. Pap 
Károly talán az egyetlen, akinek 
minden sorából a zsidó sorskérdés 
problematikája izzik; ö is el­
pusztult. Molnár Ferenc a Pál- 
utcai fiuk-kal és a Liliom-al min­
denesetre helyet biztosított ma­
gának az európai irodalomban), 
valamint a cseh-zsidó Langer is a 
Perifériával.

A zsidóság a jelek szerint, mint 
egységes szellem csak a Szovjet­
unióban maradt meg — legalább 
is eddig — ahol a jiddis írók, 
más népi irócsoportok mellett 
zárt egységet képeznek. Nem sza­
bad megfeledkezni Ilja Ehren- 
burgról és Vaszilij Groszmannról, 
akik Lasik Rotschwanzot és a 
deportált öreg zsidó tanítót, a tra­
gikus sorsú zsidó figurákat vitték 
be és tették halhatatlanná a nagy 
orosz irodalomba.

A zsidóság kétségtelenül mara­
dandó emlékművekkel gazdagítot­
ta az európai irodalmat; érdekes 
volna felmérni viszont, milyen 
irodalmi hatásokat, emlékeket 
visz és vitt magával a zsidóság 
már a múltban a héber irodalom­
ba? Kik azok az európai zsidó köl­
tők, akiket magáénak vall majd 
az izraeli zsidóság? Ezekre a kér­
désekre csak a héber irodalom 
alapos ismerője, egy héber kriti­
kus tudna megfelelni. Messziről 
nézve csak — egy-egy kimagasló 
jelenségre mutatok rá.

A vándorlás századai alatt a hé­
ber lira az európai lírával főleg 
Olaszországban talált érintkezési 
pontokat. Manuello, aki olaszul is 
ir, a szonettet viszi bele a héber 
poézisbe. Az orosz naturalizmus, 
valamint realizmus hatása a jiddis 
s igy közvetve a héber prózára, 
közismert. Scholem Alechem, aki­
nek realizmusa rokon a nagy 
oroszokéval, egyike a legolvasot­
tabb íróknak a Szovjetben.

Mindez csillogóan érdekes éa 
bonyolult, még nem lehet lezárni, 
mert a távlat hiányzik hozza, 

de egyszer majd biztosan megírja 
könyvben, egy nálamnál hivatot- 
tabb irodalom-történész.

1 Felhívás!
Az épülő ország nehéz felada- 

; tokát hárít a dolgozó nőre, a
* dolgozó anyára. Az uj olá nem
* ismeri az ország nyelvét és igy 

idegenül és némán ál! égető 
problémáival.

A Hisztadrut Haovdim kere­
tében működő Moecet Hapoa- 
lot (Munkásnők Tanácsa), a- 
mely a szervezett dolgozó nö 
két egyesíti magában jogaik­
nak és érdekeiknek megvédé­
sére, sajátos problémáiknak és 
feladataiknak megoldására, szé 
leskörü felvilágosító és szociá­
lis munkát végez az új beván­
dorló nők körében. *

A Moecet Hapoalot elhatároz­
ta e tevékenység kiterjesztését 
a magyar nyelvterületről' szár­
mazó dolgozó nők társadalmá­
ra is, feüspierve ennek foko­
zott szükségességét és fontos­
ságát.

A Moecet Hapoalot útmutató 
és segitökezet akar nyújtani a 
magyarajkú dolgozó nők felé. 
Élő kapcsolatot akar teremteni 
a héber jisuv munkásnő-társa- 
dalma és az új bevándorló nők 
között. Magyarnyelvű előadá­
sokat, tanfolyamokat, tanács­
adó szolgálatokat stb. szervez 
meg számukra.

Dolgozó anyák, dolgozó nők, 
látogassátok a Moecet Hapoa­
lot előadásait, szemináriumait, 
mert jogaitokért és érdekeitek­
ért küzd a d'^ozó nők szerve­
zete.

MOECET HAPOALOT.

FŐVÁROSI ÚTMUTATÓ

Szotatistíst, lülorfeslésl, gyermekkocsitenyezéit
vállal 20 éves európai szakmai gyakorlattal

PERLSTEIN és ÁBRAHÁM
JERUZSÁLEM, Mamiiian utca régen, a volt Piccadilly után.

LEGSZEBB

nyáriruhákat
esak

ROVEII
vezető női divatáruházban

Lakásé tszál 1 it ás 

Elvámolás

Beraktározás

Csomagolás

0 R E X-szallitó
JERUZSÁLEM.

Ben Jehüda t*. 6. az.
Telefon: 2783. 4266

RUHÁKAT
KOSZTÜMÖKET 

3j4-es KABÁTOKAT

ML VASÁBÓL

MaximA
eeoNÄL,

TEL-AVIV, ALLENBY 92
4701

ISutorvásárlók figyelmébe! 
Komplett mahagóni, vagy dió, 
4 ajtós szobaberendezés, elsó- 
osztályú minőségben IL 176 — 
luxusadóval együtt. Szalonbu- 
torok fotelek és paradis-ágyak 
nagy választékban

MERKAZ HAREHITDE 
JAFFA, BUSTRUS 322. 

Ottoman-Bank mellett. E hirde­
tés felmutatójánaq 5 százalék

Kuze.edin 
e ezebedsög . . .

SHAFIR.
RÖVID HISTÓRIÁJA

A szabadság közeledik ... és 
ön még mindig nem határozott, 
hogy a tengerhez, vagy a he­
gyekbe megy-e, de azt egész biz­
tosan tudja, hová kell önnek eiö- 
ször menni: csak SHAFIR Lui., 
Tel Aviv, Allen by 62, látja el jól 
mindennel szabadságára; csak 
SHAFIRNÁL van nagy választék 
bájos vászonkosztümökben, min­
denfajta sportszerű mosóruhában, 
elegáns emprimékben és csinos 
blúzokban, valamint szoknyákban. 
És csak a Shafir Ltd. olyan olcsó, 
hogy minden meggondolás nélkül 
megvásárolhatja mindazt, ami ön­
nek tetszik. 4691

NESS

Nem támadja meg a kezet

Tisitit

Fertőtlenít

IZHar,

(2276

GLÜCK BUTOB, TEL AVIV 
Slomo Hamelech u. 109. Arlo- 
soroff sarok (13-as autóbusz- 
megállónál.)
Különleges európai szabadal­
mazott patent rekamiék. — 
Komplett szobabútorok. 
OLE-BUTOROKAT vessünk! I

Problémák kínozlak
egyéni, személyes, vagy családi 
okokból. Jövőjének megoldását 

és meghatározását adja 
Prof. MARIAN 

pszlehografologw

4 A TEL-AVIV A 4 
1 * Allen by Road 1 1

(M—1, 4—7) 4687

MINDENNEMŰ OKIRATOT 
bármily nyelvre fordítunk, má­
solunk, vagy fogalmazunk, 
könyvelését vállaljuk. Pontos, 
munkát ée teljes titoktartást 
biztosítunk. Uj bevándorlóknak 
mérsékelt árak!
JAEL, Tel Aviv, Alleeby 86. 
Telefon 2068. 4606
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APRÓHIRDETÉSEK—,
Az apróhirdetés dija «savanként 30 mii, legkisebb hirdetée 
10 ezű 300 mii — Csalid! értenilée szavanként 50 mii

[ BESZERZÉSI FORRÁSOK |

Sérvben »zrnvedök rcHzéro ál­
dás a REPÖNA rugónélküli 
sérv kötő. — Készíti: Geliert es 
Társa Tel Aviv, Tschernichov- 
ski 6. (Becalel) bejárat Bél- 

Lechem 1.

ADAS- VETEL

ROSENBERG órásmester, óra, ék­
szer eladás, vétel, javítás, Tel Aviv 
Allenby 85, az udvarban, 2385

BÚTORT legelőnyösebben vehet, 
Grünfeld Testvéreknél, Tel Aviv, 
Jochanan Hasandlar 18 (Senkin 
saroknál.) Politúrozások szakszerű 
készítése. Hívásra házhoz me­
gyünk. 7

Férfiing készítését, gallérozását 
szakszerűen vállalja hozott és sa­
ját anyagból Kovacsné, Tel Aviv, 
Shalom Alcchem u. 33. III. A521

KÜLÖNFÉLE

ADÓ és ENGEDÉLY ügyében, 
bármily nyelvű beadványával, min­
den ügyes-bajos dolgával fordul­
jon bizalommal Artzi-hoz! T.-A., 
Hakishon 72. Található 3-tól 5

Törtaranyat, tik Mert Briüiánst 
Vesz — Elad

VADNAI TESTVEREK 
Tel Aviv, Allenby 83, udvarban

VARRÓGÉP-MERK AZ (központ) 
vétel, eladás, jáVitás, kimondottan 
szaküzlet. Tel Aviv, Bét Lechem 
8. Becálel Suknál. 205

ÁGY TOLLAT ES PEL Y HÉT vesz 
MIDLE EAST FEATHER IN­
DUSTRY, G a n z 1 és Molnár, Tel 
Aviv, Merkaz Woloewelsky 5/22. 
POB 142. Tel.: 60415. 2024

Alkalmi vételek mindenféle bútor­
ban, elsőrangú kivitel, kicsinyben 
és nagyban. Scheiner bútorraktár, 
Tel Aviv, Scheinkin u. 13. A 163

Péküzemi gépek, egy dagasztógép 
két csészével, 250 kg., egy kifligép, 
motorral felszerelve, eladó. Berko- 
vics, Jasur, 231 alef. a 701

Elektromos mosógép, elektromos 
forrómángorló, használt hűtőszek­
rény, elsőrangú állapotban, meg­
vételre kerestetik. — Ajánlatokat 
„Nr. 3191’’ Gershon Ben, Tel Aviv 
Allenby 51. A 720

KOZMETIKA I
MÍRJAM kOZMfclÍKa
TUI. AVIV, HAVAHKOa ». 44
Pattanásos arcok speciális ke­
zelése. Hajeltávolitás diatermi- 
ávak Kvarc, arcápol as leg­
újabb módszer szerint. Tartós 
szempillafestés.
Naponta* díjtalan tanácsadás.

TARTóSHULtAM 
hajfestés a legkényesebb höl­
gyek frizurája

ESTHER
H ÖLGY FODRÁSZNÁL 
TEL AVIV, Ben Jehuda 74. 
Magyarul beszélünk! 1241

BECSBEN és BUDAPESTEN
16 éven át működött
Koiroetikoi síelőn

tökéletes arcápolás, szem pilla­
festés, végleges szöreltávolitas, 
diatermia

LA BELLA
Dr. Kovács Elememé 

TEL-AVIV, CREMIEUX 23 
(0-ös Habimah előtti megálló)

óráig. 1242

VOGLER JAKOB, órás-ékszerész
üzlete, müheiye, Allenby 45-47, az 
udvarban. 13

Veszek ^mindenféle berendezést és 
gépeket cukrászda részére. Jeru­
zsálem. Telefon 5591. A 690

Agytollat és pelyhet vesz Goldlist- 
cég, Tel Aviv, Allenby 81-83. Ké­
néit paplanokat, párnákat, vala­
mint szakszerű javításokat.

A 267

Chromex ezüst őzés, nikkclezcs, 
aranyozás es krómozás garanciá­
val. Chromex, Tel Aviv Israel Na­
gara u., a Hefzi-Bah mögött. A559

Női blúzok, férfi fehérneműk, ja­
vítás, Szalon Aurélia, Tel Aviv, 
Allenby 52, az udvarban. A 520

BLAU órásmester, óra, ékszer el­
adás, vétel és javítás legelőnyö­
sebben. Tel Aviv, Rambam u. 11.

A 681

Lakását Ízlésesen és elegánsan 
festi Bendersky, Jaffa, Rchov 421, 
No 3. (Sachné Dervis). A 740

Kiadnám fodrászüzletem felét női 
fodrászüzlet száméra. Tel Aviv, 
King Georg 22. a 744

Dagasztógépek sütőüzemek ké­
szére, minden nagyságban, vala­
mint mindenféle sütőüzemi gé­
pek állandóan raktáron. Sclingcr, 
Tel Aviv, Levinsky 85. Tel.: 48-97.

A 730

Vennék kisalakú használt rádiót, 
olcsón, vagy részletre „B“ jeligére 
POB 7041 Jeruzsálem. A 712

Eladó: két új diófaágy sodrony­
nyal, lószörmatraccal, két éjjeli- 
szekrény, egy toilettc-tükör. 
Koval, Cholon, Hisztadrut-u 283.

A 728

Háromkerekű motor szállitókc- 
rékkel, 125 köbcentiméteres, „Vil­
iiére”, négy hét előtt vizsgázott, 
eladó. Érdeklődni: Mosoda, Rá­
mát Gan, Merkaz R. G., Bialik 
utca 38. a 729

RÁDIó-BLUMANN, Tel Aviv, 
King George u. 44. Javítások szak­
szerűen, gyorsan és olcsón. A715

Bútorát szakszómén át politúro­
som háznál. Levélhivásra jövök. 
Skrek, Rámát Gan, Hamatmid 
u 8- A 691

(___ LAKÁS - BÉRLET j

Minden fajta keverő- és dagasztó­
gépek a kémiai ipar részére. Se- 
linger Tel Aviv, Levinsky 85. — 
Telefon 48-97. A 781

1 KÖNYVEK . KÖNYVTÁRAK I

Jó és új könyveket olvashat 
JÁMBOR Eliseva kölcsönkönyv- 
tárában, Tel Aviv, Allenby M (az 
udvarban). A 15

Lakást, bajith-mesutafot, üzletet, 
raktárt, gyorsan, szigorú diszkré­
cióval közvetít Herzfeld & Wein­
berger (új cim) Tel Aviv, Javneh 
utca 5. Telefon 3768. 10-12, 4-6- 
ig. A 661

Lakását bérbeadja, eladja, gyor­
san és kedvezően Münz, Ellenberg 
és Tsa útján. Tel Aviv, Javne u. 
34. Telefon: 2514. A 732

Idősebb házaspár keres bútoro­
zott szobát átmenetileg Jeruzsá­
lemben. Címet „Bútorozott" jel­
igével a kiadóba. A 735

Legjobb magyar könyvtár a

„H ADASH”
Könyveket magas áron 
veszünk. - Szakkönyvek, 
szótárak eladása.

„HADASH'Y T. A Hoyarkon 5 9,
I Allen by töl a hatodik ház.)

„Alice“ Kozmetika
41 TEL AVIV, ALLENBY I 4 

Bejárat: Becálel u. 2. 41

Dipl.: WIEN, NEW-YOKK. 
Masszázs 350 mii. Tisztátalan 
bor kezelése 350 mii. — Uj kur­
zus kezdődik. 4452

Newyorki képeslap .
Irta : Jungt eis* Elsa

I ALLAS - FOGLALKOZÁS |

Elsőrangú munkaerő és tanuló­
lány kerestetik pedikűrhöz (láb­
ápolás). GUTTMANN’S foot com 
fort Service, Tel Aviv, Allenby 47.

A 692

Soffőr, többévi gyakorlattal állast 
keres Tel Avivban. Löwinger Ga­
bor Tel Aviv, Nachmani u. 22.

A 702

Intelligens, erős fiatalember, gim­
náziummal, szakmát, munkát ke­
res, lehetőleg autószerelést, laka­
tosságot, bármely városban. Érte­
sítést jeruzsálemi kiadóba. A 741

Világban barangoló emberek, 
akik elkerülnek egy idegen or­
szágba, melybe kíváncsiságuk, va^ 
gyük, vagy sorsuk vitte őket, 
rendszerint bizonyos elképzelések­
kel érkeznek.

Ismerik az ország földrajzi fek­
vését, sajátosságait, felkészülnek 
ki imájára és nagy lelki emóciókat 
jelentő szenzációira. Előre megta­
nultak valamit történelméről, kul 
túrájáról, politikai forrongásairól 
és gazdasági kríziséről. Mar el 
bennük egy kép, melyet könyvek 
hírek és saját fantáziájuk megfes­
tett. Van irányuk és ütjük, me­
lyek felé hajlamaik, érdeklődés- 
körük szerint megindulnak. Van­
nak városok, uccanevek, épületek, 
melyek már előre rengeteget ígér­
nek nekik. A képzelet egyik kis 
cellájában Róma él, miniatűr ba­
zilikákkal, márványok hús lehele­
tevei, színek meleg sugárzásával. 
A másikban Páris titokzatossága^ 
val és delejességével, a harmadik­
ban New-York, felhőkbe törő, vas­
betonba öntött, merész és dacos 
élntakarásával. A találkozás soha­
sem látott helyekkel néha a vi­
szontlátás érzését adja. Mégis, ha 
járunk Róma ódon kövei közt, 
sodródunk Páris éjszakájában és 
belekeveredünk a nyüzsgő hangya 
bolyba a. felhőkarcolók tövében, 
soha sem sejtett meglepetéseivel, 
éles fényeivel, távolságleplektöl 
megfosztott meztelenségével tör 
ránk a való élet.

Keskenyfilmek és ipari fényképek 
készítéséhez helységgel, vagy tö­
kével rendelkező társat keres Je­
ruzsálemben, Budapesten műkö­
dött, felszereléssel rendelkező 
szakember. Ajánlatokat a jeruzsá­
lemi fiókkiadóba, Ben Jehuda 2.

A 742

Mosoda, fehérnemű szállításához 
kifutót keres. Kerékpár van. — 
Ajánlatokat jeruzsálemi fiókkiadó­
hivatalba, Ben Jehuda 2. A 745

Konfekciós varrónő azonnal * fel­
vétetik. Birnbaum, Cholon, Shu- 
nat Grün, Bét Lebovics, Rechov 
Solei Bone végén. a 719

Trikotázs- varrónőt keresünk Sin­
ger géphez. Trikodorf, Tel Aviv, 
Allenby 140. a 717

I LEVELEZES - HAZASSAG |

Házasság közvetítő iroda nyílt meg 
Jebelián, a magyar könyvtárban, 
a gyógyszertárral szemben. A616

Férfi fehérnemű varrónőt, csakis 
elsőrendűt, állandó munkára, va­
lamint gépi gomblyukkötő géphez 
értő varróleányt azonnalra felve­
szek. Zimróni, Tel-Aviv, Joszef 
Hanaszi 3. (A 746)

KERESESEK

Weisz Laci és Ernő Biharkeresz- 
tesröl, küldjék el elmüket Elzá­
nak, Jeruzsálem, Baka 24-42, Mol- 
dován Lipót. A ?43

Szerencsi Verát (Szeged) keresem. 
Ha valaki tud róla, kérem értesít­
sen. Behlér János Jeruzsálem, 
Rhv. Korea, Beth Silberstein. — 
Autógarázs. A 695

Lefkovicsné, Hercz Magdát Kas­
sáról, keresik hagyatéki ügyben. 
Címét közölje a jeruzsálemi fiók- 
kiadóhivatallal, A 693

Salamon Margit Szat marról, je­
lentkezzék Klein Jiccháknál, Tel 
Aviv, Rotschild 17. A 733

33 éves, szimpatikus müveit fiatal­
ember megismerkedne kedves, jó­
alakú leánnyal házasság céljából. 
Válaszokat Tel Aviv POB 682 
címre. A 709

Szép, fiatal, temperamentumos 
úrinő, intelligens úriember isme­
retségét keresi. Világos önismer- 
tetö választ kérek „Házasság 
nincs kizárva" jeligére a kiadóba.

A 725

Tíz éve itt élő negyvenhetes ipari 
munkás (volt nagykereskedő) ke­
resi meleg otthonhoz, önállóság­
hoz segítő élettársát. Válaszokat 
„Külön házban lakom Tel Aviv 
közelében’’ jeligére a kiadóba.

A 734

29 éves fiatalember ismeretségét 
keresi csinos, intelligens leány­
nak. „Lakás van" jeligére a ki- 
adóba. A 726

Perfekt szabász — mester __ fi­
nom férfi mértékszabóságba ke­
restetik. Csak elsőosztáiyú erők, 
elsőrendű referenciákkal jelent­
kezzenek. Ajánlatokat POB 4100 
Tel Aviv für „107 A" címre. ."A 739

Önálló studiófény képész kereste­
tik. Goldschmidt, Jeruzsálem, Café 
Atara, délelőtt IQ—11-ig. A 750

Nagy labirintus New-York, biz 
tosan eltévednék és elvesznék itt, 
ha nem szorongatnám kezemben 
hitem Ariadne fonalát, mely időm 
leteltével vissza fog engem vinni 
abba a kis országba, ahonnan el­
indultam. De most még itt járok 
ét be akarok nézni a Vall-street 
acélkapus aranyváraiba, a Park 
Avenue előkelő palotáiba és a Har­
lem nyonmoruságos házaiba, ahol 
egy szomorú fekete isten képmá­
sára teremtett emberek élnek. Fel 
akarom keresni a városnegyede­
ket, ahol a kínaiak laknak sárga 
bőrrel takart, pirosán csepegd 
szívvel, az olaszokat speciális kony 
bájukkal és speciális honvágyuk­
kal, Íreket, akiknek szemében, 
mint két helyen meggyujtott két 
fáklya, lobog két ország szeretete. 
Elmegyek a Yorkwillbe beágyazott 
német kolóniára, ahol bajor sor­
házak vannak, rajnamenti borok, 
Ufa-filmek és náci-igéktől hangos 
a környék.

Es elsősorban és mindenek, ott, 
meg akarom Keresni a zsidókat 
itt Brooklyn vagy Bronx tömöri- 
tettségében és szétszórtságukban a 
Wall Street hatalmasságai és a 
Park Avenue előkelői közt, a 
Harlem közelében és a Yorkwilli 
németség sötét árnyával fejük fö­
lött

Hallani akarom a rádió hangját 
és figyelni a Subwayn utánuk kül 
dött pillantásokat, felmérni bizo­
nyos korlátozások jelentőségét és 
olvasni az újságokban, nyílt sza­
vak sorában és a sorok közt. Vizs­
gálni őket ebben a nagy otthon­
ban és nagy idogenségben, világos 
helyzetfelismerésükben, és balga 
örökkévalósághitükben, öntudatos 
útkeresésükben és naiv tévelygé­
seikben.

OKTATÄS

Tanuljon táncolni ANCSEL inté­
zetében, Tel Aviv Alijja utca 3 
Csoportos és privát yrák. 2713

TÁRS

• AKAR TÁNCOLNI TANULNI? 
' Akkor Guth Jánosnál, Tel Aviv, 
Ben Jehuda 64. Magánórák — kur 
zusok Cholonban is, a Mikszaffal 
szemben. 2297

Meglévő rentábilis kisüzembe, 
vagy üzletbe, közreműködéssel, 
1000 fontig betársulnék, „korrekt" 
jeligére a kiadóhivatalba. A 718

Női ruha szabászatot (mérték után 
és konfekció) modellirozast tanul­
jon Ziiszovics Nándornál. Szabás­
minták minden fazonra megren­
delhetők. Tel Aviv, Lessing 14. ez.

„Nem, ez nálunk sohasem for­
dulhatna elő” — mondta valaki 
egy társaságban a múltkor, ahogy 
néztük az egyik folyóiratban le­
tölt képeket, a pályázatra be­
küldött terveket, az Amerikában 
felállítandó hatalmas monumen­
tumra., a hatmillió zsidó mártír 
emlékművére.

Körülbelül . et^en az időben tör 
tént,' hogy ismertették a rádió 
jiddis adásábah az egyik chicagói 
lap kirohanását a zsidók ellen. A 
chicagói láp tíkkifója, mérgezett 
hegyű nyílvesszővel karcolja i be 
a lélek viasztábláiba betűit. A Stí­
lus és a szöveg nem új, de lehet, 
hogy a méreg vegyi összetétele, 
az atom- és hydrogénbombák ko­
rában, gyorsabban ható és rom­
bolóbb erejű az eddig alkalma- 
zottaknál. „Amerikát — mondja 
a cikkíró — három zsidó kormá­
nyozza. Baruch, Lehmann, Mor- 
genthau.’’ Természetesen, ezek 
felelősek a hisztérikus háborús 
félelemért, a komoly háborús ve­
szélyért, a gazdasági krízisért, a 
kapitalizmusért és kommuniz- I 
musért ... ki tudja még mi min- I 
denért. És hogy' a mozaikokból I 
meg kisértetiesebb hasonlósággal 
lehessen összerakni a képeket és 
táblázatokat, melyek különböző 
korokban, különböző országokon

végigszáguldó pogromok gyöke­
rét, mozgásba hozó erőit, okait 
mutatja ki, megszólal az „Ameri­
can Council of Judaism” nevű 
cionistaellenes zsidó szervezet e- 
gyik vezetője is és kijelenti, hogy 
az amerikai zsidók részére Izrael 
egy idegen állam, mely erkölcsi 
és anyagi támogatásra csak olyan 
mértékben tarthat számot, mint 
bármely más idegen ország, a- 
mely akármilyen okból rászorult. 
Ha csak ezt a három jelenséget 
emeljük ki a történések tengeré­
ből, melyet már tajtékosra ée 
vadra korbácsoltak az idők, elég 
intelmet és útmutatást kapha­
tunk. Nem lehet közömbösen el­
menni a vaksággal vert „Ameri­
can Council of Judaism” döre ön- 
ámitása mellett, bár nagyon is 
reméljük és kívánjuk, hogy soha­
sem kerül sor a „Wir Deutsche** 
illúziójában élő, német asszimi- 
láns zsidóság borzalmas magára- 
ébredésére. És nem lehet türel­
metlenül elzárni a rádiót és pá­
nikkeltéssel vádolni azt, aki meg­
áll és figyelmeztet egy olyan tar- 
zitó cikkre, mely azzal kezdődik, 
hogy Amerikát három zsidó kor­
mányozza és a lappangó gazda­
sági válság ingerült és megfélem­
lített szemlélőinek, gyújtogató 
tüzcsóvával rajzolja az égre, a 
reklámok fénybetüi közé három 
„bűnös” nevét.

És nem lehet olyan sziklaszi­
lárd biztonsággal és olyan mesa- 
szeségböl nézni a hatmillió már­
tír emlékművének tervezetét e- 
gyetlcn olyan országban sem, 
mely nem tudta megakadályozni, 
hogy a tragikus pályamű meg­
hirdetésére egyáltalán sor kerül­
hessen. És nincsen értelme a ke­
gyelet-lerovás és áldozatkészség 
eme formájának az amerikai nép 
és amerikai zsidóság részéről.

Ha olyan fenséges volna, mint 
a Szabadságszobor, olyan magas 
mint az Empire State Building, 
olyan hatalmas, mint a George 
Washington Ind, — sem tudnak 
márványba, oronzba, ércbe önte­
ni egy nép gyászát és fájdalmat. 
Ha megszavaztatnának hatmillió 
néma vádlót, hogy akarnak-e ide­
gen földön, márvány ajkakkal és 
ércbetükkel tragédiájukról tanús­
kodni, akarják-e a kései részvét 
művirágkoszorúit a szobor talpa­
zatára, eltűrik a könnyes és szár- 
nó pillantások közt kaján szemek 
verését, minden bizonnyal azt fe­
lelnék, hogy nem. Talán ha min­
den ország földjéből hordanának 
is nekik össze sirhalmot, minden 
nép szivéből megbánást és min­
den bűnös megtérve hullana is 
térdre előtte, sem akarnák itt ént 
az emlékművet.

De ha azt kérdeznék meg, hogy 
akarnak-e mint hatmillió fás er­
dő, zúgni a Jordán 5s Kineret 
partján, lombosra nőni a Negev 
homokjában, árnnyal hűsíteni a 
rög fölé hajló munkást, gyümölcs 
csel frissíteni a tikkadt vándort, 
sátrat vonni a fedéltelen fölé, ág­
karjaikkal magukhoz vonni a ki­
vert üldözöttet, hogy akr-nak-e 
lenni fa, ház, barázda, abban az 
országban, mely egyetlen méltó 
és örök emlékű számukra, hat­
millió igen lenne erre a felelet.

Reméljük, el fog jönni az idő, 
mikor az amerikai zsidóság az 
„American Council of Judaism” 
métely ezö propagandája ellenére, 
a chicágói laphoz hasonló sajtó­
termékek fenyegetése nélkül, 
nem mint jótevő és kényszerű 
adózó, hanem mint önkéntes, fe­
lelős és áldozatosságra kész társ, 
egységesen áll oda az ország te- 
hervállalói közé.

Elsőrendű
férfiszobözzt
keres

elsőrangú mérték- és konfek­
ció cég. — írásbeli ajánlatok 
sá eddigi működés adataival:
TEL-AVIV, FOB 60 címre.

4722

MÁV

Legfinomabb KÁVÉ-PÓTLÓ 
európai ízlésnek megfelelően 
gyártva. — Kapható minden 
makoletben. 4716



KELET Pititek, tWW jdHw *

HAIFAI ÚTMUTATÓ
ha szép germekképet hát

KÉRDEZZE MEG, BIZTOS

jvni

studio^
'1131 w 

íiot*}

-TOL VALÓ. 

HERZL 61., II. feljárat, I. emelet.. 4721

NŐTLENEK MOSÄS-GON DJ AT MEGOLDJA *

HADAR MOSODA
ABRAHAMSOHN, HECHAMJC SO. (Ae udvarban.) 

SZÉPEN — JÓI. — PONTOSAN — MOS, VASAL, TISZTIT 
Magyar kiszolgálás. Speciális függönytisstitás.

4727

Első Izraeli Börruhaüzem
STERN HAIFA, H1LLEL U.

Női szarvasbőrkttbát, hat különböző model, hét divatsziiiben. 
Férfi lemberjeck — börsport nadrág. Rövid ée hosszú kabátok.

Csak viszonteladóknak! 4696

PÉNZT
Arany, ezüst és ékszerért

Lombard House Hadar
HAIFA, HERZL U. Mi. 
Téchnicum Bldg.

Nagy választék 
•rákban, ékszerekbe*, 
arany és ezüstáruban

N. DICKMANN
Saját javítóműhely. 

HAIFA, JAFFA ÜT 46.
Fényképezőgépek. Látszerész.

Veszünk 3614-1
äouivvuuäoniu, európai és ázsi­
ai műtárgyakat, festményeket, 
finom porcellánokat, kristályo­
kat, szervizeket ezüsttárgyakat, 
ékszert, elegáns bútort, zongo­
rát, szőnyegeket, finom ágy- és 
asztalneműt stb.
IZRAEL LEGNAGYOBB

UütiASIO-UZLETE
Áron Kőim éi Luiiarsky
HAIFA, Herzl-u. 26. 

az Anglo-Palestine Bankkal 
szemben

1—2—3 szobás lakások
Hadár Hákarmelen, a Karmel- 

hegyen, a haifai öbölben 
bérbeadók és eladók. 

EX1SZTENGTAK, TELKEK és 
HAZAK (bérházak és családi 
házak) S. Sternberg és Fia 
HAIFA, HERZL UTCA 39. m. 
10—1, 5-7. — Tel.: 3715, 3246.

A LEGNAGYOBB 
FOTOÜZLEI HAIFÄN 

A LEGNAGYOBB 
ARAKAT FIZ cTI

fényképezőgépekért 
kellékekért, filmért 
fotópapírért stb.

Hallgass» meg, mielőtt elad!

(/Yio 1o ífín-i wer
31 HECHALUTZ ST. 
CORNER SHAPIRO ST 
TEL.4137 HAI PA

UJ OLÉKNAK
üzlet és üzemalapitásban ta­
nácsot 8 segédkezet nyújtunk.

Izraeli
iparcikkeknek

exportpiacok szerzését és bel­
földi eladási képviseletét vál­
laljak.

MEKHAV LTD., HAIFA 
Kingeway 33., IV. Tel.: 6117. 
POB 132. 4708

KOMAT
JONAS

MENJEN EGY EMELETTEL 
FELJEBB

ÉS PÉNZT TAKARÍT MEG!

HAIFA
KINGSWAY 41. L EMELET.

szemben a postával.

Boiero-ruhdk
praktikusak a meleg napokon. 
4.250, 3.900, 1.950, ^ 560.

Átmenetileg nyitva. 4734

BÚTORÜZLET
létesítéséhez tőkés társat ke­
resek. Helyiséget adok, vezeté­
sét díjmentesen vállalom. — 
Gyári összeköttetéseim vannak 
Partnertől tökét és bevásárlás­
nál segítséget kérek. Rizikó­
mentes üzlet. Haifa POB 144

MANDEL AR JE, vizsgázott 
fogász Rimaszombatról, ren­
delőjét
GAV-JAM, GIMMEL, Bhikuti 
302 alatt megnyitott*. Ugyan­
ott zongoratan!tás. (Házon kí­
vül is.) 4697

Ortopéd üzem C. FREIDMAN 
Sérvkötök mérték szerint (ru­
góval vagy nélkül). — Betétek 
gipszlevonat után.

HAH .., *íprzl u. 32-ju. 4148

I-KÉPESMP-]

— Még 33 kaj mezőgazdasági te­
lepülést létesítenek Ros llasánáig. 
A Szochnut települési osztálya ez 
év szeptemberéig még legalább 33 
mezőgazdasági települést kíván lé­
tesíteni az ország különböző ré­
szeiben. Az ország megalapítása 
óta 226 mezőgazdasági település lé­
tesült, míg a folyó zsidó naptári 
évben mostanáig összesen 92. A 
héten három gyümölcstermelő te­
lepülés létesült, kettő Ludd kör­
nyékén, egy pedig a jeruzsálomi 
korridorban. Az utóbbi településbe 
iraki ölek költőitek be.

Hol szórakozzunk Haifán?
Miamiban Harold E. Adkinsel 

felmentették a lopás vádja alól.
A vád szerint 40 dollárt lopott el 
Lilly McCoytól. A vádlott beje­
lentette a bíróságnak:

— Időközben a fö magán vád lót 
feleségül vettem. Akkor szeret­
tünk egymásba, mikor a károsult 
igyekezett visszaszerezni tőlem, 
az általam jogtalanul eltulajdoní­
tott pénzösszeget.

Winnipegben egy Ford-kocsi tu 
lajdonosa a javítóműhelybe vitte 
kocsiját, ahol azt panaszolta, hogy 
a kocsi úgy nyávog, mint egy 
macska.

A szerelő felnyitotta a kocsit és 
a batérián egy megrémült macs­
kát talált. („Time”.)

*

Az Egyesült Államokban levő 
Saginawban Eddie Tiffner egy 93 
óráig tartó póker-partin vett 
részt. Mikor meginterjúvolták az 
újságírók, Tiffner kijelentette, 
hogy kissé megfájdult a feje és 
mintha egy kissé meg is bénult 
volna, de különben jól érzi ma 
gát.

Egyik barátja elmondta, hogy 
Tiffner a 93 órás partit 53 cent 
nyereséggel végezte.

(„Collier's”.)

Egy skót futballfanatikus el­
mondja a barátjának;

— Képzeld el, milyen pecheni 
van. Harminc kilométert gyalogo­
lok & városba, a futballmérkőzés­
re és a végén nem tudtam be­
jutni a pályára.

— fis miért nem tudtál bejutni 
a pályára? — kérdezi a barátja.

— Olyan fáradt voltam a sok 
gyaloglás után, hogy nem volt 
erőm átmászni a kerítésen.

(„Changing Times".)
*

Bruce Elbcrson, columbusi la­
kos, aki közel jár a 80. életévé­
hez, kijelentette, hogy még soha 
sem volt moziban, sem pedig mu­
latóhelyen, nem hallgatott rádiót, 
nem nézett televiziósadást és a 
legerősebb ital, amit életében 
ivott, jégbehütött jegeskávé volt.

(„Collier’s.")

Megkérdezték egyszer Jiszrael 
Davidsohnt, az „ócár Hásirá ve- 
hápijut” szerzőjét, miért ragasz­
kodik annyira, hogy fiai szigorú­
an betartsák a szombatot, mikor 
ö maga nem is olyan nagy szom­
battartó.

Davidsohn igy válaszolt:
Hát nincs megírva: „És őriz­

zék meg Jiszráél fiai a szomba­
tot"?

(„Dvár Hásávuá".)

Három betörő el akarta szállí­
tani Köpke, forgei vendéglős pénz 
társzekrényét, mivel nem sike­
rült azt a helyszínen felnyitni. A 
pénztárszekrényt az ablakon át 
akarták leereszteni, amikor az 
utcán posztoló rendőr tettenérte 
őket és kiadta a parancsot: „fel 
a kezekkel". A betörök eleget tet­
tek a felszólításnak és a pénztár­
szekrény a rendőr lábára zuhant. 
A betörök pedig a súlyosan sé­
rült rendőr szemelátára vonultak 
el.

(„Der Stern", Hamburg.) 
*

Egy egyiptomi katona Kairó 
utcáiról kétszáz kai álisrácsot lo­
pott el és azt katonai autón el­
szállította. Tettenérték, mikor a 
lopott árut egy kairói nagykeres­
kedőnek akarta eladni.

(„Neue Illustrierte’', Köln.) 
*

A lübeckiek megirigyelték Kas­
sel dicsőségét. -Kassclben ugyanis 
nemrég „új rendezésben"’ mulat­
tá* e Verdi „Othelc" című ope­
ráját. Az új rendezés abban ál­
lott, hogy a szereplők modern ru­
hákat viseltek, a velencei dogé 
például zsakettet és cilindert. A 
lübecki Városi Színház választása 
Shakespeare „Makrancos hölgyé­
re" esett. Petruchio bajor bőrnad 
ragban és kockás sí-ingben lép 
fel, Katát kerékpáron szökteti 
meg, mialatt szolgája rolleren kö­
veti. Shakespeare müvét modern 
„betétek” teszik változatossá, 
melyek Picassóról, keleti és nyu­
gati m irkáról és hasonló korsze­
rű dologról szólnak. Jazz- és rum 
baszámok járultak még hozzá 
Shakespeare tökéletes modernizá­
lásához és — az első előadáson 
kitört a botrány.

(„Constellation.'')

ELDORADO MOST SZKLLÍÜ it ÉRTBEN

a legjobb program, a leg jobb h aifai együtlee.

Látják és hallják áj dalokkal LOLA _ LOLMAlN-t
Először Izraelben: a két eredeti KM BKV. - Nagysikerű kül­

földi táráé átán: ROS1TA, ÁtiNKS és UARAY. — Ás ezeentri- 

kus táncosnő: LUANA. — Bár üzem fél 2-ig.

Szombatom ötórai te* «««orrát. 4W0

Haifai mozik műsora:

MOZI
ELŐTT

ORION
Telefon 4020

M AY O N

MAY
Telefon 2856

HADAR
Telefon 2509

AR MON
Telefon 4848

E N DÓR
Kertmozi

O K A H

CARMEL
Telefon: 2536

Székely káposzta, túrós csusza, hosszú lépőé

MAHIR kávéház.ban
SHAPIRA IS.

Te vagy a minden ségem
Dan Dailey, Ann Baxter. — Színes film.

gyöngy
Hetedik hét.

Mindig szerettelek
U. Dórén, M. Ouspeskaya, Felix Bresaart

Éjjeli kémek
Allan Wlad

Red Canyon
a. Brent. A. Blyth. H. Duff. Izrá éli premier.

Framed
Grlena Ford, Janis Carter, Barry Sullivan

Az ez éjszaka Rióban
Alice Faye. Dan Ameche. — Színes film.

Július 7, 8, 9:

Mein Kampf
AMPHI­
THEATRE

Jó

Rádiót

Fantasy
H. BE1N1SCH 
Herbaiul* u. 18.

Trikolazs, tenérnemll, haziruha
IvOgjobb bevásárlási forrás. 
Előzékeny kiszolgálás.

EJJEl - NAPPAL 
MINDENÜVÉ
Taxi-szolgálat
Merkaz Micpah

Tiiimi

2525
4150 4995
rendetkexésóre áll

Állomotok i
HADAR: Balfour u. 7. 
és Jóna u. a Café Niz­
zánál. ALVÁROSBAN: 
Uj Merkáz. BAT GA- 
LIMBAN: AKjja u

Haifai
apróhirdetések

Fürdőszobát szerel, javít, garan­
ciával Braun Haifa, Shdérot Ha- 
carmel 36. Egeddel ferdén szem-
ben. A 708

Hydrochinon, nictol, fixir és az
összes fotóvegyszerek kaphatók
Cinephoto Laboratory, Haifa
Prophets str. 11. (A 721)

Szemfelszedést most tanuljon
Bucksbaumnál, Haifa, Nordau ut-
ca 10. A 682

Detektivregénytöl — legmoder-
nebb irodalomig megtalál mindent 
Sámuel kölcsönkönyvtárában,
Haifa, Herzlia 7. az udvarban.

A 63 5

Veszek magyar könyvet, könyv­
tárt. — Modern Magyar Kölcsön- 
könyvtár, Haifa, Herzl 61 .Signon' 
helyiségben. 3632

OLÉH! Veszek fényképezőgépet, 
anyagot. Szigorúan reális. Ben- 
Gad (Goldstein), Haifa, Hecha- 
iutz 26. (A 748)

Divatos, elsőrendű hálószoba el­
adó. Zelding, Haifa, Halissa, Da­
ted 16. (A 747)

Elsőrendű varrónő házukhoz 
ajánlkozik. Paskesz, Gav-Jam 
Gimmel 147-3. A 737

Figyelem, cukrászok! Gyümölcs- 
iz-l'ecskendezögép fánknak, új ol­
csón átadó. Hirsch, újság kioszk, 
Haifa, Hcchaluc 10. A 738

Július 10, 11, 12:

Magilat Lagivon 
Madame ttovory

Flaubert regénye filmen. J. Jones, Van Heflin.

A V N É K TŐL JONA l l
HEFZI-BAH MELLETT. 

VÉTEL — JAVÍTÁS — ELADÁS 
ÁLLANDÓ ALKALMI VÉTELEK. 4726

4664

Elsőrangú fehérnemű varrónő ké­
szítést és javítást vállal. Fuchsné 
Haifa, Hechaluc 36, II. e. A736

Olcsó mosó nullák, blúzok, szok­
nyák, pongyolák. Rachel Szalon, 
Haifa, Nordau 13. A 723

Férfi és női munkaerőt felvesz 
automata mosoda. „Ejlath", Haifa 
HerzLa u. 9. A751

Betonkeverőt, 450 literes, stabil, 
gyári, új, villanyeröre, bér bead­
nám vagy eladnám. Leveleket: Uj 
Kelet Haifa, Shapira 13, „997" 
jelige. A 724

A HOH felhívása
Külföldi Kapcsolatokkal 
rendelkezd magyar zsidókhoz

A HOH natanjai konferenciája 
határozatának alapján a HOH or 
szagos vezetősége meg akarja 
szervezni a külföldi országokban 
élő magyar zsidókat Izrael érde­
kében. Első lépésként meg akar­
juk alakítani a küllőii országok­
ban a HOH baráti köreit. A műn 
ka megkönnyítése céljából szüksé 
günk van olyan külföldi magyar 
zsidók címére, akik a múltban úr 
megfelelő érdeklődést tanúsítot­
tak cionista és zsidó kozugyek 
uant. A HOH országos vezetősé­
ge felkéri mindazokat, akiknek 
bármely külföldi országban ilyen 
ismerősei vagy rokonai lennének, 
hogy azok címeit adják le a HOH 
központi titkárságához (Tel-Aviv, 
Rchov Lilienblum 33), hogy velük 
a levélbem ériotkeeéet felvehes­
sük.

——
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|— SPORT—I
LABDARÚGÁS:

A Makkobi Jugoszláviában

A Makkábi Tel-Aviv labdarúgó­
csapata három mérkőzést játszott 
eddig Jugoszláviában. Az elsőt a 
„Partizán" csapata ellen, ahol 2:0 
arányban győzött, a másodikat a 
„Nasa Krila” ellen 1:0-ra nyerte 
meg és a harmadik mérkőzése 
„Novisad" csapata ellen 1:1 dön­
tetlen eredménnyel végződött.

Annyi sok balsikeres szereplés 
után nagy öröm, hogy a Makkábi- 
nak sikerült az izráeli sport presz­
tízsét Jugoszláviában és a sport- 

»* világban emelni. Még ha tekintet­
bevesszük azt a tényt is, hogy Ju­
goszlávia első labdarugó garnitú­
rája jelenleg Rio de Janeiróban 
vesz részt a labdarugó világbaj­
nokságban, akkor sem vészit a 
Makkábi szereplése értékéből.

A világ labdarugóbajnoksagam* 
elődöntője befejeződött.

Az elődöntő mérkőzések komoly 
meglepetésekkel szolgáltak. Ame­
rika legyőzte Angliát, Jugoszlávia 
Braziliát, Svédország Olaszorszá­
got. A részletes eredmények: Az 
első csoportban: 1. Brazília 5 pont, 
2. Jugoszlávia 4 pont, 3. Svájc 3 
pont.

Második csoport: 1. Spanyolor­
szág 6 pont, 2. Anglia 2 pont, 3.1 
Amerika 2 pont.

Harmadik csoport: 1. Svédor­
szág 3 pont, 2. Olaszország 2 pont 
2. Paraguay 1 pont.

Negyedik csoport: 1. Uruguay 2 
r pont, 2. Bolivia 1 pont.

A két első minden csoportban 
játszik a jövő héten a középdön­
tőben és a győztesek kerülnek be 
a döntőbe.

„Alfa Cyprus—Hápoéi, Haifa

A cyprusi „Affa" labdarugóésa- 
pat megérkezett Izraelbe és szom­
baton délután fél 5 órakor játssza 
az első mérkőzését a haifai Há­
poéi ellen.

Az „Affa” csapata a kupagyőz­
tes csapat Cypruson és a Hápoéi 
három mérkőzésre kötötté 1« Izra­
elben.

BOX

A haifai Makkábi ma este 8.30 
órakor vendégül látjfc a Makkábi 
Tel-Aviv boxolóválogatott ját az 
„Rjn Dór” moziban. A mérkőzé­
sen minden súlycsoport képviselve

BA88BALL

Ssom haton délután a katonai 
felvonulópályán először leszünk ta­
núi polgári baseball-mérközésnek. 
Az amerikai követség tisztviselői
játszanak kombinált zsidó csapat 
ellen.

■lekéssiiletek a Makkábiásn

A Makkábi vezetőség a világ 
minden részéből ideérkező spot to­
lókat külön táborban helyesi el.
A tábor céljaira a Makkábi veze­
tőségének a katonaság rendel­
kezésére bocsátott egy katonai 
tábort Tel-Aviv közelében, ame­
lyet megfelelően átalakítanak és 
berendeznek a sportolók céljai­
ra. Minden küldöttségnek külön 
lakóhelyről gondoskodnak a tábor 

r keretén belül és a közős konyha 
'■napi négyszeri étkezéssel szolgál. 

(A „cena” törvényeit enyhíteni 
fogják a- külföldi sportolók szá­
mára.)

Ebben a táborban csak a férfia­
kat helyezik el. A nők számára 
külön tábort állítanak fel, mely­
nek helyét még nem állapították

Julius 17-ikén ül össze
Izrael külföldi követeinek 
konferenciája

Július 17-én, a Kirjában meg ke»- követeket, a Jövö hét végere kér­
dik Izrael küllöldi követeinek első jók. 
konferenciáját. A megbeszélésen, 
amely néhány napig fog tartam, 
megtárgyalják az UNO szeptembe­
ri ülésszakával kapcsolatos prob­
lémákat és lzráelnek az UNO 
közgyűlésén követendő irányvona 
lát.

A megbeszélést még a koreai há­
ború kitörése előtt néhány hettel 
hívták össze, de a kormánynak a 
koreai konfliktussal kapcsolatos 
állásfoglalása miatt a diplomáciái 
megbeszélésnek most különleges 
jelentőséget tulajdonítanak A 
megbeszélésre sorra érkeznek meg 
a követek. Mára várják Moshe Gi- 
noazár, olaszországi és Élíjáhu 
Sassoon törökországi követet. Aba 
Even washingtoni nagykövetünk 
és UNO-delegációnk vezetője va­
sárnap érkezik az országba, míg 
Maurice Fischer párisi, Élijáhu Éj­
lát londoni, Barzilay lengyelorszá­
gi, dr. Jákob Cur argentínai és 
M. A mir (Weissmann) brüsszeli

Úgy luujuk, nv^y a Koreai lej- 
lemenyek következtében újra a 
Knjaba rendelik Namir moszkvai, 
Ehud Avriel bukaresti, valamint 
EJjasiv prágai és budapesti Köve­
teket is, akik pedig csak néhány 
héttel ezelőtt utaztak vissza állo­
máshelyeikre.

A szefárdul országos tanacsa dönt majd 
a koancióuan való részvétéiről

Jeruzsálem, (Az Uj Kelet tudó­
sítójától). Szefárd-körökből nyert 
értesülés szerint rövidesen össze­
hívják az izráeli szefárd szövetség 
országos «tanácsát, hogy döntsön a 
szervezet képviselőinek további 
részvételéről a kormánykoalíció­
ban. Mint ismeretes, a szefárdok 
négy képviselőt küldtek a Kne- 
szetbe és belépvén a koalícióba, 
megkapták a rendőrügy! tárcát, 
amelyet Sitrit miniszter tölt be. 
A múlt héten azonban viszály tört 
ki a szefárd szövetségben (amely 
egyébként nem szívesen nevezi 
magát ,,párt”-nak) és Elijáhu El- 
jásár képviselő bejelentette, hogy 
kilép a koalícióból.

Megkezdik a len- és kender termelést 
Izraelben

A miniszterelnökség mellett mű­
ködő tudományos tanács a rostos 
növények nagy területen való ter­
melésének előkészítésével foglal­
kozik. Az ország négy helyén kí­
sérleteznek len, gyékény és ken­
der termesztésével, amelyre az or­
szág éghajlata alkalmasnak lát­
szik. Különösen nagy figyelmet 
szentelne ka Tén termesztési lehe­
tőségeinek, mert ez komoly devl- 
zamegtakeritást jelenthet.

, A kísérletek még kezdeti stá­
diumban vannak, de az év fo­
lyamán a kísérleti területeket lé­
nyegesen növelni fogják. Időköz­
ben a tudományos tanács azt ja­
vasolta a kormánynak, máris kezd 
je meg nagyarányú len- és ken­
der-feldolgozó ipar létesítésének 
előkészítését. Eddig az ország 
textiliparának hm- és kenderszük­
ségleteit külföldről szerezték be.

A szövetség egy része felhívta 
a többi szefárd képviselőket is, 
hogy kövessék Eljásár példáját, 
felhívásuk azonban nem járt ered­
ménnyel. Ennek ellenére a helyzet 
sürgős tisztázást kiván és ezért 
hívták össze a szövetség országos 
tanácsát. Valószínűnek tartják, 
hogy az országos tanacs foglalkoz­
ni fog a szefárd világkonferencia 
kérdésével is. A konferenciát Lon­
donba akarják összehívni és már 
a közeli hetekben össze kell üljön 
Párisban az előkészítő bizottság. 
Tekintettel azonban arra, hogy a 
konferencia ügyeit Izráelben éppen 
Eljásár frakciója rendezte, nincs 
kizárva, hogy a szövetség más em­
bereket nevez majd ki az előké­
szítő bizottságba.

Parlamenti hírek szerint a sze­
fárd szövetség legutóbb felvetette 
a gondolatot, hogy Eljásár képvi­
selőt visszahívja a Kneszet pénz­
ügyi bizottságából ée más képvi­
selőt küld ki helyette.

Külföldi megrendelések 
az izraeli ipar szamara
Az ipari- és kereskedelem ügyi 

minisztérium közlönye ismeiLcti 
a legutóbbi külföldi ipari rendeles* 
két Izrael számára. Amerika szo- 
vöttáruk, cukorkaíelék és sava­
nyú ugorka iránt érdeklődi,.. — 
Angliából csokoládét rendeltek. — 
Magyarország fúrógépeket és ka­
kaót akar vásárolni, — Svédor­
szág melltartókat kér, — Török­
ország enyvet, mig Cyprusból szén 
savat, esszenciákat, emléktárgyai­
kat, fertőtlenítőszereket és pri- 
muszalkatrészeket, — Délafri kából 
pedig női ruhákat rendeltek. — 
Lengyelország négy hónappal ez­
előtt többmillió borotvapengét vá­
sárolt a kereskedelmi egyezmény 
keretében. Most még nagyoob 
rendelés érkezett, amelyből arra 
lehet következtetni hogy az izráeli 
borotvapengének sikerült térthódi- 
tania Lengyelországban.

Női és férfi 
cipők első­
rendű, szak­
szerű készí­
tése.
Legújabb
modellek.
Orthopéd

Spitzer cipöüzlet
Jeruzsálem, Assis u. Ram-hán.

4735

tudósítójától.) — Tegnap reggel 
általános ápolónő-sztrájk tört ki 
az állami-, a városi- es Hadassza- 
kórházakban. Az ápolónőkhöz az 
ápolók és más egészségügyi dol­
gozók is csatlakoztak, úgyszintén 
az ápolónőnövendékek is.

A sztrájkolok száma már meg­
haladja a kétezret. A kórházak­
ban osztályonként csak egy-egy 
ápolónő tart ügyeletes szolgála­
tot a legszükségesebb munkák el­
végzésére.

Az ' xüónök 36 ssá— iákos fisé-

**** A íkPOKTVtLÁtiBOL

A magyarországi labdarugó „b" 
válogatott 2;0-ra győzött Varsó­
ban a lengyelországi „b” válogatott

4 ellen.
Székely fiva újabb két magyar 

rekordot javított meg: 800 méte­
res gyorsúszásban 11 perc 26 8mp 
é* 1600 méteren 21 pere 44.( má­
sodpercet úszott.

W EURÓPAI REKORD

Haino Lip orosz súlylököbajnok 
M méter 80 centiméterrel uj eu- 
zépai rekordot ért el. (A régi re­
kord 16 méter 73 centiméter szin­
tén az ő rekordja volt, amelyet 
Wében állított fel.)

A népi demokráciák 
Inbdarugóversenye

A népi demokráciák országai 
t*abtiai ugóversenyt rendezlek egy­
más között, amely sok meglepetés 
»el szolgáit. Albánia 2:l-rc győ­
zött Bugária ellen; Románia 2:1- 
ze győzött Csehszlovákia ellen.

A magyar csapat 6:2-re gyozott 
» lengyel válogatott ellen.

Hoszaoötszázalekas fizetésemelést 
és kevesebb munkaórát követelnek az ápolónők

Jeruzsálem. (Az Uj Kelet tésemelést és kevesebb, lehetőleg
nyolcórán aluli munkaidőt köve­
telnek. A tegnapi n. folyamán 
mind a Hadassza, mind pedig e 
különböző kórházak vezetősége 
tárgyalásokat folytatott a sztráj­
kolok képviselőivel, anélkül, hogy 
lényegesebb eredményt értek vol­
na el. Megbízható források sze­
rint a munkaadók hajlandók en­
gedményeket tenni a fizetési kér­
désekben, azonban hallani sern 
akarnak a munkaidő megrövidí­
téséről. „A mai ápolónöhiány 
méretei mellett a napi munkaidő 
csökkentése teljesen lehetetlen, 
mert ez megbénítaná az egész 
kórházi munkát,” — jelentette ki 
tudósítónknak dr. Davis, a Ha­
dásszá izraeli ad miniest ráció« 
igazgatója.

A sztrájk következtében az 
egész országban a minimálisra 
csökkent a kórházak munkája. 
Csak a legsúlyossabb betegeket 
vették fel és a sztrájkoló kórhá­
zakban nem hajtották végre a ke 
vésbé szükséges operációkat, a 
röntgenvizsgálatokat stb. A köny 
nyebb pácienseknek maguknak 
kellett kiszolgálniok magukat és 
az orvosok is ápolónői kíséret 
nélkül végezték a szokásos reg­
geli „vizitet”.

Az olétáborok, a Kupát Cholim 
és a különböző részben magán­
jellegű kórházak ápolónői tegnap 
még nem sztrájkoltak, amennyi­
ben azonban a péntek reggeli 
órákig nem kerül sor valamilyen 
megegyezésre, valószínűleg ők is 
csatlakoznak a sztrájkhoz. Nem 
sztrájkolnak az orvosok sem, te­
kintve, hogy nem hagyhatják a 
pacienseket, teljesen ápolás nél­
kül.

Közlemény

FÉRFIING­
GALLÉR VARRÓNŐT,

valamint vasalónőt
neonnal ra keres

HEMDENMATZ.
TEL AVIV, ALLENBY 56.

4725

JÓ EGZISZTENCIA! 
Rövidáruüslet Jeruzsálem köz­
pontjában kedvező feltételek­
kel eladó.
Dr A. KRAEMER, Jeruzsálem 
Ben Jehiula 2. — Telefon 3351.

4731

Egyeztető bizottság a 
Mapaj és a vallásos 
front között

A Mapáj és a vallásos front kö­
zött fennálló ellentétek elsimítá­
sára paritásos bizottságot nevez­
tek ki, amelyben a Mapájnak 4 
és a vallásosoknak is négy tagja 
vesz részt. A bizottság kijelölését 
a vallásosok kérték, hogy lehető­
vé tegyék a kormány zavartalan 
működését, mig az ellentéteket 
rendezik. A bizottság kinevezése 
után Majmon vallásügyi minisz­
ter is visszavonta lemondását ée 
részt is vett a kormány szerdai 
minisztertanácsán.

UJ VILÁGREKORD 
John Marshall ausztráliai úszó 

Amerikában uj világrekordot éri 
el 500 méteres gyorsúszásban 5 
perc 54.3 másodperccel. (Régi re­
kord: Flangan, Amerika 5 perc 56.5 
másodperc.)
Oßtcrntayer uj francia rekordja

A francia atlétanő Misley Oster- 
rriaycr (aki Izráelben is járt ven­
dégségben) uj francia rekordot 
ért el diszkoszvetésben 43 méter 
88 centiméter.

ELADÓ*:
1. Villa, 3 szobás, luxus, Rámát 
Ganban IL 6500 készpénz, és 
IL 1000 jelzálog.
2. 2 szobás lakás, luxus, R. G., 
Senkin u. IL 2900, részben jel­
zálog.
3. 3 szobás lakás IL 2600.— 
készpénz, IL 800 jelzálog.
4. 2 és fél szobás lakás IL 2000 
készpénz IL 800 jelzálog.

BÉRBEADÓ:
Kétszobás luxuslakás Kamat 
(hm központjáéin.

LIPKA es STERN
CAKE RA MAT-GAN, Bialik 38 
KAMAT GAN. 4739

„A Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa által az ország 
felszabadulása ötödik évfordulója alkalmából gyakorlandó közke­
gyelem tárgyában.

A Magyar Néköztársaság állami, társadalmi és gazdasági rend- 
jének szilárdsága lehetővé teszi, hogy az ország felszabadulásának 
ötödik évfordulója alkalmából büntetlen hazatérést biz/tositson 
olyan állampolgárok részére, akik a háborús eseményekkel kapcso­
latosan távoztak nyugatra, vagy ellenséges hírveréstől megtéveszt­
ve, a felszabadulás óta hagyták el törvénybe ütköző módon az or­
szág területét, de ma már belátják, hogy boldogulásukat csak 
hazájukban, a magyar dolgozó nép körében találhatják meg.

A Magyar Népköztársaság kegyelmet kiván gyakorolni azokkal 
az ország határain kívül tartózkodó magyar állampolgárokkal 
szemben, akik nem tartoztak a fasiszta rendszer irányitó szereplői 
közé és nem követtek el főbenjáró háborús, vagy népellenes bűncse­
lekményt. Áll ez elsősorban azokra, akik utasításra, vagy akár a 
fasiszta hírverés megtévesztő hatása alatt, akár az akkori viszo­
nyok között tévesen felfogott egyéb okból hagyták el az ország 
területét. Ehhez képest a felszabadulás előtt elkövetett háborús 
vagy népellenes bűntett miatt nem lehet bűnvádi eljárást indí­
tani az 1945 évi április hó 4. napja előtt a háborús események­
kel kapcsolatban nyugatra távozott olyan magyar állampolgár el­
len, aki az 1950 október hó 4. napjáig Magyarország területére 
visszatér.

New részesül azonban kegyelemben az, aki:
az úgynevezett Sztójay-, vagy Szálasi-kormányok idején mi­

niszteri, politikai államtitkári, föispáni, vagy tábornoki kineve­
zést nyert; aki akár belföldön, akár külföldön felbujtója, tettese, 
vagy részese volt emberek törvénytelen kivégzésének, vagy meg- 
kinzásának; aki magyar állampolgár létére a német hitleri fa- 
sissta biztonsági szolgálat (gestapo) kötelékébe lépett.

Nem részesül kegyelemben az, akit a Magyar Népköetáreaság 
minisztertanácsa állampolgárságától megfosztott.

Tiltott útlevélhasználat és tiltott határátlépés miatt, valamint 
az ezzel összefüggő más bűncselekmény miatt nem lehet bűnvá­
di eljárást indítani az ellen, aki az 1960 évi október 4. napjáig 
Magyarország területére visszatér.

A tel-avivi magyar követség (Levontin u. 7.) a visszatérni 
szándékozó magyar állampolgárokat, — ideértve azokat is, akik 
nem törvényellenesen hagyták el Magyarország területét, de úti- 
okmányaik lejártával nem tértek vissza — hazatérési igazolvány­
nyal látják el.

A hazatéréseket kizárólag a Követség szervezi és bonyolítja le.
A hazatérni szándékozók kötelesek a Követségen személyeséh 

jelentkezni. A jelentkezések fogadására a Követség délelőtt 10—12 
óráig áll a jelentkezők rendelkezésére. Kérjük a hazatérni szán­
dékozókat, hogy a jelentkezésre csak azt az időpontot vegyék 
igénybe, mert csak igy tudja a követség biztosítani a jelentke­
zések gyors, várakozásmentes, sima lebonyolítását. A megadott 
időpontban más ügyben nem fogadunk. Jelentkezés alkalmával 
mindenki köteles személyazonosságát hiteltérdemlö okiratokkal 
igazolni. Ilyenek: születési, vagy házassági anyakönyvi kivonat, 
állampolgársági bizonyítvány, honosítási okirat, katonakönyv (zsold- 
könyv), vagy bármely magyar hatósság, vagy hivatal által kiál­
lított arcképes igazolvány is.

Aki személyazonosságát személyi okmánnyal igazolni nem tud­
ja, jelentkezés alkalmával két — személyi igazolvánnyal rendel­
kező — tanúval igazolhatja személyazonosságát.

Jelentkezés alkalmával minuenki hozzon magával három darab 
fényképet, fi&eket a követségen leadja b ugyanakkor kitölti a ren­
delkezésére bocsátott -kérdőívet.

Azok részere, akik tpsti togyatékoéság, vagy rajtuk kívül álló 
okok (zónahatár) miatt a személyes jelentkezési kötelezettségnek 
nem tehetnek eleget, engedélyt ad a követség arra, hogy a je­
lentkezést személyi okmányainak és a 3 fényképnek megküldése 
mellett Írásban tegye meg.

Az írásban jelentkezők részére a kérdőíveket a követség pos­
tán fogja megküldeni.

A kérdőívek kitöltésétől, illetve benyújtásától számított 30, 
illetve 60 napon belül kerül sor a hazautazásra. A hazautazást 
a követség szervezi meg s a hazautazok csoportjait a követség 
tisztviselői fogják kísérni. Az indulásra ée a gyülekezési helyre 
vonatkozólag a hazatérők írásbeli értesítést fognak kapni. Aki az 

utazáshoz megfelelő anyagiakkal nem rendelkezik s ha ez hitelt- 
érdemlöen bizonyosságot nyer, annak útiköltségét és 50 kg-nyi 
podgy ásza után a szállítási költséget a követség fedezi.

A MAGYAR NÉTKOZTÁRSASÁG 
Kt)V ETSÉGE
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dHÍREK
5 710 Támuz 22, péntek 
1950 július 7
Gyertyagyújtás ideje: 731

5710 Támuz 23, szombat 
1950 július 3 
Heti szakasz: Pinchász 
Szombat kimenetele: 8.31

Szerkesztőség, kiadóhivatal és 
nyomda: Tel-Aviv, Schlesinger u. 
11. sz. Telefon: 29-98. — Fiókok: 
Jeruzsálem, Ben Jehuda u. 2. sz., 
telefon 39-92; Haifa: Shapira u. 
13. sz., tel. 24-53. A Gálil részére: 

Kovács Moshe, Tivon.
Az Uj TZelet előfizetési ára 

negyedévre 2,250 IL.

Megkezdték az olétáborok kiürítését
Negyenösezer o ét telepítenek ót a sátortáborokba

— A Magyar Népköztársaság 
követsége l/.ráeiben közli, hogy 
hivatali helyiségei Tel-Avivban » 
Levontin ucca 7—9. sz. alatt meg­
nyíltak. Ügyfélfogadás július 10-től 
kezdve minden nap, szombat és 
vasárnap kivételével, délelőtt 10— 
12 óráig. A követség külkereske­
delmi kirendeltsége változatlanul 
eddigi helyiségeiben Tel-Aviv, Rőt. 
schild Blw. 33. sz. alatt folytatja 
működését.

— Sirkőavatás. Goldstein Uri sír­
kövét. halálának első évforduló­
ján, vasárnap délután 4 órakor 
avatják a tel-avivi uj temetőben. 
A résztvevők számára autóbusz áll 
rendelkezésre a megboldogult Bal- 
four-utca 50. szám alatti lakásánál. 
Úri Goldstein 30 évvel ezelőtt ér­
kezett az országba és a jisuv egyik 
kimagasló egyénisége volt. Mint a 
gyáriparosok országos szövetségé­
nek első titkára, ö állította fel az 
első modern bútorgyárat Palesz­
tinában. A szakmunkásokat Ma­
gyarországról hívta meg. Elénk 
resztvett a Hitachdut Oléj Hungá­
ria életében, ahol a máápil-alijja 
idején a főtitkári állást töltötte be.

— A MAPAI magyarnyelvű ta­
gozata, folyó hó 13-án, csütörtö­
kön délután 6 órakor az újonnan 
érkezett erdélyi, bánáti, magyar­
országi, csehszlovákiai és jugo­
szláviai magyarnyelvű Icliud tag­
jai és barátai részére FOG ADÓ 
TEA-DÉLUTÁNT rendez a part 
tel-avivi székhazában. Bét Arloso- 
reff, Beilinson u. 6., amelyre íent- 
nevezetteket és azok barátait ezen­
nel meghívja a MAZKIRUT.

— További 1300 olé érkezik 
Lengyelországból. Tudósítónk je­
lenti: Kedden, július 4-én indult 
el Varsóból a lengyel olék 21-ik 
csoportja, amely összesen 500 em­
berből áll. Egy további csoport, 
amelyben 820-an lesznek, hétfőn 
július 10-én indul Varsóból.

— Öngyilkosságot követett el a 
tétlenért zsebtolvaj. A jaffai rend­
őrségre tegnap bekísértek egy 40 
éves régen körözött zsebtolvajt, 
akit rajtacsiptek, amint egy autó­
buszban ki akarta lopni .Aba Bror 
jaffai lakos pénztárcáját. Bror ész­
revette, hogy zsebében kutatnak 
és megfogta a tolvaj kezét. A rend­
őrségen a zsebtolvaj garázdálkodni 
kezdett, meg akarta támadni fel­
jelentőjét, majd pedig borotvapen­
gét vett elő és felvágta ereit. A 
rendőrök kitépték kezéből a kést 
és a kórházba szállították. Sérü­
lései nem súlyosak.

— Spitzer Jakab főkántor (Bu­
dapest, Nagyfuvaros uccai tem­
plom) ezúton közti i ismerőseivel 
és barátaival, hogy ajijjázott. Ci­
me: Cholon, Schunat Rassco 14.

— Ur. Klein Imre gyermekgyó­
gyász szakorvos új címe: Haifa, 
Nordau u. 34. Telefon: 4636.

Megrendelték a hűi fai Kai se r- 
Frasier autógyár épületének acél- 
koiíslrukciójái. Becsből jelentik: 
A Kaiser-Frasier autógyár most 
létesülő izraeli leányvállalata 
nagyméretű acélkonstt akciókat 
rendelt egy ausztriai gyárban, áz 
izraeli üzem céljaira. Az ausztriai 
gyárat kötelezték, hogy a rende­
lést a lehető legrövidebb időn be­
lül teljesítse, mert a Kaiser-Fra­
sier izraeli telepét még az ősz fo­
lyamán fel akarják szerelni.

Hirt adtunk arról, hogy a Szoch- 
nut illetékes szervei elhatároztak 
az olvtáborok kiürítését. A nagy­
szabású terv, amely az óléi a bo­
rok akut problémáját hivatott ren 
dezni, néhány nappal ezelőtt a meg 
valósulás stádiumába lépett. A 
terv keresztülvitelében a Szoch- 
r.uton kívül résztvesz a mezőgaz­
dasági központ és a munkaköz­
vetítők országos központja.

A tervnek különböző fázisai van­
nak. Egyes táborokat véglegesen 
megszüntetnek, másokat olykép­
pen alakítanak át hogy annak la­
kói a maguk lábán álljanak meg. 
Az olék legnagyobb részét meg* 
lévő falvak és kibucok szomszédsá 
gában sátortáborokban helyeznek 
el. Ez a kategória 11.860 csaladot 
ölel fel, ami körülbelül 45 ezer 
léleknek felel meg. A sátortáborok 
előkészítése mindenütt gyors ütem 
ben halad előre. A legtöbb helyen 
már befejezték a technikai mun­
kálatokat és a kész sátrak várják 
uj lakóikat. Más helyeken még 
tart az építkezés, amely a sátrak 
felállításán kívül viz vezetékszere­
lést és különböző munkálatokat

Az egész országra kiterjedő terv 
megállapítja, milyen helyeken' ál­
lítják fel az egyes táborokat és 
hány családot irányítanak egy-egy 
táborba. A terv szerint az alábbi 
sátortáborokat állítják fel:

Chálászá: 500 család, Jeszod 
Hámáálá: 300, Rós Pina: 150, Ti­
berias: 1000, Jávniel: 100, Kineret: 
300, Bét Sáán: 500, Nurisz: 150, 
Zárin: 350, Afule: 500, Rámát Ji- 
sáj: 100, Bét Sáárini: 400, Kfár 
Cliászidim: 150, Náhária: 300. Mi- 
smár Hájám: 250 (szakemberek), 
Kfár Átá: 100, Haifa: 300, Tira: 
300 (szakemberek#, Zichron Jakob: 
100, Benjumina. 250, Givát Ada: 
40, Pár desz Ghana: 300, Kárkur: 
250, Chedera: 200, Kfár Vitkin: 300 
Kfár Hároeh: 100, Natanja: 350, 
Kadima: 200, Tel-Mond: 150, Gus 
Falik: 200, Kfár Szaba: 300, Herz 
lia (Rámát Hásávon >: 300, Mag­
diéi: 150, Hádár: 100, Bné Brak: 
300, Kfér*Uno: 200, Bát-Jám: 500 
Rechovot: 200, Ekron: 40, Gedera: 
200, Gán Jávne: 200, Migdal Gád. 
300, Beér Séva: 650, Jeruzsálem: 
300.

Eezenkivül további öt tranzit­
tábort állítanak fel uj olék számá­
ra, akiket későbbi időpontban szin­
tén mezőgazdaságban fognak el­
helyezni. A tranzit-táborok a kö­

vetkező helyeken lesznek: Kassza- 
la (jeruzsálenii korridor) 250, Fúr­
nia 250, Adzsul (Negba mellett) 
300, Mivtáchim 100 és Taisina 
Bét 250.

A Szochnutnak komoly gondot 
okozott a táborok felszerelése és 
berendezése is, a legfontosabb prob 
lénia mégis a munkalehetóse gek 
kérdése. Ez a lehetősig szabja 
meg ugyanis az átköltöztetés me­
netét. A terv végrehajtói nem 
akarnak súlyos megrázkódtatáso­
kat okozni a munkapiacokon, ezert 
olyan helyekre irányítják az olé- 
kat, ahol biztosítani tudják a mun 
kát is. Komoly tényező a terv vég­
rehajtásában a terület kérdése is. 
ahol vízvezetékkel és megfelelő 
szanitáris berendezésekkel lehet a 
táborokat ellátni.

A terv szerint a sátortábor lakói­
nak nagyrészét mezőgazdasági 
munkákban fogják elhelyezni, es 
csak kisebbik része kap a gyáripar 
ban munkát. Igen valószínű, nogy 
a telepesek családonként kétduna 
mos földterületet is fognak kapni 
úgynevezett „mesek ezer“ (kisegí­
tő gazdaság > felállítására. Szak- 
értők kalkulációja szerint a me­
zőgazdasági szezonmunkák körül­
belül 120 munkanapot fognak biz­
tosítani évente minden olé számá­
ra. A kisegítő gazdaságok további 
60 munkanapot fognak biztosítani. 
Azokon a helyeken, amelyek távol­
esnek a meglévő községektől, az 
olékat állami közmunkákban, » 
KKL és az intézmények által vég­
rehajtott munkákban kívánják 
foglalkoztatni.

Julius 19-ikén indul Budapestről 
a negyedik alijja-csoport

A kormány sajtóirodája közli • 
A* aiijjaminisztériumhoz érke­

zett híradás szerint, a magyaror­
szági olék negyedik csoportja jú­

lius 19-én indul el Budapestről 
Velencébe, ahonnan 21-én folytatja 
útját Izráelbe. A csoportnak ez­
úttal 405 tagja van.

140 millió ember irta alá 
az atombomba elleni petíciót

— írja a kanton! Daily Newa

Honkong (UP). — A Kanton­
ban megjelenő Daily News című 
kommunista újság szerint az 
atombomba használata elleni bé- 
kepeticiót hozzávetőleges becslé­
sek szerint a világ legkülönbö­
zőbb sarkain 140 millió ember ir­
ta alá.

Az aláírók közül öt millió 700 
ezer északkoreai, 27 millió kínai 
kommunista, 18 millió lengyel es 
17 millió szovjetzónából való né­
met.

A lap hozzáfűzi, hogy a kapita­
lista országok lakossága is alá­
írta a petíciót. így többek között 
Franciaország és Olaszország la­
kosságának egyharmadrésze, két­
millió ember írta alá Nyugatné­
metországban és egy millió Ja­
pánban. A legkisebbszámu alá­
írást Amerikában érték el, ahol 
mindössze 500 ember irta alá a 
petíciót — fejezi be cikkét a kan 
toni Daily News.

Az egyiptomi hadügyminiszter 
éles támadása Izrael ellen

Kairó, (UP). Musztafa Nosraü 
bej egyiptomi hadügyminiszter, 
csütörtökön kijelentette, hogy a 
zsidók Gáza mellett átlépték a ha-

Elértük Cion felszabadulását
— még el kell érnünk C'on fiainak hazatérését. Az országnak 
nemcsak az alijjázó zsidó miatt van szüksége a cionista moz­

galomra, hanem az állam fenn maradásáéi t is.

ERŐSÍTSE a CIONISTA SZERVEZETET — A CIONISTA 
SÉKEL ÁLTAL. — VIGYÁZZON A SÉKELRE!

Az Országos Sékel-Bizottság

125.000 dollár értékű felszerelést kap 
Amerikából a Beiliuson-korház

New-York (UP). — A Westing­
house gyár képviselője ma közöl­
te, hogy a napokban 125 ezer dol­
lár értékben felszerelést küldenek 
Izráelbe a Beilinson kórház uj 
traktusa számára.

Mint ismeretes, az uj traktus 
a Petach-Tikva bejáratánál levő 
központi Beilinson kórház tő­
szomszédságában épül. Ez a kór­
ház első állomásit, képezi a Ku­
pát Cholim tervének, melynek 
célja kórházápolási lehetőségeket 
biztosítani minden Kupát Cholim 
tag számára. A nyolcemeletes e- 
pületben 400 ágy lesz, továbbá 
előadó- és ebédlőterem.

A Westinghouse gyárban ren­
delt felszerelés között van három 

- darab, egyenkint 65 lóerős kom

prosszor, továbbá hűtő, fütő és 
szellőztető berendezések. A fel­
szerelésben van két automata lift 
amelyek hordagyak szállítására 
vannak berendezve.

tárt, megöltek egy egyiptomi ka­
tonai és felgyújtottak egy gabona- 
raktárt. Az egyiptomi hadugyomi- 
mszter .igzaságtalannak“ nevezte 
ezt az akciót, amely szerinte sú­
lyosan megsérti a Békéltető Bizott­
ság szabályzatát.

I Az egyiptomi hadügyminiszter 
• kijelentette, hogy nem hajlandó 
í elfogadni azt az izraeli érvelést,
; mely szerint az izraeli hadserég 
I tévedésből lépte át a határt, mi- 
I közben átszivárgókkal állott harc­

ban.
I Hozzáfűzte még, hogy az egyip­

tomi gyalogság es tüzérség fényes 
nappal vívott harcban visszaverte 
a 60 főből álló zsidó csapaiot, 
amely 700 méternyire hatolt be 
egyiptomi területre. A hadügymi­
niszter szerint a helyszínre hívott 
UNO-megügyelők ugyancsak kon­
statálták ezt a tényt és látták, 
amikor a zsidók visszavonultak.

— Weis/. (Dezső) Dávid, órás- 
ékszerész (Budapest—Svájc), mű­
ködését Ram.-Jichák, Sikun Ami- 
dar B-85 alatt megkezdte. A 719

__ Újból elnapolták a Jak*-
boyitz-per tárgyáifcsát. A Jakobi** 
vitz-per tárgyalásának menetében 
újabb váratlan fordulat követke­
zeit be. Ginoszár bíró, a törvény- 
széki tanács egyik .agja megbe­
tegedett és ezért a csütörtökre 
kitűzött tárgyalást újra elhalasz­
tották. Jakubovitzot reggel a tör­
vényszéki épületbe kísértek, mi­
után azonban a tárgyalást nem 
tartották meg, visszavitték a jaf­
fai börtönbe. Jakobovitz egyéb­
ként szerdán este újra éhség- 
sztrájkba kezdett a törvényszék­
nek azon döntése elleni tiltakozá­
sául, hogy Benjámin! ügyvéd tá­
vollétében is lefolytatja a tárgya­
lást.

— Héber kurzus Haifán. A Klái-
cionisták szervezete Haifán, Pevs­
ner u. 2., héber kurzust indít kez­
dők és haladók részére. Jelentke­
zés naponta délután 4—6-ig.

__ A kfar-szabal Hapóéi llamia-
rachi ezúton értesíti tagjait, hogy 
a helyicsoport által indított héber 
kurzusra folyó hó 10-ig lehet je­
lentkezni a Mazkirutban .Nemta­
gok is látogathatják a kurzust. 
Hamazkirut.

— Bezártak egy tel-avivi kávé- 
házat. Az élelmezési felügyeleti 
hatóságok az Allcnby 14. szám 
alatt lévő Ráchel-kávéházat a köz­
ellátási rendelkezések ellen elkö­
vetett kihágás miatt további in­
tézkedésig bezárták.

— Eljegyzés. Glasner Judith Je­
ruzsálem és Katzburg Náthánál 
Jeruzsálem, jegyesek.

— A WIZO nyári ünnepélye. A 
WIZO telavivi helyicsoportja ked­
den, július 11-én nagyszabású nyá 
ri ünnepséget rendez a GÁN HÁ- 
NEVIIM-parkban. Az ünnepélyt 
Rebeka Sief, a WIZO világszerve­
zet elnöknöjének védnöksége alatt 
tartják meg. Az ünnepély tiszta 
jövedelmét a zsidó nők átképző 
alapjának javára fordítják. A 
művészi részében a következők 
lépnek fel: Jaffa Járkoni (ének), 
A. Wilkomirski (ének) és Smuel 
Fresko (zongora). Az ünnepély ide­
je alatt két zenekar szórakoztatja 
a közönséget. Éjfélig tartó tánc, 
kitűnő büffé, bár, vacsora, tom­
bola és szórakozások. Az ünne­
pély este 7 órakor kezdődik. Az 
ünnepély színhelyét a 6-os és 4-ei 
számú autóbusszal lehet elérni. 
Jegyek kaphatók a WIZO irodai­
jában. Tel-Aviv, Szimtát Bét Há- # 
sovéá 8 (Allenby úti nagytemplom 
mellett) és este a pénztárnál.

— Meggyilkoltak egy éjjeli őrt 
a Chule-völgyében. A Chule-völ- 
gyében lévő Háliszá falu mellett 
a csütörtökre virradó éjjel meg­
gyilkolták Sálom Menáchem éjjeli 
őrt, aki a Szoléi Boneh ottani kő­
bányájában teljesített szolgálatot. 
A kőbánya háromkilométernyi tá­
volságra fekszik a falutól, a szirial 
határ közelében. Sálom Menáchem 
jemeni zsidó, aki néhányszáz tár­
sával Haliszában telepedett le. 
Minden jel arra mutat, hogy a gyil 
kosságot átszivárgó arabok követ­
tek el. Amennyiben ez beigazolód­
na, ez lenne az első átszivárgók 
által elkövetett gyilkosság az 
Észak-Galilban.

Élelmezési hírek

Romániában újabb 
tisztogatási hullám kezdődött

Becs (STA). —- Ideérkező hírek 
szerint Romániában újabb tiszto­
gatási akciót kezdtek, amely sza- 
badfoglalkozásuaii, „szabovöiök " 
és cionisták ellen irányul. A má­
jusban lefolytatott első tisztoga­
tás során egyetlen éjszakán 1400

Julius
16

I Vasárnap

A HITACHDUT OLÉJ HUNGÁRIA HAIFA
július hó 16.-án, vasárnap este 8 órai kezdettel gazdag misorú, nagyszabásúfolyó évi

GARDEN PARTY-t
rendez a WINDSOR HOTEL (Mosavah Germanit; az Egged állomással 
kerthelylségeiben. — Gondoskodjék időben jegyekről, asztalrendelesről!

szemben)

A HOH tagjainak 20 százalékos árkedvezmény, de csuk a HOH titkárságál,an 

az elővételben megvett jegyek után.

(Arloaoroff utca 3a i, 
-•633

ismert személyiséget vettek őri- 
zeibe minden előzetes értesítés 
nélkül.

14.373 óié jun usban
A Szounnui jeieutvdc szerint jú 

ni ui» hónapban 14.373 öle érkezett 
az országba. Ebből 9.7i9 repülőgé­
pén. Az olék 52 százaléka európai 
országokból és Amerikából jött. 
A részletek a következők: Romá­
niából: 4597, Lengyelországból:
2018, ázsiai országokból 33 száza­
lék (Irakból 1966), Afrikából 15 
százalék.

líűüosztás Tel-Avivban és Jeru­
zsálemben. Jeruzsálemben és Tel- 
Avivban a lcáf 25-26 szelvényekre 
megkezdték a 125 gramos aclag 
kiosztását. Aki bármely okból nem 
veszi igénybe húsadag.ját, a kaf 
19-20 szelvényre 3 darab tojást kap 
* Tnuva-fiókoltban. Jeruzsálemben 
az állapotos asszonyok pótadagja 
200 gram hús

Baromfi: 250 gram a sin-dálet- 
2 szelvényre a II. és III. körzet­
ben. Betegeknek az V., VI., VII. 
ép VIII. körzetben félkiló barom­
fit adnak. Szöllő: 250 gram a situ 
váv-8 szelvényre.

Azok a tel-avivi fogyasztók, a- 
kik megváltoztatták lakhelyüket, 
júius 21-ig bezáróag rendezhetik 
átírásaikat.

— 60 amerik:#i diák n kfar-szabai 
nyári egyetemen. A kiár-szaoai 
Bet-Bcnoen megrendezett nyári 
egyetemen 60 amerikai diák vesz 
részt. A diákok között egy néger 
lány is van, aki könyvet irt „a 
zsidók étkezési előírásaikról."

Varrógépek javítását vállalom. Tar 
sat keresek használt varrógépek 
vételéhez és eladásához, némi tőké­
vel. Akko, Sikun Aniidar 33-2

A 753

Mandier Lászlót, lakott Mesek Ya- 
gurban (született 1921 szeptember 
28-án > keresi a Keren Kajjcmeth 
Vagyonigénylési Osztálya, Tel Aviv 
Zamonhoff u. 21. A 755

Fein Gyula és neje életbevágó ügy­
ben Írják meg címüket Dar v as An­
dornak, Haifa, Hillel u. 49., c/o Dr. 
Artur Kász. A* 754

Nyomatott az Uj Kelet nyomdájá­
ban, Tel-Aviv, Schlesinger u. 9. one. 

Telefon; 29-98,


